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Out Quofafton  12
44 These critics of ours who harshly review the books we 

writef the addresses we give, the schemes of reform for 
which we work so strenuously do they do nothing for us ? 
On the contrary, they force us to go deeper, to write with 
more care, to reconsider our hasty generalisations. . . . 
They may speak as 'enemies' and they may show a stern 
and hostile face; but we do well to love them, for they 
enable us to find our better self and our deeper powers."

R. M. JONES, Spiritual Energies in Daily Life, 1922, p. 29.

e Qtoto
Y the kindness of ex-President Charles F. Jenkins, 

of Philadelphia, Pa., we are able to send, free, 
to all our members with this issue of THE JOURNAL, 
a copy of the address which was delivered at the 

Annual Meeting in 1922, considerably enlarged, entitled : 
" Tortola: A Quaker Experiment of Long Ago in the 
Tropics."

This book will form Supplement 13 to THE JOURNALS

We hope that during this year some action may be 
entered upon which will fitly commemorate the ter-centenary 
of the birth of George Fox and assist the work of THE 
JOURNAL in disseminating information respecting the 
history of Friends.

1 Copies may be obtained through the Bookshop for five shillings 
($1.25), post free.
Vol. xx.



of County

[The story of the Quaker Haigs of Bemersyde which 
appeared in volume xvii. was described as " a curious little 
Quaker episode in the long history of the Lairds of Bemer­ 
syde," and the fulness of biographical detail during the 
Quaker period was noted.

There are other examples of Quaker incursions into 
family history, as, for instance, in the families of Ashby, 
Barnardiston, Hewetson; Paul, Pennyman and Ussher. 
The following article deals with Hewetson, Paul and Ussher.]

the South of Ireland, in the County of Waterford, 
there lived " two ancient and honourable families," 
named Ussher and Paul. In 1770 these two families 
were united by the marriage of John Ussher, of 

Cappagh, with Elizabeth Paul, of Waterford City.
The Rev. William Ball Wright, M.A., in his Ussher 

Memoirs ; or Genealogical Memoirs of the Ussher Families 
in Ireland, published in 1889, J has traced that family back 
to Arland Ussher, who was Mayor of Dublin in 1469. Among 
his descendants were two Archbishops of Armagh and 
Primates of all Ireland Henry Ussher (c. 1550-1613), 
and James Ussher (1580/81-1656), noted for his piety and 
learning and also Henry Ussher (1741-1790), first 
Astronomer Royal of Ireland.

Our concern is with that branch of the family which 
settled in the County Waterford, headed by Lt.-Col. 
Beverley Ussher (1649-1683), whose youngest son was 
Arthur Ussher (1683-1768), " of Camphire and Cappagh, 
Co. Waterford." The third and youngest son of Arthur 
Ussher was John Ussher (1743-1789), who succeeded to the

1 A copy of this volume of 306 pages was most kindly lent me 
bv Mrs. Beverley Ussher (nee Jebb), of Cappagh House, Cappagh, Co. 
Waterford, a sister of Mrs. Charles Roden Buxton. On its return 
journey the book was " recovered from raided post " and reached its 
destination in safety.
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family property on the death of his elder brothers and 
married, as his second wife, Elizabeth Paul, 26th August, 
1770.

Of the family of Paul I have not been able to obtain much 
information, but it appears that it came into prominence 
at the time of the Commonwealth, and has taken high 
rank among the families of South Ireland. Jeffery Paul 
was M.P. for Waterford and married in 1708. His son, 
William Paul ( -1797), a prominent and opulent Alder­ 
man of the City of Waterford, married Mary, daughter 
of Alexander Boyd, of Crook, Co. Waterford, and had one 
daughter, Elizabeth (c. 1749-1817), who married John 
Ussher, of Cappagh. William's brother, Christmas Paul, was 
father of Joshua Paul, the first Baronet (created 1794). 
The second Baronet was Joshua Christmas (1773-1842), the 
third was Robert Joshua (1820-1898), the fourth William 
Joshua (1851-1912), who married Richenda Juliet Gurney, 
daughter of Henry Edmund Gurney, of Nutwood, Reigate. 
The fifth and present Baronet is Robert Joshua (b. 1883), 
who lives on the family estate at Ballyglan, Co. Waterford.

John Ussher (1743-1789), of Cappagh, married, firstly, 
in 1761, Elizabeth Musgrave and had five children, the 
eldest and only surviving son being Arthur Ussher (1764- 
1820), of Camphire, who married Margaret Hewetson in 1788 
and had issue. John Ussher married, secondly, in 1770, 
Elizabeth, daughter of William Paul, who added twelve 
children to his family. He lived at Camphire till his 
second marriage, when he removed to Cappagh. Cappagh 
lies between Dungarvan and Cappoquin on the direct railway 
from Waterford to Cork.

[Prior to obtaining information from outside sources, 
I had prepared an article based on The Ussher Letters, a 
small volume first published in 1812, reprinted in 1815 
and re-issued with a Memoir of Elizabeth Ussher in 1845; 
also on letters and manuscripts in D.

I propose to leave the article as originally drafted and 
add or correct in footnotes, where necessary.

My thanks for help received are tendered to Mrs. Ussher, 
of Cappagh House for the loan of the Ussher Memoirs;
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to J. Ernest Grubb, for the loan of Memoirs of the House 
of Hewetson, first edition, and for other valuable assistance; 
and to Juliet, Lady Paul, and her brother, Henry Gurney, 
for particulars of the Paul family. I have also consulted 
the volumes of Burke's Peerage, etc.]

The daughters of ^ohn and Elizabeth (Paul) Ussher 
who were the writers o:: The Ussher Letters were Elizabeth 
(1772-1796), Lucy (1776-1797), Judith (1779-1798) and 
Susanna (1783-1798)*. The letters cover the period 1794- 
1798.

The position occupied by these two families introduced 
their members into fashionable and gay society. The 
children of J. and E. (P.) Ussher were educated in the 
tenets of the Church of England but the daughters, not 
finding therein the soul-satisfaction they desired, began 
to attend Dissenting places of worship. Their spiritual 
exercise may have resulted, in part, from the death in 1789, 
of the father to whom they were closely attached and 
perhaps also from their own delicate health. It is said of the 
eldest daughter, Elizabeth, that " as soon as her heart was 
convinced that her former dress was contrary to Gospel 
simplicity, she put away all the vain and superfluous parts 
of it." She was inclined to the Baptist way, but she formed 
an objection to water-baptism, as well as to gay clothing, 
before she had heard of the Quakers. She wrote in 1795 :

1 am not prejudiced against any sect, indeed I am not. 
All that love the Lord Jesus must have been first loved by Him, and 
shall I not love those whom Jesus loves brethren and sisters for whom 
Christ died ?

Some years after the father's death the mother and 
daughters spent a winter in Bath and during this period 
Elizabeth visited an aunt in Bristol, " who was a religious 
person and had withdrawn from gay life and a conspicuous 
rank in which she was placed," and attended Dissenting 
places of worship with her, remaining at The Wells when the 
.others returned to Ireland. Her letters to her mother and 
sisters show how deep were the impressions made.

But the bonds of sisterhood were soon to be broken  
" a neglected cold fell on her lungs," and Elizabeth's life

2 There were two other daughters Mary (1773-1784) and Anna 
(1784-1784).
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soon came to an end; she died in Bristol in the summer of 
1796 aged about twenty years. Her mother and Lucy 
were with her at the close. Although, apparently, she had 
not come into personal contact with Friends, she wrote in
1795:

Tell     , if you have no objection, that (from my soul) I wish 
she was what they call a Quaker, but that, most of all, I wish her to be 
a Christian.

The brief notice of Elizabeth Ussher, Senior, added to 
the Letters, states that soon after her eldest daughter's 
death, she became acquainted with some members of the 
Society of Friends, but the contact with Friends must have 
been made earlier, as is evident from the extract just given 
and other extracts from the Letters. Lucy wrote to Judith 
from Bristol, " 8th Month nth, 1796 " :

We go to meetings when our attendance on Eliza will admit of it. 
Hannah Stephenson, a minister, sat with us and spoke comfortably to us.

Judith, who was from home, wrote her mother, " Feb. 
I2th, 1796 " :

I have studied the chapters dear mother particularly mentioned, 
and though personally unknown, think your new acquaintance a happy 
set of people.

The sisters also became acquainted with several members 
of the Society and wrote letters Lucy to Mary Dudley 
and Judith to Mary Watson in 1796 and the latter to William 
Crotch in the following year. A copy of Judith's letter to 
William Crotch is in D, dated " Waterford 30. i., 1797 " ; 
it contains the following self-depreciatory lines :

All nature seems to frown and the creatures yield no consolation. 
My bed seems to be made in the deep waters where the floods have 
overflowed my soul and the weeds are wrapped about my head.

The Memoir of Elizabeth Ussher, before mentioned, states 
that she and her daughters Lucy, Judith and Susanna 
" were received into the Society of Friends in the year 
1797."3 But the privileges of membership were not to be 
enjoyed by the daughters for long. Lucy Ussher, as her 
elder sister, was dissatisfied from her early days " with the 
forms and repetitions of the established worship/' and 
becoming acquainted with several Friends, she accompanied

3 The Ussher Memoirs recording this fact state that Friends "carried 
on an intense religious movement in the South of Ireland, the Church being 
then in a very dead state " (p. 243).
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them to meetings and was convinced. She was much 
helped by the ministry of Mary Ridgway and much 
encouraged by attendance at a meeting for Discipline   
the only one at which she was present. " She was taken 
ill of a consumption and died the latter part of 1797, aged 
about twenty-one years."

Judith Ussher's convictions became much those of her 
sisters though " she had by nature somewhat more to subdue 
than her sisters." Elizabeth wrote to Judith in 1795 :

You have found a precious Saviour, the Pearl of great price. The 
Saviour loves you with an everlasting love.

Judith appears to have spent some time away from home 
at Youghal, and her sisters were apprehensive lest her 
surroundings should hinder her spiritual life.

In the early days of 1798, the third daughter was called 
away, leaving Susanna only   but not for long. The bereaved 
mother wrote to her friend, Mary Watson, 3 ii. 1798 :

Well, my friend, art thou prepared for the sad recital ? Then know 
that in seven weeks after my beloved Lucy was laid in her grave, my 
precious Judith was placed at her side. Our valued Friends, Deborah 
Darby & Rebecca Young & William Savery, have had living testimonies 
to bear of her happiness.

At the time my Judith was taken my ever honored Father* was 
seized with a Paralytick stroke that in a few days ended his life.

But the writer did not feel so full of hope in her father's 
death as she did in that of her " sweet three girls."

Among the last words spoken by Judith were : " Oh, 
John, all is peace, sweet peace."

Of Susanna Ussher less is known. She is referred to in 
affectionate terms in her sisters' letters. A leaf of her 
memorandum book is preserved in D, written when she was 
about thirteen :

Deborah Darby & Rebeka Young came here last 5th day ye 29 of 
12 M°. 1797 came to see us next evening, both appeared remarkably 
in the Ministry, had 3 publick Meetings.

When fifteen only, the call which had been answered by 
all her sisters came to her and she was released from her 
acute bodily sufferings.

Under date of April 20, 1795, Lucy wrote to Elizabeth : " My 
grandfather and grandmother are reconciled to our going to meeting 
and leaving the public worship, and appear as affectionate as ever."
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The stricken mother thus refers to her losses in her diary :

nth month, 2ist, 1797. My beloved Lucy departed this life 
between four and five o'clock in the evening, and her sweet, meak spirit, 
fitted for her beloved Lord by deep and purifying baptisms, was released 
to be for ever with Him whom her soul loved. . . .

ist month, gth, 1798. At half-past seven this evening, my beloved 
Judith was taken to glory nearly seven weeks after her dear sister. . . .

3rd month, 8th. At a quarter past two o'clock in the afternoon, it 
pleased my dear Lord to take my precious Susan, the last of all my 
daughters, to himself. ... I have great cause to say that all anguish 
was lost in the brightness of divine goodness.

The following extracts of a letter from Mary Dudley 
are taken from a manuscript in D:

Elizabeth Usher of Waterford has lost her only surviving daughter. 
By advice she had taken her a land journey to Clonmel, as a trial how she 
would bear crossing to the hot wells, the precious child (about 15 yrs old) 
seemed fully aware of the impending stroke said she felt for her mother 
in her intended journey to England, as she would be left destitute after, 
when she was removed. After getting here she said " she knew before 
she left home she should be soon with her God, at which she was not 
grieved as she might not be able to overcome the evil that might attend." 
As she died within these borders, her mother was easy to have the remains 
inter'd in our burying ground, which was done between the morning and 
afternoon meetings. The afflicted mother attended the two meetings 
tho' in much weakness and in the first appeared in a few sentences (having 
moved in this line several months). She has been wonderfully supported 
under these heart rending seperations from truly desirable connections. 
I know not of two more lovely plants than the elder ones, Lucy and Judith, 
nor for the time scarcely such a maturity in religious groth, which ripened 
fast for a glorious soil; and rapidly decreased as to the body, only 7 weeks 
between the two first, and about 8 to dear Susans close ; the peace which 
preciously covered their closing scenes some will long (I hope) remember. 
For my part, I never felt a more sensible evidence near approaching death 
than when I took my leave of dear Lucy a few days before she departed, 
I thought it was like a song of triumph uttered in the secret of my heart 
beyond the reach or expression of words ; she sweetly call'd me back after 
I just said, " All is well all sealed with everlasting peace," and raising her 
dear head from the pillow to kiss me she sweetly said twice " Farewell." 
The lovely Judith was then like a faded flower and soon drop'd, I never 
after beheld her nor was I so circumstanced as to attend either of them to 
the grave.

I must now sum up the remainder of the life of the 
much-tried Elizabeth Ussher. It is probable that on her 
husband's death in 1789, she removed into Waterford City;
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ten years later she wrote from Dunmore to Mary Watson, 
of Waterford, of her removal to a smaller residence :

There is something peculiarly sweet in the simplicity of a cottage, 
that is difficult to come at in a more splendid habitation.

E. Ussher was recorded a Minister in 1806 and travelled 
with a certificate visiting the Meetings of Friends in London 
and elsewhere in England.

There are notices of Elizabeth Ussher in the Journals of 
Friends visiting the South of Ireland. David Sands acknow­ 
ledges the kindness of E. U. in supplying him with a com­ 
fortable carriage (Waterford, 1798). William Savery has a 
larger reference to her in his Journal (pages 270, 272, 299) :

1798. ist month.
8th ; went to see the place intended for a boarding-school, which is a fine, 
healthy spot; from thence we visited the widow Usher, a valuable woman 
of excellent understanding, who has been received among Friends within 
a year past, since which, she has lost two excellent daughters in con­ 
sumption, a third is now near her end, and a fourth evidently going the 
same way. She has been supported in her affliction marvellously, and 
her daughters have made a precious end, as the one now going will also 
soon do. She was sensible, and looked on us with a sweet countenance  
all felt like peace around her bed, and I was comforted in being with the 
family.

ist month 1798.
12th ; visited Elizabeth Usher, and found her in much Christian resigna­ 
tion to the will of the Lord, though her third lovely daughter was to be 
buried to-day ; having lost two others in a consumption, and a son in 
another way, within a twelvemonth ; her father at this time lying a 
corpse, and her fourth and last daughter likely very soon to follow her 
sisters in the same disease. Her state of mind, as well as that of her dear 
remaining daughter, was truly instructive to me. Her son [John], who had 
not professed with Friends, came a few hours before Judith's death, to 
take leave of her ; she looked at him with much serenity of countenance, 
bade him farewell, and said with a voice louder than she had for some 
time : " All is peace, sweet peace," and so departed, praising God in 
joyful hope of a blessed change approaching. Her corpse was carried to 
the meeting-house, but not brought in where the meeting was held, but 
left in the women's meeting-room, which is their custom ; for as they are 
surrounded by Roman Catholics, they might take up the opinion tliat 
Friends brought the corpse into the meeting, with the idea that it would be 
profitable to the departed spirit to pray over it. Through the renewed 
mercy of our heavenly Father, it was a precious parting meeting ; many 
of the dear youth were much affected as also others. The corpse being put 
in a plain oak coffin, and placed upon a hearse, was led slowly through 
the streets to the burying-ground ; friends, relations, &c., following
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promiscuously: all business seemed to cease as we passed along, and 
much stillness appeared among the people, many of whom knew the 
family, they being of high rank ; the grandfather who lay a corpse, was 
the eldest alderman of the city. At the graveyard, a multitude were 
collected, both Friends and others, high and low ; and I believed it 
my duty to say a few words, and rehearse the comforting expressions of 
the deceased ; after which there was a further communication from 
another Friend, and many not of our Society were much broken. The 
Lord be praised for his goodness.

6th month, 1798.
18th. Attended the usual morning meeting preceding the yearly meeting 
[London]. Thomas Scattergood appeared in prayer, and also Elizabeth 
Usher from Ireland ; Friends kept their seats a considerable time after 
she knelt, not knowing her, for which I was sorry. I stood up, and Friends 
followed my example ; much solemnity appeared to cover the meeting ; 
and it so ended.

There are a few slight references in the sisters 1 letters 
to the sons of John and Elizabeth Ussher, and other men­ 
tion, probably, in places where that objectionable method 
has been employed of substituting a    for a name. We 
gather that the eldest died abroad about 17965 and that 
another son6 had died shortly before, both in a foreign land. 
Elizabeth and Lucy wrote of their brother William who 
had passed through Bristol on his way to Gibraltar in 
September, 1795. The former wrote under date, 1795 :

I look forward with pleasure to seeing my dear William after so long 
an absence, though I am sure I do not think he will be so pleased with 
me. However, the Lord is on my side. I will not fear. His coming here 
may be for the better.

Richard and John? were younger sons, John being a 
great favorite with his sisters. During E. Ussher's illness 
in Bristol in 1798, brought on by close attendance upon 
her daughter Lucy, she wrote that these two boys, then

5 This was William, born in 1771. He was Captain in the 64th 
Regiment and was killed in a duel at Gibraltar, in March, 1796.

6 Thomas Paul Ussher, born in 1775, was Ensign in the 64th Regiment, 
and died of yellow fever at Martinique in April, 1794.

7 Richard Keily and John were the only surviving children of Eliza­ 
beth Ussher. For Richard see post. John was born in 1786 and entered 
Ballitore School in 1796. He lived in mature life at Landscape, near 
New Ross, Co. Wexford, married and had a family. He died in 1844. 
Despite his upbringing he did not attach himself to Friends.
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with her, were " both very sweet; " and in 1797, she wrote 
from Dunmore to Mary Watson :

I have my dear John here for a short time. He is very sweet, but 
very thin & not much polished but very innocent & stedfast in his little 
way to bear his cross.

At the close of 1799, E. Ussher wrote of the need for a 
boarding school for John " for about two years, as Richard 
Rowe's school seems withering away," adding :

I cannot think rusticity of manners and too confined an education 
is by any means essential to a Religious one. My John has lost much 
time. He looks delicate but seems healthy. His preservation every way 
is truly interesting to me.

Son John is again mentioned in a letter of 1804. 
Before this time Judith had written to her mother, 

" July 23rd, 1796 ":
Respecting our beloved John, my grandfather is perfectly satisfied 

that you should have him to do as you please with him and bring him up 
in any religious society most agreeable to you : as to the nomination he 
seems quite indifferent, so that he leads an honest life. He also wishes 
to have him brought up to any employment most approved of by you ; 
he says he will not interfere, and desires me to say what I could to ease 
your mind.

Between her marriage and her death, Elizabeth Ussher 
had suffered the loss of two step-children (Susanna, in 
1781 and John in 1782 one of her husband's daughters, 
Lucy, had died the year before the marriage), and of her 
own children she lost ten, Paul in 1781, John in 1783, Mary 
and Anna in 1784, Thomas Paul in 1794, William and 
Elizabeth in 1796, Lucy in 1797, Judith and Susanna 
in 1798.

Of John Ussher's seventeen children by his two Eliza­ 
beths only four lived to adult age Arthur (1764-1820) 
succeeded his father in the Camphire estate and had 
descendants; Sarah (b. 1767) married Ussher Boate; and 
Richard and John before mentioned.

Richard Keily Ussher, the third son of Elizabeth Ussher, 
was born in 1778. He entered the navy at the age of twelve 
and when only sixteen while going out to the West Indies 
such storms were encountered that his senior officers were 
all incapacitated by overwork, and he had to take com­ 
mand and work the ship. While in the West Indies he nearly
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died of yellow fever. On his brother William's death in 
1796 he succeeded to the estate and left the Navy. He 
married Martha Hewetson, daughter of the Rev. John 
Hewetson, of Suirville, Co. Kilkenny, and in 1836 he 
married again and had issue.

[The Hewetson (or by its earlier form, Hewson) family 
was settled in Ireland before the middle of the sixteenth 
century. The father of Martha (Hewetson) Ussher was a 
man of some importance in his district. In 1764 he was 
appointed a J.P. for his county. He was known as " White- 
boy Hewetson " by reason of his energetic suppression of 
the Whiteboy Insurrection in 1767. There is an interesting 
account of the Rev. John and his family at Suirville in the 
Memoirs of the House of Hewetson of Ireland.}

The Ussher Memoirs state :
Richard Ussher, tho he did not conform to the Society of Friends, 

imbibed their conscientious objections to take or administer oaths and 
accordingly ceased to be a Magistrate. By a letter to his brother John 
we find that for these reasons he declined the office of High Sheriff, which 
was several times pressed on him.

But he was very active in upholding law and order. 
His brother-in-law, George Hewetson, and he were " the only 
magistrates in Co. Waterford who could be got to execute 
the laws," which needed some courage when the district 
was " abandoned to lawlessness." He greatly improved 
his property at Cappagh. He died in 1854. Martha 
(Hewetson) Ussher, following the example of her mother- 
in-law and sisters-in-law, joined the Society of Friends.

Mrs. Ussher was a herbalist and in the absence of medical charities 
she effected innumerable cures among the peasantry and carried on 
various household arts, such as weaving and spinning, candle-making, 
etc. Amongst her intellectual accomplishments the art of poetry was 
conspicuous.

Childless herself, she adopted her niece, Martha Ussher, 
daughter of her sister Margaret and Arthur Ussher, of 
Camphire. The said niece married Edward Roberts, of 
Weston, Co. Waterford, uncle of Field Marshal Earl 
Roberts.

Another daughter of Arthur Ussher was Wilhelmina 
(Mina), who is referred to in the following letter (original 
in D):
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Cappagh
6. iii. [1825] 

Dear friend Mary Watson,
I feel clear of being in any way responsible for the union of T. Greer 

& M. Ussher.
When he proposed marriage she consulted her Uncle, as guardian. 

He approved, as Thomas Greer was " not a Member of Society " & M. 
Ussher being religious was more likely to help than hinder him. Richard 
read thy letter to Mina Ussher ; she said she had declared she would try 
to get T. Greer to rejoin Fls .

I do not know how long T. G. is in this country. I am glad thy 
health is better & hope thou mayest continue long amongst us. 

Richard unites with me in love to thee & thy daughter,
thy friend,

M. USSHER
[Martha Ussher] 

address : Mary Watson
Bridge Street 
Waterford

Mina Ussher married Thomas Greer, J.P., of Tullylagan, 
Co. Tyrone, lyth April, 1825, and had issue. There was 
evidently a close connection with Friends as the names 
Greer, Strangman, Goff (of Heretown), etc., among her 
descendants indicate.

Martha (Hewetson) Ussher died in 1827.
NORMAN PENNEY.

ADDENDUM

Mrs. Ussher, of Cappagh, has lent me a typed copy of 
41 The Diary of Martha Ussher of Cappagh " and has allowed 
me to print extracts therefrom. The original is at Cap­ 
pagh House.

There is a legend in the family that Richard Ussher 
married Martha Hewetson to get away from the Quakers, and 
then her mother-in-law converted her and she never rested 
from trying to convert him ! It will be seen how far the 
husband was " gained by the manner of life " of the wife. 
There is no indication in the Diary of any interest in the 
things mentioned on page n or of a poetic turn of mind.

On reading over some of the conflicts that has been the experience 
of my mind which I have from time to time committed to writing, it 
appeard to me that I should not destroy them, that they may yet be 
of use to the Individual who witnessed many of them.
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At this time my only knowledge of the Society of Friends was that 
they were a people that did not use baptism so calld or the bread and 
wine, and I had always considered them not Christians. To their 
particular mode of worship I was an utter stranger and lamented that 
my dear and valued Mother and Sister in laws had been lost to the 
World by joining that Society. . . . On my return from England 1808 
I first visited my dear Mother who was then engagd with Thomas Shillitoe 
visiting Friends' families. ... I one day opened a book at my 
Mother's whilst waiting for breakfast, not with any hope of instruction, 
but thought, what can they say in defence of their way of worship and 
absurd peculiarities, when my attention was arrested by the recital of 
feelings exactly similar to my own. It was a convincement of [blank in 
copy] who, also, was brought up in the Established worship. I was 
then made willing to take up the cross and follow the great Captain of 
our Salvation even to Mount Calvary. Now began my outward trials 
to prove and strengthen my faith and love. My dear Husband was the 
Instrument unerring Wisdom chose. His opposition was firm against 
my changing my mode of worship every change of appearance I felt 
required of me he resisted, until at length he determined on our 
final separation. In consequence of his opposition to my wearing 
handkerchiefs, I lost the sweet hope of being a mother.

[A message from Thomas Shillitoe gave much comfort to her] 
T. Shillitoe was in Dublin at the yearly meeting, and I received this 
message the very day that the tempter had nearly prevailed against 
me he coud not have commund with flesh and blood ; we were sepper- 
ated more than 70 miles.

The words spoken to me by Sarah Grubb and John Wigham, when 
favord to be remembered by them in a family visit now return to 
mind.

5th M° 3oth, 1813. Clifton Road, Hopes Square.
With fear and trembling have I left my own peaceful and quiet home, 

dreading the weakness of the flesh and the snares of the enemy again 
uniting me with a World that had such power over me.

No words can express my agony of soul when my dear husband in 
a more affectionate manner than I have [been] long used to, wanted me 
in a shop where bonnets were sold [and] wanted me to get one. Nothing 
short of the terrors of the Lord coud have kept me from being unfaith­ 
ful to what I felt required of me, on seeing my dear husbands unfeigned 
sorrow for what he termd my hypocrisy.

Cheltenham, ist day 2yth 6th M°.
Went to Meeting. Mary Cash from Liverpool, and her daughter 

were at Meeting the former spoke beautifully.
29th of gth M° 1813. Returnd to my home. Many and deep 

have been the conflicts of my tried mind since I left it.
2nd M° 4th, 1814. Thou hast promisd to keep him in perfect 

peace whose mind is stayd on thee. Oh, why is it thus with me ? Why 
am I torn as between Heavn and Earth, my duty to Thee and my duty 
to my husband in direct opposition. Surely I may say, after the
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conversation I had with my dear husband this morning the bitterness 
of death is past he told me to consider myself as parted from him, 
which he was determined to do as soon as he coud arrange his affairs he 
woud not again see me. It is marvellous I am able to write it. He has 
left his room a long time. He has not spoken to me until this fatal morn­ 
ing a long time. My heart cannot hold life and the feeling it has at 
present. Shoud it be so ? Perhaps he may read this and may feel his 
heart was hardened even as Pharaohs against me.

£ past 8 at night.
I have written a letter and laid it on his table. How can I endure 

this?
5 of and M° ist day.
My dear husband has condescended a little, he consented to let 

me go to Meeting this day. Dear Margaret Hoy land was favord to 
supplicate for those under deep and bitter baptisms.

3rd M°.
Still does my dear Hd oppose my seeing or going to Friends, even 

my dear Mother. Oh ! what must be her conflicts to know her child is 
opposing the Power that in unutterable love led his dear sisters to the 
Mansions of bliss.

4th M°. A letter to my dear Mother denying the Ministry of 
friends, calling them self-made Ministers. Where will this end ?

9th M° 1814.
Thro Mercy, undeservd Mercy, am I enabld again to note the 

marvellous dealings of the Lord with my dear husband and myself  
since writing the above He has been pleasd to take in a most remarkable 
manner, as in a moment, the delight of our eyes from us, and that in 
such a way and with evidences that even the unbelieving dare not doubt 
the Hand that did it. He that smote the first born in Pharaoh's House 
has smote my dear dear boy. For our sakes was he smitten. Oh, may 
it not have been in vain.

2nd M° 26th, ist day.
This day in Meeting, G. Blain expressed her earnest desire that 

all present shoud go down to the depths of their own hearts, there to 
learn what was their Master's will.

ist day, 12th of 3rd M°.
George Sanders and Susanna Horn[e] from England and Elizabeth 

Cogshell [Coggeshall] from America were at Meeting. They spoke to 
many states present, but so particularly to mine that to those who 
will not believe in the source of their Ministry they woud suppose they had 
been informd of it.

3rd M° 1817.
The igth of the last M° my dear brother George Hewetson was taken 

  . . to everlasting peace and rest. For the first days of his illness 
he usd to say : " Oh! Martha, He is a God of terror." For the last 3 
days he usd to say : " He is a God of love/'

Mary Owen whose affectionate kindness was unremitting was
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with me at the time. We sat by the bedside for near an hour and such was 
the covering of peace that was over us, and coud not shed a tear.

3rd M° 27th, 1817.
My dear valuable Mother, Elizabeth Ussher, was taken from works 

to rewards. I now feel as if a covering was taken from my head now that 
I was exposd to every danger. My dear husbands spirit seems much 
tenderd by the last two awful events.

23rd istM° 1818.
2ist returnd from Cork where I was favord to attend the Monthly 

Meeting. John and Sarah Grubb were there. Awful was the warning 
Sarah G. had to proclaim that were there then present that woud be cut 
off, if they did not return unto the Lord and forsake the evil of their 
ways.

23rd of 2nd M°.
My dear sister Drew went with me to Waterford. Stayd with our 

valued friends William and Elizabeth Blain. Sarah and J. Grubb were 
visiting friends families, They sat with us same evening warnd me of 
the dreadful pit of indifference. Next day they returnd to Clonmel 
to attend the interment of our dear and valued friend Samuel Davis. 
He was a solid weighty elder.

18th of 4th M°.
My dear husband attended the Q.M. held in Clonmel. He appears 

fully convincd and deeply to feel the difference between a Ministry 
proceeding from the Minister of Ministers, and that which only proceeds 
from Man. Anna Fo[r]ster and Priscilla Gurney from England were 
there.

5th M° 9th.
Went to Waterford to meet Anna Foster and P. G. . . . Im 

favord to return to my home and to find my dear husband and niece 
in usual health. My soul troubld within me. I went to Waterford 
expecting help and direction vouchsafd me thro' the two dear Ministring 
Friends A. F. and P. G., they have expressd a wish to see me, but 
sorrow and disappointment being my lot I returnd in heaviness.

5th M° 28th, 1819.
This year I have been favord to attend the Q. Meeting held in 

Cork, the Q.M. held in Clonmel and the Yearly Meeting in Dublin. At 
the two last we were favord with the company of B. White from America 
and John Pirn from London.

7th M° 18th.
Attended the Q.M. held at Youghal. J. Kirkham from England was 

there a greatly gifted Minister.
3rd M° 21 st.
My dear husband returnd from attending the Assizes. From the 

uneasiness he seemd to suffer before going, it woud appear to me the 
convictions of his mind are against it.

14th of 5th M° 1820. ist day evening.
Last 5th day. I was favord to return to my home from Dublin 

where I went to attend the Yearly M. accompanied by my dear



16 THE USSHER FAMILY

husband and sister Drew. We were favord with the company of our dear 
and valued friend Stephen Grellet, William Alien and his daughter, 
Mary Alien, Ann Jones and Elizabeth Robson with Mary John Cook 
and many other friends from England.

1820. 6th of 8th M°.
My dear brother-in-law Arthur Ussher departed this life. The 

4th. E. Robson and M. Hoyland came from Waterford and held a 
meeting for friends in the morning and one for the towns people in 
the evening, which was largely attended by people of the first-class, 
many of whom bore testimony to the power of Truth then spoken to 
them. The dear friends calld in to see my husband and me, when 
we had a very favord opportunity. Great encouragement was handed 
to my dear husband to be faithful unto Him who had calld him with a 
high and holy calling.

The 4th of i2th M°. I was visited by the Overseers not having 
attended Meetings as to them appeard I might. Unto the Teacher of 
hearts I submit my cause. He knoweth all things and will in His own 
time make way for me.

The 20th of ist M° 1821.
My dear husband and I attended the Q.M. at Cork. Hulda Press 

[should be Sears] from Virginia, America, and Ann Enaroild [Ecroyd] 
was there.

2 yth of gth M°.
Left my home at 4 in the morn, got to W. just as friends 

were going into Meeting. May I be thankful for having way made for 
me . . . without being too anxious about the how and the where 
and the when.

1822.
This year has commencd with a renewd mercy in preserving my 

husband's Life and mine, when in imminent danger from a horse running 
away with us.

Dublin, 28th 4th M°.
Accompanied by my dear husband I have come here to attend the 

Y.M. [Visiting Friends present were " Anna Braithwaite, Ellen Cogshell 
and her husband, an Elder8, Rebecca Bird and her husband, William 
Alien from London " and others.]

loth of yth M°. Favord to have Robert Fowler a valuable Minister 
from England under our roof; a favord opportunity after breakfast.

28th 9th M°.
My dear Rd attended the Assizes. I went with him to Waterford 

in sorrow and heaviness, feeling that he is not in his place. He narrowly 
escapd being High Sheriff.

Dublin, yth of nth M° 1822.
26th of last M° my dear Rd brought me home [? here] to get the 

advice of Physicians.

8 Should be Ellen Cockin, see Jnl. xv. 59. Her husband was 
Richard Cockin.
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16th of i2thM° 1822.
We have been favord to return to our home and to find our dear 

Niece, her husband and sweet children well.
1823. ist M° 20.
Attended Cork Q.M. with my dear Rd, Margaret Hoyland, Rebecca 

Ridgway, Hannah Kilham [present]. Hannah Kilham is an English 
Friend come over for the benevolent purpose of trying to do something 
for the poor and too long neglected females of the lowest class in this 
land. I esteemd it a great favor to have her to lodge at my house. She 
spoke encouragingly to me in respect to my dear husband.

4th M° 21 st.
Attended Q.M. at Clonmel with my dear Rd, Robert Fowler and his 

wife, Silvanus Fox and his wife from Wellington, Somerset, were there. 
Silvanus Fox began with those words : " He that is ashamed of me and of 
my testimony before Men of him will I be ashamed before my 
Heavenly Father and His Angels." At the time of his standing up, 
the very words he expressd passd thro my mind and that they were 
for my dearest Richard. Oh, may they not be spoken in vain !

ist M° 23, 1824.
Attended Cork Q.M. Mary Watson, R. Ridgway, Sarah Tennet 

and Rd Alien all large in Testimony. R. Ridgway on 3rd day was very 
awful. She said it appeard to her there were some present that woud 
not be with the assembling of the people again. She calld on them to 
prepare and seek for acceptance.

22nd 4th M° attended the Yearly Meeting alone. Oh ! solitary. 
My feelings are favord to lodge in the same room with dear Rebecca 
Ridgway, Sarah Grubb desird me to tell Rd U. with her dear love to be 
careful that all his stepings were in the Light for that if he did not he 
woud be led into confusion. This she said in an awful and impressive 
manner.

Liverpool.
My dear husband and I were favord to get safe home [? here] in a 

Steam Packet from Dublin. Attended Meeting.
5th day. Got to Buxton. Met with kind friends, Thomas and Lucy 

Hayle from Manchester. James Cropper and his wife and daughter, 
Eliza a valuable family, attended Meeting at Moneyash twice. 
Ebenezer Boman and his wife who live near very kind to us.

Ann Allexander from York, held a publick Meeting at Buxton, 
tho' not fully attended it was a time of renew4 strength I do believe to 
some there.

1825. ist M° 14th.
Attended the Q.M. held at Cork. Mary Watson and Rebecca 

Ridgway were as clouds filld with the dew of Heaven for the replenishing 
of our drooping vineyard.

25th of 5th M°.
Rd and I went to Youghal, attended Meeting next day, Marg Thugg 

[Bragg] from Newcastle on the Tyne was there a greatly gifted and 
powerful Instrument.

Vol. xx. 230
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[After a visit to Youghal where was John Shipley.] 
Returnd to my home accompanied by dear E. Blain and T. and Mary 

Watson, and one John Pirn from London, and Joseph Pike came here in 
the evening. J. Pirn and E. B. sat with my dear husband and me when 
the language of encouragement was mercifully handed to me and to 
my dear Rd , tho' I fear the language of reproof was what I might have 
expected, John Shipley sat with us in Youghal and nearly expressd 
the same.

Our friends left us in much love. Margaret Hoyland, Jane Ridgway 
and a young woman came here to breakfast on their way. My desire is 
to be thankful for having such friends under our roof. Oh ! that my 
lot was cast where I coud have the company of such and no other.

25th of 12th M°.
A day of hope that the Lord is gaining the victory over the world 

in my dear husbands soul.

22nd of 12th M°.
This day my dear husband left me for Dublin, uncertain of returning 

to me or his home. He has been appointed High Sheriff, he cannot take 
the oaths. The Lord has now made him willing to submit to any 
penalty.

24th.
My dear Rd returned tome having written to Government assigning 

his reasons.

7th of ist M° 1826.
A second time have I had to give up my dearest husband now 

doubly near and dear to me in that bond of union that surpasses all 
earthly ties. His reasons woud not be taken and he this day left me 
to go to Dublin, not knowing what awaited him.

[There is nothing further respecting the shrievalty. The last entry 
is]

13th ist M°.
My soul sufferd this day in my solitary sitting agony, even to cry 

out " Oh ! forsake me not utterly."

BAPTISM. Wiggington, Co. Oxford. Extract from Transcripts of 
Parish Registers, now at Bodleian, Oxford:

" JOHN COATS of riper years (having been bred up a Quaker) the son 
of James Coats of the parish of South Newington, deceased, & Martha 
his Wife was baptised in this Church on Friday ye 25th Day of January 
1782. n.b. It appears by a copy of the Quaker Register at South 
Newington, signed James Marshall, that the said John Coats was born 
the gth of the 4th Month called April, 1764."
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GREEN (1802-1877) was the third 
daughter of Joseph Markes Green, of Jordans, 
Saffron Walden (where she was born), and Little 
Chesterford, Essex. She was delicate from her 

childhood, and was so tall and attenuated that " as thin as 
Priscilla Green " became a proverb in Walden. She first 
spoke as a Minister on her thirty-first birthday and was 
" recorded " in 1836, and from that time until within the last 
few years of her life when ill-health prevented, she was 
almost constantly employed in ministerial service, often 
being away from home for months at a time. She travelled 
extensively in Great Britain and Ireland, in the Channel 
Islands, and, with her friend Mary Nicholson, of Whitehaven, 1 
paid an extensive visit to Friends and others in North 
America, 1856-58

With her friend, Mary Nicholson, P. Green also visited 
the President of the United States, James Buchanan, who 
received them very kindly. P. Green delivered a gospel 
message and offered a striking prayer on his behalf. " On 
parting the President thanked them, and said he hoped he 
should become a wiser and better man."

Priscilla Green's appearance, character, and voice were 
all very striking. She was very tall, and as we have said, 
had a delicate and attenuated frame. Owing to her life­ 
long delicacy, she usually wore a blue veil over her Quaker 
bonnet, which she raised when engaged in the ministry.

Considering her poor health, her eyesight being also 
much affected which necessitated her living in a darkened 
room, nothing but a supreme sense of duty could have 
impelled her to take the large part she did in the exercise of 
the ministry, and she was frequently laid up in the course of 
her engagements away from home.

1 Mary Nicholson (1797-1867), a Minister; obituary memoir in 
The Annual Monitor, 1868.
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We now come to P. Green's visit to Lord and Lady 
Mount Edgcumbe, with her companion, Hannah Christiana 
Price, of Clifton, Bristol, formerly of Saffron Walden.

H. C. Price wrote a long letter of eight pages to her 
" Respected and dear friend, Mercy Green," dated Plymouth, 
ist mo. 28th, 1853, giving a long and interesting account of 
this visit.

The noble lord was Ernest Augustus, third earl (1797- 
1861), and aide-de-camp to Queen Victoria. He married, 
in 1831, Caroline Augusta, eldest daughter of Rear-Admiral 
and Lady Elizabeth Theresa Feilding.

The letter of H. C. Price is as follows (original in D) :

Thou wilt I think be some what surprised to 
receive another letter from me so quickly following my 
last, but having yesterday accompanied my beloved 
friend in paying so remarkable a visit, I cannot help 
wishing that thou shouldst be made a partaker in that 
which has been so perculiarly interesting, and 
instructive to all, I think I may say, who have in 
any way been connected with it.

Very soon after our arrival at Plymouth thy 
beloved daughter felt her mind strongly attracted to 
visit the Earl of Mt. Edgcombe, whose very beautiful 
seat lies across the water, nearly opposite to Plymouth. 
This attraction she did not mention to anyone until 
after the public meeting on first day evening, but it 
was remarkable that during our sojourn in this place 
we have heard in a casual way many interesting par­ 
ticulars of the Earl, who, it appeared, was a great 
invalid. After Meeting, my beloved friend requested 
a few friends to remain, when she told them of the 
burden which had long rested on her mind. After 
some little consultation, it was agreed that a note 
should be sent direct to the Earl. The following 
reply was received :

" Lord Mount Edgcumbe is unable to write, but 
dictates this reply to Charles Prideaux. For three or 
four months he has not felt himself equal to receive 
any one into his bedroom, but members of his own 
family; he feels however extremely unwilling to 
refuse the kindly and flattering proposition of
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Priscilla Green: if therefore the wish expressed 
continues, and if she will think it worth while to come 
to Mount Edgcumbe at ^ past I or two o'clock on 
Thursday, Lady M* Edgcumbe will be happy to 
receive her and communicate to Lord M* Edgcumbe 
her wishes, or conduct her to his room if at the time he 
feels in a fit state to receive her.

"Mount Edgcumbe, Tuesday, January 25th, 1853. "2 
Yesterday this important visit was paid. After 

attending the interment of an aged friend, Mary Fox, 
a carriage took us to the water's edge. We were 
accompanied by Charles Hinton an agreeable friend of 
this place. It was a beautiful day, and the water so 
calm, that under some circumstances we might have 
much enjoyed the excursion, notwithstanding the 
cold. On the opposite side we had a considerable 
walk before we arrived at the Mansion, the door of 
which was quickly opened to us and we saw that we 
were expected. The servant conducted us thro' 
several grand apartments, at length opening the folding- 
doors of an elegant sitting-room, which we found 
vacant. After sitting a considerable time, the Countess 
made her appearance; she appeared very kind and 
affable, asked us to take luncheon, which of course we 
declined; she then requested my dear friend to 
inform her what was the object of her visit, and she 
would convey any message to the Earl. Thy dear dear 
daughter then told her a little of the practices of 
friends and also of her own feelings. She then left the 
room to go to the Earl; Chs Hinton followed her and 
explained still further who we were and how it was we 
were in Plymouth; this explanation was, I believe, 
quite acceptable, for a message came from the Earl to 
Charles Hinton requesting to see him first.

After waiting for more than an hour (the 
doctors four in number being with the Earl), a part of 
the time alone, and a part with the Countess, who was 
very kind and showed us her Conservatory, we were at 
length summoned to the Earl's room, the Countess

2 The original letter (in D) is addressed: " Charles Prideaux, 
18 Frankfort Street, Plymouth," and sealed with the Mount Edgcumbe 
arms and crest.
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conducting us. It was comparatively quite a small 
room, a French bed in the middle on which lay the ooor 
stricken Earl, we believe about sixty years of age "56], 
but looking much older in consequence of his long 
affliction. He is unable to move a limb, and requires 
four men to move him in a kind of sling. His grey 
hair and long beard gave him a very striking appear­ 
ance, and altogether it was a very touching scene. He 
requested dear P.G. to sit so as he could see her, as he 
could not move his head. The Countess at first stood, 
but afterwards went into the adjoining room, and 
fetched herself a chair. We all sat down near his bed­ 
side, and the quietness was truly remarkable. After 
a short time of silence thy beloved daughter spoke most 
sweetly and instructively, and although I do not 
expect he heard any truth that was new to him, I 
think it must have come to him in an unexpected 
manner. Afterwards, when she had in a touching 
manner supplicated for him and his family, and rose 
from her knees, in a feeling manner he said A men.

When we rose to go he said : "I thank you for 
this visit, I had fear a polemical discussion might 
be intended, as I told Mr Hinton, but I find it was 
nothing of the kind; I agreed to every word you have 
expressed and I thank you excessively for your visit/' 
The Countess took us kindly by the hand; she 
seemed also to feel much. The poor Earl would I 
believe, have gladly shaken hands but he was unable ; 
his countenance bad us a kindly and a feeling farewell.

We soon walked back to our boat and reached 
home about five o'clock. To myself it has been a truly 
instructive event and I am inclined to think it has been 
so in no common degree to many. At the first mention 
of the concern it appeared to some of the weak ones, 
amongst whom I number myself first, not a little 
formidable, and we have been led to smile at poor 
Joshua Treffry, who seemed quite knocked down with 
it, and having nearly ever since been confined to his 
house. We were ready to think that this affair was 
too much for him, but now he will hear how sweetly 
we were prospered, and that in every step of the way 
it may be encouraging to him, as I trust it will be
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to me to be more trustful in future as well as more 
believing.

It is not surprising that dear P.G. should be 
feeling the effects of the exertion, and I think also 
the cold has tended to increase a cold which has been 
hanging about her for some time, and she is sweetly 
submitting to be nursed to-day, and perhaps we may 
find it needful to remain here until second day. . .

Thy truly affectionate fd., H. C. PRICE.
Upon a slip of paper in the autograph of P. Green's friend, 

Edward Pease, of Darlington, " Father of Railways," he
wrote: " Cousin Eliza Barclay tells me [that" the Earl and
Countess of M4 Edgecumbe were on board the Bulldog 
[Man of War] when her sister [in-law] Anna [wife of John] 
Church Backhouse [of Darlington, the only daughter of 
Joseph John Gurney of Earlham Hall] died [in 1848, aged 27].
Abridged from an article written by J. J. Green, 13 July, 1920.

Huniere (©ennie Central)
Elsewhere in this issue (pages 59 and 69) there are notices of 

Thones Kunders and his famous descendant, Sir Samuel Cunard. The 
following pedigree, taken from Thones Kunders and his Children, by 
Hon. Henry C. Conrad, Wilmington, Del., 1871, has been sent by 
Charles F. Jenkins, who has interested himself, unsuccessfully, to obtain 
a copy of this valuable book for D.

Thones Kunders was one of the thirteen original settlers from 
Crefeld, Germany, who followed Francis Daniel Pastorius and in 1683 
settled German town, Pa. The first Friends' meeting was held in his home, 
one of the walls of which is still standing.

See Guide Book to Historic Germantown, p. 40.
Tones Kunders

I

Henry Cunreds married Katherine Streypers, daughter of William
Streypers, one of the original settlers.

Samuel Cunard married, first        , second Suzannah Foulke.

Abraham Cunard removed to Nova Scotia 1780, married there is 1783.

Sir Samuel Cunard, founder of the Cunard Line, died in London 4-28-1865.
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are numerous notices scattered about in 
Quaker and regional literature respecting this extra- 
ordinary man, but I do not know where, save in 
D.N.B., any connected account of his life can be 

found. A request for information appeared in Quakeriana, 
vol. 3 (1896),p. 43,but this publication came to an end before 
any reply could be printed. It seems well to collect and 
connect these scattered fragments and make an attempt to 
reconstruct a brief life history from them.

Joseph Sams, son of Joseph and Esther Sams, of Welling­ 
ton, Somerset, was born in 1784. He was an Ackworth 
scholar, 1794 to 1798. From 1804 to 1810 he was a reading 
and writing master at the school. During this period, he 
married, in 1807, Mary, daughter of James and Sarah Brady, 
of Doncaster (1787-1834). Thomas Firth (d. 1879), of 
Huddersfield, relating, towards the close of his life, his 
experiences at Ackworth in 1809 and 1810, describes Joseph 
Sams as a " fine old English gentleman wore a three- 
cornered looped hat called a three-decker 1 buckles to 
his knee breeches, and also to his shoes,"giving dignity, no 
doubt, to his appearance (Hist, of Ackworth School, 1879, 
p. 116).

On leaving Ackworth in 1810, J. Sams was appointed the 
first master of a school established by the Society of Friends 
in Darlington, later resigning this position and opening a 
school of his own. Details of his school announcements are 
given in Past and Present, a Journal for Scholars of Friends' 
Schools, 1903, p. 7. One, dated 1810, refers to " airy and 
agreeable premises," and states : " Care will be taken to 
guard against the use of provincialisms or other impro­ 
prieties ... in conversation," and " Suitable amuse­ 
ments . . will be a means of inducing the children to

1 There is in D a wooden case for a three cornered hat but, alas, no 
hat within.
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return to their learning, at the appointed seasons, with 
redoubled alacrity." In 1819 it is stated that, with improved 
premises, "it is apprehended that the denomination of 
Parlour-boarders might now be suitably adopted by all/'

Henry Spencer, the author of Men that have gone from the 
Households of Darlington, 1862, wrote of his " respected 
preceptor : "

Our venerated master possessed in happy combination all the 
essential qualifications for an efficient teacher of youth. He was gifted 
with a great intellect, he had amassed a vast and varied store of learning ; 
he was versed in the art of communicating precisely the kind and amount 
of instruction which any particular pupil required. . . . He was 
sometimes angry, often grieved, but never vexed.

And more of warm approbation with mention of several 
noted pupils (pp. 135-145).

I am not aware of the circumstances which led to the 
decision of Sams to open a school on his own account. 
" For reasons which we are unable to state, he resigned this 
post and commenced an academy on his own account " 
(Spencer, op. cit.), but from several statements in the " Journal 
of William Robson " (ms. in D), which covers the period 
January, 1817 to May, 1818, it appears that there was some 
disagreement between him and the Friends of Darlington, 
his conduct not being satisfactory to them :

5 mo. i. 1817. Heard that Fredk. Smith and his family have 
concluded to come to reside at Darlington with the intention of opening 
a school there, to the no small dissatisfaction of Joseph Sams, as well as 
several of his own friends.

2 mo. 22. 1818. Cousin Mary Sams,2 accompanied by her husband, 
came to my father's to see my mother. When sister Rachel went into the 
parlour to desire Cousin M. Sams to walk upstairs, cousin Joseph asked 
if it would be convenient to accompany her. [This was not approved.] 
Joseph said that he did not wish to stay more than 2 or 3 minutes and 
was about to follow his wife (it is very evident that he was afraid he would 
be the subject of conversation upstairs if he did not accompany his 
wife, and that he would not have come down without her), but Father 
told him rather sharply that it really would not do, so that Father & 
Joseph were left together in the parlour : Having the curiosity to hear 
the conversation I listened at the door. . . . My father asked him 
the reason why he so seldom permitted his Wife to come and see my 
Mother a near relative. Father then called him to account respecting 
his preaching and told him how exceedingly trying it was to Friends 
to be so disturbed in their meetings for worship and that if he did not

a Mary Sams has been described as one of the " sweet and lovely of 
the earth. 1 '
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desist from so doing he (my Father) should be under the necessity of 
taking steps to prevent him. . . . Poor Joseph had little to say 
in vindication of his conduct. . . . Finding that my Father had 
cleared his mind of what he had to say, I entered the room and put a stop 
to the conversation.

Joseph Sams closed his seminary at the Midsummer of 
1824, but, prior to this, his interests and energies were with 
archaeology rather than pedagogy. William Robson writes :

8 mo. 13. 1817. Joseph Sams arrived in Darlington last 5th day 
morning from his travels on the continent. . . . He did not visit 
Rome having penetrated Italy only as far as Venice.

From school-keeping Sams turned to book-selling. In 
1831 he established himself in Prebend Row, Darlington, but 
continued his travels. Spencer, quoting Longstaff in his 
History of Darlington, states :

He visited not only the chief countries and cities of Europe but 
travelled extensively in Eastern climes, as Egypt, Arabia, Syria, Palestine, 
Asia Minor, etc. . . . He took advantage of these journeys for the 
circulation of the Holy Scriptures, and carried with him for that purpose 
copies of the Bible Society's translation into Arabic. At Alexandria he 
was presented to Mahommed Ali by the English Consul General, from 
whom he wrung a reluctant consent to offer for the acceptance of the 
Pasha, a beautifully bound copy of the Scriptures,

which gift was accepted. In a notice of J. Sams in the 
first issue of the Herald of Truth, edited by Benjamin 
Wood, dated, " Liverpool, Eleventh month ist, 1828," 
p. 15, it is stated that J. Sams had then been travelling 
two-and-a-half years.

As a result of these journeys he became a dealer in 
antiquities, and took business premises at 56, Great Queen 
Street, Lincoln's Inn, London. In 1822-6 he brought out 
A Descriptive Catalogue of a valuable Collection of Books in 
various languages and almost every branch of Science and 
Literature, etc., in three parts (copy in D), which contains 
8,071 en tries, interspersed with woodcuts by Bewick. Copies 
of this Catalogue were presented to Thomas Thompson, of 
Liverpool and Thomas Mounsey, of Sunderland (original 
letters in D). The former, in 1824, nad commissioned 
J. Sams to obtain some information for him when in France.

There is a curious and by no means favourable notice of 
Sams in a review of The Book Hunter in London, which 
appeared in Notes and Queries, 8th series, viii., 499 (quoted 
in Quakeriana, vol. 3 (1896), p. 43) :
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We wonder if the author, W. Roberts, knows the name of old Sams, 
the Quaker bookseller and miser, the most plausible old hypocrite and 
unmitigated old rogue that ever existed, whose skill in vamping up and 
doctoring a Cawood into a Pynson has been feebly imitated by our 
degenerate moderns, and at one time threatened to deluge the market 
with spurious editions. We have had rogues as unprincipled as Sams 
among those even whom Mr. Roberts essays to immortalize, but none so 
clever as he.

Another side of Joseph Sams's character is presented to
us in John H. Bell's boo' on British Folks and British India
Fifty Years Ago, 1892 :

The erudite Joseph Sams, the Egyptologist, was also a keen pro- 
Indian of Darlington, and, by-and-bye, an enthusiastic adherent of the 
movement in London and elsewhere. . . . (p. 40).

He was present at the great Anti-slavery Convention 
in the Freemasons' Hall, London, in 1840, and took part, 
with Joseph Pease, Senr., John Cropper and others, in one 
of the discussions " ever zealous, ever practical, though 
in his old Quaker manner, somewhat odd and even 
grotesque " (ibid. p. 106). He also attended the second 
World's Anti-slavery Conference in 1843.

Joseph Sams purchased the premises at the corner of 
Prebend Row and Priestgate, and later sold them to my 
father, Harrison Penney. Joseph Sams died i8th March, 
1860. I have heard my father say that close search was made 
of the premises after his death in the expectation of finding 
money hidden away, but the search resulted in disappoint­ 
ment. It has been stated (D.N.B.) that Sams used to secret 
his money in a screw ferrule at the end of a walking stick.

Joseph and Mary Sams had seven children. Four 
daughters and one son died, probably of consumption, 
within a few months of one another in 1831-2 ; two sur­ 
vived, Sophia Elizabeth (1823-1897, married her cousin, 
Joseph Sams (1808-1862), of Thornbury, Gloucestershire, 
and Frederic (1826- ). Spencer, op. cit. p. 145, states that 
Frederic " made his home in Australia." In the account of 
his sister, Sophia, in The Annual Monitor, 1898, it is stated 
that Frederic succumbed to the same complaint as his 
brother and sisters a few years later. He was certainly 
living in England in 1843, as his name appears among those 
Friends who signed the certificate which liberated John 
Pease for religious service in North America (copy in D).

NORMAN PENNEY.
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first record we have of Friends begins at Tregon- 
geeves about one-and-a-half miles from St. Austell. 
It was the residence of Loveday Hambly, who was 
Aunt to Thomas Lower who married Judge Fell's 

daughter Mary. He had a brother, Dr. Richard Lower, 
known to fame not only as Court Physician in the reign of 
Charles II, but as a medical writer of high standing; he 
used his influence with some lords of the Royal Society to 
procure Margaret Fell's release from prison. The Earl 
of Mount Edgcumbe gave him a piece of a field on the 
Tregongeeves estate for Friends to use for a graveyard, 
which for some time was the only one in the county and 
was used by people from Falmouth and Wadebridge, etc.

The Lowers belonged to an ancient family of Cornwall, 
where they had a handsome estate about four-and-a-half 
miles from St. Austell, and about one mile from Grampound. 
When George Fox was imprisoned in Launceston Jail, 
Thomas Lower was residing with his Aunt, Loveday 
Hambly, at Tregongeeves. Hearing, no doubt, of his 
extraordinary character, he and his aunt paid a visit to the 
imprisoned reformer, and the conversation that ensued 
so reached both their hearts, that they left the prison 
thoroughly convinced of the truth of the doctrines preached 
by Fox. Thomas Lower compared the force and clearness 
of the conviction that shot through his soul to a flash of 
lightning. This was in the year 1656, when he was about 
twenty-four years of age. Near the close of the same year, 
he attended a general meeting of the Friends of Cornwall 
and Devon held at Exeter. George Fox was present, and 
describes it as a " blessed heavenly meeting, in which the 
Lord's everlasting power came over all."

The graveyard at Tregongeeves was filled, we suppose, 
because, when the turnpike road was being improved,
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the top of the hill was taken off and the earth was thrown 
into the graveyard, and filled it up six feet deep, so that 
we are using the ground again. Some fifty years ago a grave 
was dug in the top layer of earth, when they came down 
to a grave stone lying flat with the name Daniel Eliott,. 
Falmouth, 1711. 1 This was taken up and put into the 
wall as near to the grave as they could put it. Joshua 
Treffry was at the later funeral, and spoke from the words, 
"It is appointed unto men once to die, but after this the 
judgment." He was interested to read afterwards in the 
journal of a Ministering Friend in the early times of the 
Society that this Minister had attended the funeral of Daniel 
Eliott and had spoken from the same text!

The first meetings in the county were held in Loveday 
Hambly's kitchen, where a Monthly Meeting for the county 
was held; then a small house was taken at the lower part 
of the town ; when that grew too small, a larger one was 
used, about a mile up the hill on the other side of the 
town ; when that became dilapidated, a piece of ground 
was purchased on the opposite side of the road and the 
present substantial meeting-house built in 1829.

In the early times the Vicar's daughter joined the Society 
which greatly grieved her father, so that he put her in the 
church porch with her feet in the stocks as the people were 
going to church.

At one time there were about sixty members at a 
village, four miles from St. Austell, Nanpean and St. Stephens 
but they fell away from want of care, and there is no trace 
of them left.

About sixty years ago there was a farmer belonging to 
St. Austell Meeting who had about half-a-dozen daughters. 
They were interesting girls, but there were not husbands 
for them in the Society ; they were very loyal members and 
refused to marry any of the young men around them unless 
they would join Friends. One young man wanted one of 
them. He was a miner at Liskeard and applied for member­ 
ship there, but a mine-owner there objected to him. He 
had been in his employment and he did not think him a 
suitable member for a Christian Church, so the young 
man told the young lady there was a " Friend at Liskeard

1 Daniel Eliott, of Austle, was buried 1711. 6. 27—Cornwall Register.
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who was like Ne-buch-chad-na-zer, whom he would he set 
up and whom he would he put down." Then they applied 
for membership at St. Austell and the meeting there wishing 
to help them received the young man, and he forthwith 
dressed in a coat without a collar and addressed single people 
as thou instead of you. The union passed pleasantly during 
the young wife's life; they had a son and daughter, who 
were very successful. Then the mother died and the 
young people went to America, leaving the father to him­ 
self ; he soon drifted downwards and frequented the public- 
house, boasting that his coat could never go to the work­ 
house. But he grew so bad he lost his membership, and in 
his old age had to go into the workhouse. I remember 
him coming in his workhouse clothes to meeting. One 
day, when Joshua Treffry had not given an address, he 
went to him outside and said : " Joshua, give me sixpence." 
Joshua said : " No, William, I will not give thee sixpence." 
He said : " No wonder thou'rt shut up in meeting," a taunt 
which he knew would be very cutting to the sensitive mind of 
the Minister.

Some years ago we had a Vicar in this parish who was 
strong in ceremonials. He heard that the rector of the 
neighbouring parish had a bell-ringer who wasoiot baptized, 
so he called on him and admonished him. The rector said : 
'' What about your own ringers; I know one of them who has 
never been baptized." The Vicar said he would see about 
that. He found the man and asked him if he was baptized. 
He said : " No ! " Then he said : " You must not ring the 
church bell until you are baptized." The man said: " Can 
I get to Heaven without being baptized ? '' The Vicar said: 
" Not from this parish." The man said : " Well! what 
about James Veale and the Quakers ? " The Vicar was 
quite in a fix, and said : "Well, God is very merciful and 
the Quakers are very few, perhaps He may let them in 
without."

The Veale family upheld Quakerism in the town all through 
the last century. They were a large family of ten children, 
eight sons and two daughters. The sons were employed 
as woolstaplers and manufacturers of blankets and cloth 
for great coats. They had a great influence in the neigh­ 
bourhood for miles around, buying wool from the farmers and 
supplying small shops in the villages. Some of them had a
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grocer's shop and were very successful. The older ones 
made moderate fortunes and built themselves houses outside 
the town, and let the younger ones have their turn.

The James Veale mentioned above was a grocer; he was 
a Minister, and soon made enough for himself and wife to 
live comfortably, then gave his time to visiting meetings in 
the county and holding meetings in chapels with George 
Cornish. He was greatly beloved by everyone who knew 
him. The chief theme in his ministry was the love and 
mercy of God. His visits to the sick, afflicted and aged 
were much appreciated. The brothers were very different 
one from the other, but each was occupied with his own 
spiritual gift and the result was a continuation of spiritual 
life through the century. The widow of the youngest 
brother died about four years ago, which brought the family 
to an end, as her only son was killed in a motor accident 
some years before and was not married. He was the only 
representative of the eight brothers.

ELIZABETH PARDON.

faff in 1772

The following reference to Swarthmoor is taken from a MS. account 
belonging to Mrs. Vere O'Brien (n£e Arnold-Forster),of a tour by William 
Forster (1747-1824), schoolmaster, of Tottenham, and others:

" 4th day, 8th, 7 mo. About six this Morn: took a Walk with 
Fr* Chamly to see Swarthmore Hall, the late Residence of George Fox. 
It is in a fine situation. The House, which is a large Stone Building, 
with spacious rooms, wainscotted thro'out, large old Windows, is much 
come to Decay, as well as the Offices and the Gardens and many fine 
Walks, in a ruinous Condition, the many fine Pines which were in the 
Groves were fell'd, and the whole Estate, which was very considerable, 
much out of repair. It was then inhabited by Farmers, whose Poverty 
rather pleaded an Excuse for their Keeping it in a miserable Condition ; 
there had been several fine Walks in the Garden & some Brooks of Water, 
but it now only forms an unpleasing appearance & occasion'd serious 
reflection on the difference a few years had made.1

1 The descendants of Margaret Fox sold the Swarthmoor estate in 
I759-



Commitment at CamBridge, 1660-61

/<\ROF. COURTNEY KENNY, LL.D., of Downing College, Cambridge. 
yp has sent, per Albert J. Crosfield, the following extracts from Sir 

Thomas Sclater's notebooks, preserved in the Bodleian Library, 
Oxford :

4th February, 1660 [1660/6i]. "The Quakers committed to the 
gaol in Cambridge by Mr. Chapman Major, myself, Mr. Rose, Mr. Levin, 
from the Town Hall ; being a list sent me by the gaoler for refusing to take 
oath of obedience: Joseph Cooke, taken up, and discharged by Mr. 
Major, Rob. Letchworth, Reuben Steven, Will. Alien, George Nash, 
Mathew Blackley, John Wright, Thos. Edmondson, Jo. Cranwell, 
Thomason Blackley the Alderman's wife; Elizabeth Smith, Susan 
Croft, Helen Alien, Thomason Canham, Alex Aston, Joan Edmondson, 
Joan Yates, Judith Thomson, Ann Cocker, Suse Field, Ann Bone, Mary 
Woods, Joan Jobson, Mary Sparrow, Widdow Beton.

44 The women are all discharged by Mr. Major; but stay upon the 
payment of their fees, which they deny.' 1

7th February, 1660. " Thomas Clark, Quaker, committed to the 
Tolbooth by Rule, the constable, being taken with John Peace, a tailor, 
and about twenty women at a conventicle at the Quakers' house over 
against Sidney ; and brought by Corporal Hatley, Clark confest they were 
above one hour, seeking God there. Peace was prisoner at the Castle, 
and delivered to the undergaoler."

loth February, 1660. " Joseph Cole, Quaker, committed to the 
Tolbooth by me and Mr. Ewin, for meeting that day in the conventicle over 
against Sidney, with 29 women. The women set free."

94 We defer'd answering the sheet till some one espoused it; not 
thinking it our duty to take notice of every ones Snarling or barking 
behind the Curtain/'

SAMUEL FULLER (d. circa 1736), schoolmaster, of Dublin, to Josiah 
Forster, of Coventry, schoolmaster, 19 xi. 1729, referring to the adverse 
writings of Joseph Boyse (1660-1728), preacher in Dublin. Original 
letter in D, presented by Mrs. Vere O'Brien, of Ennis, Co. Clare.

In the minutes of Bridlington M.M., 4 iv. 1740, a certain woman is 
described as "of a imprudent and floating behaviour."
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CORRESPONDENCE BETWEEN CARLETONS IN IRELAND 

AND AMERICA, 1752 TO 1791.

By favour of Miss Margaret Ferrier Young, of Dublin, 
we are able to print, from typed copies of the originals, a 
series of letters which passed between Thomas Carleton 
(1699-1792), of Kennet, Chester Co., Pa., and some of his 
relatives in Ireland. We have not seen the originals.

It is interesting to notice that in addition to the Gospel 
messages carried to and fro across the Atlantic by visiting 
Ministers, these Friends were able to arouse and maintain 
interest by personal and epistolary communication, between 
families in the Old World and the New.

Thomas Carleton (1699-1792) was a son of Mark Carleton 
(1670-1711) and Susanna Watson, who left Mountmellick, 
in 1711, for Pennsylvania, crossing on the ship Cofar. Mark 
died on the voyage " of a bloody flux." Thomas Carleton 
married, in 1730, at Kennet, Pa., Hannah Roberts (1689- 
1758), widow of Robert Roberts, and daughter of William 
and Mary Howell, of Haverford, Pa. For Hannah Roberts, 
see The Friend (Phila.), vol. 32, p. 388.

Thomas and Hannah were Ministers and the former was 
appointed Clerk of Newark M.M. in 1748, and was constantly 
occupied with the work of the Society, until, after many years' 
service, old age demanded relaxation and retirement. In 
1788, Elisha Kirk reports the good old man " green in the 
Truth, though memory much failed" (Comly, Friends' 
Miscellany, vi. 63), and next year William Blakey visited 
him and refers to him as "an ancient Friend, my father's 
shipmate" (ibid. iv. 100). Both Friends were Pennsyl- 
vanians. Hugh Judge attended a meeting at his house 
in 1788 " the old man being unable to get out, Friends 
appointed a meeting at his house, to be held once a month " 
(Memoirs, 1841, p. 146). The letters reveal a man of deep 
religious feelings and one taking much interest in the welfare 
of his own family and of his kinsfolk across the sea.

We are indebted for information to The Barringtons, 
by Amy Barrington, 1917; Bicentennial of Old Kennet

Vol. xx.—t:,i. 33
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Meeting House, 1911 ; Immigration of Irish Quakers to 
Pennsylvania, by A. C. Myers, 1902; Rancocas/o/w Woolman, 
1922 ; and many other books and pamphlets.

oHmerica

Philadelphia, Penn.
The ijth of the yd month,

1752. 
My friend and cousin

Elizabeth Carleton. 1
Being at Philadelphia at our general Spring meeting, 

went to our esteemed friend Elizabeth Hudson,2 who was 
returned from paying you a religious visit, and in our little 
conversations she told me she had at times much converse 
with thee, with whom she signified, there was an intimate 
nearness of friendship begotten, which account was very 
pleasing and satisfactory to me. Now, dear cousin, having 
this opportunity (which I heard of but this afternoon) was 
willing to use it to let thee and thy dear Mother know, that 
when I left home four days ago, my family was well, hoping 
these lines may find you in the same enjoyment, and it would 
be very pleasing to me to hear from thee, thy sister,3 or Mother, 1 
by a line, of your health, and how many children my Uncle 
Joshua left, and where settled, and also of my Uncle Caleb's 
family, and Aunt Deborah Chandlee's10 Children, as either of 
you have an opportunity.

And if ye Almighty favour with health and ability ? 
I hope to be more particular concerning my father's children 
in America, that we may hear from one another sometimes, 
and not seem any longer as strangers one to another, for it 
is always pleasing for me to hear of my relations and kindred's 
welfare, and much more so to hear of their walking in the 
truth and that thee and you all, with my poor self, may be 
careful to walk therein, is the desire of thy friend and cousin,

THOMAS CARLETON.
Friend Hudson desired when I wrote to thee, to signify 

her love and respects to thee. If either of you incline to 
write, please to direct for Thomas Carleton, Living at Kennett, 
to be left with Michael Lightfoot in Philadelphia.
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Dublin,
2jth of tfh month,

1752. 
Dear cousin,

Thomas Carleton.
I received thy acceptable lines and was glad to hear of 

thine and family's welfare, and well pleased thou has begun 
to correspond with us, that we may become a little acquainted 
as we are so nearly related by blood, and not only so, but 
I hope we are in the nearest relationship, as children of the 
one Father, who are desiring to please him in all our actions, 
words and thoughts, and if so, I believe we shall have true 
unity in spirit one with another, though we are far separated 
in body ; that we may come to this happy situation, is the 
fervent desire of my soul for us all.

Our dear friend William Brown4 informed us of his 
acquaintance with thee, and I thought over and over of 
writing thee a few lines by him, but as thy letter came in 
the interim, intend to send this sooner ; he has almost 
completed his journey through this Nation to the comfort 
of sensible friends, and I hope peace of his mind. His 
companion who (I suppose) left home with him, F. [J.~ 
Churchman*, is expected here daily, and there is landec 
here a few days ago a worthy friend from England, Samuel 
Spa void. 5 May we, who are thus highly favoured live so as 
in some degree to merit it.

I am glad to hear of the welfare of my dear friend, 
E. Hudson, we have had some account of her being married, 
should be glad to know by thee, the truth of it, and to whom. 
Please to give my Mother's, sister's, and my dear love to 
her.

By this thou may know that when my father died, he 
left my sister and me, and one brother6 who lived but a 
short time after him. My sister has been much afflicted 
with illness, and is at present in a poor state of health. My 
Mother and I, through mercy, are pretty well. We three 
live together in my Grandfather's house, 7 were with him 
before he died (he being ancient) which was about a year 
ago. My uncle Caleb8 left four children, three sons, one
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daughter. His eldest son still unmarried, keeps a shop and 
had his sister to keep house for him, till a few months ago 
she died of a fever, being 28 years old, and a great loss to 
him. His younger brother, Johnathan, was with him. 
The second son, Samuel, is wed to a daughter of Paul 
Johnson's,? keeps a shop and has one son. Aunt Chandlee10 
left two daughters who are married to two brothers, Joseph 
and John Thompson and one son Thomas38 who follows the 
chandlery business, lives in this city, is married and has two 
sons. Now having given thee a full account of what thou 
desirest, hope thou wilt be particular in telling of thy father's 
children. . . .

I much desire the prosperity of us all in the blessed 
truth, and that we may first seek the Kingdom of Heaven 
and the Righteousness thereof, and no doubt that all things 
necessary for us will be added.

With dear love to thee and family, thy loving friend and 
cousin,

ELIZ. CARLETON.

<Hmertca
Kennett in Chester County,

Pennsylvania,
8th of nth month,

1752. 
My dear Cousin, Elizabeth Carle ton.

I have been at our yearly meeting at Burlington, on 
my return home was presented with thy acceptable lines, 
and can truly say they were very welcome to me, being 
pleased to hear of your welfare, except Cousin Deborah, who 
I understand by thee is but poorly of late, but I hope better 
by this time. Yet, dear Cousin, let us all submit to ye will 
of our Heavenly Father and learn to be rightly acquainted 
with his Fear, and then whether riches or poverty, sickness or 
health, or what circumstances of life soever He may suffer us 
to fall into, we shall certainly have Him to be our Friend 
that will be nearer to us than a brother, for where His fear 
takes place in the Heart, the Lust of ye flesh, the lust of ye 
eye, or ye Pride of Life, can have no room but must be 
subdued. . . .
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I don't write thus, as tho' thee, thy Mother, and sister 
were not acquainted with this Holy Fear of God, but by way 
of encouragement, that as I hope you have begun well, so 
you may hold out to the end, for we understand 'tis the 
end crowns all, and that you, with us, and we with you, 
may so run that in the end we may receive a Crown of 
Righteousness.

This also may inform you that my family are at this 
time favoured with health, as are all my brothers and sisters 
for what I know, being all eleven in number (viz) one brother 
and four sisters of my own, being the children my mother 
had by my father, and four sons and one daughter she had 
by Father Parke, her second husband who died about 20 
years ago. 11 My Mother married again, lived with her third 
husband11 near 10 years and died seven years ago. My 
eldest sister Elizabeth with her husband and family (they 
having 7 children when they left these parts) are removed 
to North Carolina, a country that is settling pretty fast, 
where they say land is cheap. I had a letter from her last 
spring, they were then well. My second sister, Sarah, lives 
in Philadelphia, never has married. But I think behaves 
well. My brother John lives about 30 miles from me, I hear 
has lately married. My sisters Mary and Phoebe both married 
and have several children, I believe eight or ten each, and 
myself have been married 22 years and have two children 
named Susanna35 and Thomas,34 both grown up but neither 
of them married.

I suppose thou hast heard that my father died at sea, 
on his voyage to this country about 41 years ago, and 
left my mother and us six children who arrived in a strange 
land, knew not one face therein, but He that was the 
preserver of Joseph, when in a strange land, has been so to 
some of us in preserving of us in some degree near unto 
Himself, for which He is worthy of our praise forever.

I saw friend Elizabeth Hudson (that was) at our yearly 
Meeting was then well. She inquired if I had an account 
from thee. I had not then received thy letter. . . . 
She was married the latter end of fourth or beginning of 
fifth month last, to our Friend Anthony Morris. Lives in 
Philadelphia. I hope is well married. . . .

Thus, dear Cousin, I think I have answered thy request 
concerning My Father's Children, and I must now conclude
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with desires that we may all more and more learn the fear 
of God, for it is this only that keeps the heart clean. . . . 

My love, thy assured friend and cousin,
THOMAS CARLETON.

[This letter is re-addressed to Richard Shackle ton's 
care, Ballitore, near Kilcullen-bridge.]

Kennel,
igth of the 6th month, 1763. 

Loving Cousin, Elizabeth Shackleton.
Having this opportunity by a young man going to 

Dublin, make use of it, to renew our former little acquaintance 
by such paper messengers as to inform thee of my health, 
which, through mercy, is continued to me now in my decline 
of life, having seen upwards of sixty-three years. . . . 
My beloved companion left me upwards of five years ago, 
and my children (being two) and I live mostly together, my 
lot being often cast abroad among Friends, as I apprehend, 
in my great Master's service.

'Tis likely you in that nation may be visited soon by 
two men friends from our country, William Horn12 and 
Thomas Good win, 1 3 whose labour in the ministry will be, I 
doubt not, acceptable to the sincere honest-hearted among 
you. If thou seest them, mind my love to them; please 
to let them know their families were well last week, being 
the time of Concord Quarterly Meeting at which I was. 
. . . I have two children, a daughter and a son. My 
son married has four children. . . .

I should be pleased with a line from thee. I understand 
thou art married, and by all acounts it is to an agreeable 
companion. 1 4 Where that is the case, and both concerned as 
true Yokefellows for the Honour and Reputation of Truth, 
they will have the assurance of solid peace, in ye end, and 
tho' sometimes they may meet with afflicting and distressing 
occurrences, my desires are that Ye Great Preserving Hand 
may be ever near to support His faithful persevering children, 
in ye various exercises they may have to engage in.

From thy affectionate friend and kinsman, tho' unknown 
by face,

THOMAS CARLETON. 
My respects to Susanna Hatton'5 when sees her.
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Kennett in Chester County,
ye 26, nth month, 1764.

Dear Cousin ^Elizabeth Shackleton],
I received, the acceptable letters from thee, one dated 

the nth month, 1763, and the other the 4th month last, 
which were both very welcome to me, they giving an account 
of thine and family health, except the loss of thy beloved 
son, who thou mention was called after thy grandfather 
George Rooke. 16 . . . Thou signified I might have heard 
of thy grandfather, by this know, I have seen him and I 
think heard him in the ministry when I was young, and am 
secretly thankful at times there is some of the old stock 
that bears the right mark of Christ's sheep, and are 
desirous to be of his flock and family. May they keep 
their ranks in righteousness and walk in humility before 
Him. . . .

May likewise know, that our friends Thomas Lightfoot 
and his wife Susanna1 5 landed at Philadelphia at ye time of 
our Yearly Meeting in ye gth month last, I saw them the 
day after they landed, and also at Quarterly Meeting this 
day two weeks. . . .

I was at West River yearly meeting for Maryland, this 
summer and on my way at a friend's house saw a young 
woman, who said she was the daughter of Thomas Fennell, 
brother to Joshua Fennell of Kilcomman in County Tipperary. 
Being in Cork, she took ship for Patapsco in Maryland, and 
had like to have been sent into the country among the 
Planters, but friends bought her time, I think for 4 years. 1 7 
In conversation with her she informed me the circumstances 
she was under and thought her friends knew not where she 
was, and at last consented I should inform them, which I 
hope thou wilt be assistant in. I think her name is Deborah 
Fennell, and if she behaves well, she is in a very good 
place. . . .

With kind and sincere affection to thee and love to thy 
husband tho' unknown.

I remain thy cousin and kinsman,
THOMAS CARLETON.

Deborah Fennell lived with one William Moore, in 
Baltimore town, near Patapasco River in Maryland.
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Kennett in Chester County,
Pennsylvania.

23 qth mo. 1768. 
Dear Friend and Kinsman, Thomas Carleton. 18

By this ye may know I received thy letter dated ye 
8mo last which was considerable satisfaction to me and the 
more so that it bears the name of one of the old stock of 
Friends, who thought nothing too near or too dear to sacrifice 
on the altar of Self denial, in order to win the prize to their 
never dying souls, which I hope dear Cousin is thy particular 
care, and as thou may have an increasing family as thou art 
thus concerned, thou wilt prove an example of piety and 
virtue to them, that they with thee may be meek and modest 
and have an eye to the recompense of reward when time here 
may terminate with us.

As to the circumstances of my family, when about 
thirty years of age I married an honest friend, we had two 
children, a daughter and a son who both married. I, at 
present live with my son, he having my plantation on rent of 
me. Thus near ten years since my beloved companion and I 
were parted by death, having lived together near twenty eight 
years, in a good degree of gospel fellowship, and I doubt not 
but my loss is her lasting gain. ... I am now in my 
69th year of my age, yet may say, through the Mercy of My 
heavenly Father, having my health as well as most of my 
years, which I many times am secretly thankful for them.

May also inform you that this comes by a friends who 
proposes a religious visit to thy Nation, and when thee sees 
him he can inform thee something concerning me, being 
intimately acquainted with him. He is, I think a true 
hearted friend, and I doubt not that his Service will be 
acceptable to the upright hearted in your Nation. My 
desires to the Almighty are, that he may be preserved 
through the service required of him, and that if it be the 
Divine Will he may return with the answer of peace to his 
Family and friends.

I seem not to have much more to write, and only signify 
that Susanna Lightfoot and her husband desired to have their 
love remembered to thee. Accept of a large share thereof, 
both to thy Father and Spouse tho' unknown.

I am thy affectionate friend and kinsman,
THOMAS CARLETON.
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P.S. My family and relations here are in a good degree 
of health for what I know at present, my relations and I 
living remote from each other in this Country. My son,34 
of the same name with thou and I, has five children, two 
sons, Mark and Samuel, and three daughters, Hannah, Dinah 
and Martha. My daughters married about two years ago 
and has no child living. I hope she will prove a serviceable 
woman, there is great need of such in this day, when sin and 
iniquity so much abound, and love to ye Truth was cold 
even among the professors thereof.

Your assured friend T.C.

Ballitore,
13 of $d mo, 1769. 

Dear Friend and Cousin,
Thomas Carle ton.

I received thy very acceptable letter by an ancient 
worthy Friend, Thomas Good win, whose company we had the 
favour of enjoying more of than, of some other friends, as my 
father-in-law was his companion for some time. It was a 
goodly sight to see two such venerable ancients, travelling in 
so good a service. Thomas had the esteem (I believe) of 
sensible friends through the Nation, and I hope his labour 
of love will not be all in vain, his doctrine was sound and his 
conduct very exemplary and pleasing.

I am thankful that I have been brought into thy 
remembrance, and desire it may continue to be so, for, dear 
cousin, many are the troubles and various the dispensations 
to be met with in this land of uncertainties and the state of 
the unthinking part of our Society, not the least painful. 
. . . I hope some of the youth of this land, who have been 
renewedly visited of late years, will give up wholly to be 
formed according to the will of the great Potter, and there 
may be useful vessels raised up amongst us fit for his house. 
This prospect is pleasant, and in order that such a work may 
not be frustrated it seems necessary to some further advanced 
in age, to walk wisely before them.

I thought this little account would be pleasing to thee, 
as thou wishes the prosperity of Zion, and that her excellency
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may become the praise of the whole earth, but the poor 
travellers, who have been amongst us find hard work in many 
places, notwithstanding some seem willing to join the offers 
of love, for great are the numbers who remain in a state of 
too great insensibility and deafness, tho' powerfully called. 
We have had several acceptable visits of that kind of late 
years, the last was our worthy friend Thomas Gawthorp,20 
and we hear two women friends are shortly expected from 
England ;21 which some of us think a favour meriting 
thankfulness. I am glad to hear thy health is continued, 
and that thou art agreeably situated as to thy dwelling, 
and think it much better when that is the case, than for a 
single person to keep house, as thou mayest be more at 
liberty to do the remaining part of thy day's work, which 
I sincerely desire may be done, so that thou may have to 
say with the faithful servant of old, " I have fought the good 
fight I have finished my course/' etc. . . .

My dear Mother died two years ago, she was I suppose 
in the 7Qth year of her age, and I hope after many trials, 
was fitted for her change. My husband's first wife's mother22 
died some weeks before, and near two years ago an ancient 
aunt of his, and one year ago his Mother,2 3 each of them about 
80 years of age. We hope their days work was done. . . . 
I have two weakly little girls of my own.*4 We have three 
hopeful children pretty well grown, of my husband's. My 
truly affectionate husband and help meet in the best sense, 
who has been more like an own son and brother to my mother 
and sister, desires to have his dear love given to thee. . . .

Thy affectionate friend and cousin
ELIZABETH SHACKLETON.

P.S. I desire to know if thou knows Mary Eddy wife 
to James Eddy2 5 from Ireland, thou mayst give my kind 
love to her and let her know I would be glad to hear from 
her, or of her welfare.

dRtnerica
Kennett,

ye igth of 6mo 1772. 
Dear Friend and Cousin, Elizabeth Shackle ton.

I think the last letter I received from thee came by 
friend Thos. Goodwin, which I was much pleased with.
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I expect this to go by our, worthy friend Samuel Neale,26 who 
I suppose has nearly gone through what seemed before him 
on our Continent. His service has been well received by 
faithful friends, though I have not much of his company, 
yet I may say my spirit was nearly united to him when our 
lots have happened together at Meeting. My situation is 
much as thou hast had an account of. My daughter2 ? is 
married to an agreeable Husband, and they live several miles 
from me. ... I live with my son, who allows me an 
interest to live upon, out of my estate, which I think to keep 
in my hands as long as I have need of it. I buried my second 
sister named Sarah, in ye ist mo 1771. She had lived most 
of her time in Philadelphia.

Mary Eddy's husband, James Eddy, died 18 months 
ago, and she, with some of her children, follows the business 
he did. I saw her when last in Philadelphia. She seems as 
cheerful, I believe as she can be under the stripping, trying 
dispensation. I hope she will be preserved to the end in a 
state of true watchfulness, no state safer for poor mortals. 
. . . I expect before this time Robert Willis28 and Wm. 
Hunt2? have been on a visit to your Nation, and three other 
friends left us lately on the same account, viz., Sarah Morris,3° 
John Woolman,3 r Samuel Emlin,32 whose service amongst 
faithful upright-hearted friends, I doubt not will be 
acceptable tho' some may think there may appear something 
of singularity33 in some of them, yett wisdom is justified of 
her children.

From thy friend and Kinsman
THOMAS CARLETON.

*

[The next letter, in rather shaky handwriting, is dated 
from Philadelphia the 2nd of the 6th month, 1775.]

Loving Friend and Cousin, Elizabeth Shackleton.
Being here at this time on a journey to Yearly Meeting 

held at Egg Harbour on the sea coast in New Jersey, and 
hearing of a opportunity to inform thee of my health and 
that I left my family well yesterday, hoping this may find thee 
and thine in the same enjoyment, which I take as a great 
mercy from our great benefactor. Dear cousin, this time is 
a time of close trial and deep exercise to the honest-hearted, 
our land, that was a land of peace, most of the time, since the
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settlement thereof, there is now seeing little but the alarums 
of War in our border, and mostly through the Colonies in 
North America, and what makes it most afflicting is that 
too many of the processors of Truth among us joins with 
them in their military appearances, so that it looks to me 
there is a time of sifting coming on when the chaff will be 
separated from ye wheat.

I may also inform that my ancient friend and com­ 
panion Thomas Goodwin who visited your Island a few 
years ago, departed this life some weeks since, in the 82nd 
year of his age. I believe in peace with God, and in unity 
with faithful friends. I was at his funeral, where there was 
a large meeting. I think to good satisfaction. My son and 
I still live together as formerly. He hath six children, viz., 
Hannah, Dinah, Martha, Mark, Samuel and Lydia Carleton.34

My daughter hath three children, viz., Hannah, Sarah 
and Mary Harlan.35 Her husband, Michael Harlan, bears 
the name of an honest man among his neighbours. I 
mentioned above, a time of sifting coming on, which may be 
suffered by us, that the Church may be purged of its useless 
and fruitless members. .

I saw Susanna Lightfoot ; she is well. Mary Eddy 
lives in this City, a widow. She bears a pretty reputable 
character amongst Friends, and would be glad to hear 
from thee.

With love to thy beloved companion,
Your affectionate cousin,

THOMAS CARLETON.
[This letter is addressed

To Elizabeth Shackleton,
at Ballitore 

To the care of Samuel Neal
near Cork in Ireland.]

Ballitore,
8th gth mo 1775. 

Dear Cousin, Thos. Carleton.
The receipt of thy kind letter of the 2nd of the 6mo. 

[1775] was very pleasing to us, as it informed of thy being 
able in such an advanced age to perform the duty of attending



HANDS ACROSS THE SEA 45

General Meetings, for the worship and service of the Great 
Creator of Mankind. ... I take it very kind of thee, to 
make us acquainted with thy children and their's, and in 
return I let thee know, that my husband and I live pretty 
much in the same way as when I wrote to thee before : too 
much in the hurries of life, having a very large family of 
boarders, but cannot well get out of it, till my husband's son, 
a fine well behaved young man, is settled, and can take the 
business upon him.36 I believe I informed thee long since 
that my dear Mother was removed by death, and that my 
sister and some of our daughters live together. My husband's 
worthy father lived with her for some years, and also died 
with her. Now thy cousin Saml. Carleton37 lodges with her, 
he being left alone without wife or child, and has been infirm 
at times.

Thy cousin Hannah Thompson10 is left a widow. She has 
three daughters all well settled and intends to make her 
home with one and sometimes with another. Thy relative 
Thomas Chandlees8 has lately broke up house, and with his 
eldest son has left the city of Dublin, and now lives with his 
youngest son, in a town about 30 miles in the country. He 
is an ancient man and has been infirm of late years.

Your affectionate and loving cousin,
ELIZABETH SHACKLETON.

Ballitore,
qth mo. gth 1778. 

Dear Friend and Cousin,
Thomas Carleton.

I received thy acceptable letter of the igth of 6th month, 
1772, which I suppose was sent by our Friend S. N., whose 
service I doubt not was acceptable in your land as it is at 
home, his doctrine being adorned with a life and conversation 
suitable.

It was pleasing to me and thy other relations here to 
find thou enjoyed a tolerable state of health of body 
considering thy age, and thy (which is much to be preferred) 
desire to be preserved in a watchful state to the end : this 
health of mind, is a great mercy and a good example to those 
who are younger, to see the aged lively and spirited in 
religion in advanced years, and an encouragement for those 
also, to press forward toward the prize of the high calling in
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Christ. Our dear and worthy friends W. Hunt and com­ 
panion^ visited this nation very acceptably to sensible friends, 
but thou hast heard before this, that William laid down his 
natural life, in England in the noble cause of Religion, as 
did another dear friend whom we had not the pleasure of 
seeing here.31

In a religious meeting in a Friend's family in this nation 
I heard William speak of his own death as it appeared after, 
in a remarkable manner. . . .

I believe it was since my last to thee that my Husband's 
honourable Father departed this life about 75 years of age, 
bright and lively to the last. The church has sustained a 
great loss in his removal, but I hope his loss will be in some 
measure made up in his son,36 who is much grown up in the 
service of Truth, and some of his grandchildren whom we 
hope may be useful members of Society. . . .

Friends in America have no doubt heard of the loss the 
churches in general have had in the decease of that great 
and eminent instrument in the Lord's hands, Samuel 
Fothergill, to the sorrow of many to whom he was nearly 
united. But he, who gives life, has a just right to take it, 
when he pleases and who dare say " What doest Thou ? "

I desire when thou seest any of our dear Friends who are 
acquainted with us, thou wilt give our love to them, 
particularly to Susanna Lightfoot whose welfare we are glad 
to hear of, tho' I do not write to her. Writing is rather 
difficult to me now. I am so hurried about worldly affairs, 
but hope sometime if Providence please to be a little released.

I am glad to hear of thy Sister Sarah making such a 
good end, and of thy children's welfare.

I am thy loving friend and Cousin
ELIZABETH SHACKLETON.

To be concluded 

NOTES
1 Elizabeth Carleton (1726-1804) was a daughter of Joshua Carleton 

(1684-1736/7) and Rachel Rooke (1687-1766). Her American corres­ 
pondent was her first cousin. She married Richard Shackleton, of 
Ballitore, in 1755. See The Shackleton Letters, in Journal of County 
Kildare Arches. Soc., Jan. 1918.

2 Elizabeth Hudson (1721-1783) came from Philadelphia. She 
was in Ireland with Jane Hoskins in 1748 and in Scotland in 1749. In 
1752 she married Anthony Morris, Junr., of Philadelphia.
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3 Deborah Carleton (i 713-1 778). In a letter from Richard Shackleton 
to his daughter Grubb, dated 27 vii. 1778, he writes :

" Our loss, to be sure, is great, in thy beloved aunt, Deborah 
Carleton, as she was both a sensible and sincere woman. She was 
watchful over our interests and over the interest and welfare of our 
children, with an anxious, tender, affectionate solicitude." (R. and E. 
Shackleton, 1849, p. in.)

4- William Brown ( -1786), of Philadelphia, was in Europe several 
years from 1750. At a meeting in Ireland early in 1752, " Will  laid 
open the Hireling Priests and their corrupt practices, as Pride, Covetous- 
ness, and Oppression with great authority. . . ." (Jnl. x. 253.) In 
1728, William Brown married Susanna Churchman (1701-1790) ; both 
were Ministers. In 1770, Samuel Neale met him in America and remarked 
that " he looked as well and almost as young, as when he was in Ireland." 
(R. and E. Shackleton, 1849, p. 65.)

John Churchman (1705-1775) accompanied William Brown and was 
no doubt the F. Churchman of this letter.

5 For Samuel Spavold (c. 1708-1795), see Jnl. x. 129.

6 Thomas Carleton (1720-1737) died of consumption.

George Rooke (1652-1742) was a very prominent Friend in Ireland 
and England. He was born in Cumberland and joined Friends about 
1672. " When not engaged in religious services, he was diligently 
employed at his trade." In 1686, he married, in Limerick, Joan Clark 
(d. 1737) and settled there. In 1693 they removed to Earl Street, Dublin. 
" From the time of his wife's death, his only daughter, Rachel Carleton, 
a widow, lived with him until his death on 7 December, 1742." (The 
Barringtons, p. 243, where there is a portrait of G. Rooke.) There are many 
references to this Friend in D.
***** The words " about a year ago " must be a mis-statement or 
mis-transcription .

8 Caleb Carleton (i68z-ante 1752).

9 Paul Johnson (1682-1746) was a son of John and Sarah Johnson, 
of Chappel Izzard, near Dublin. He became a prominent Friend in 
Dublin. His grandfather, James Johnson, had immigrated from 
Lancashire. He married, in 1704, at Charleville, Co. Cork, Elizabeth, 
daughter of Nicholas and Elizabeth Harris. There were twelve children, 
nine of whom died in childhood.

He visited America in 1731 being liberated by the " Mens Meeting 
held in Dublin, the 6th of the 2nd mo : 1731."

Information from Edith Webb, Dublin.

10 Deborah Carleton (1677-1718), an elder sister of Joshua, married 
John Chandlee.

Of one of the sons-in-law, R. Shackleton wrote, 20 iv. 1774 : 
" Last Second-day morning, our dear friend and Kinsman, Joseph 

Thompson, died in his bed, having been the night preceding (to all 
appearance) in good health and spirits. It is supposed that he died in 
his sleep, as his wife who lay with him, did not perceive it till she arose " 
(R. and E. Shackleton, 1849, p. 94).

11 Mark Carleton's widow married Richard Parks in 1713 and John 
Fincher in 1735. She died circa 1745.
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12 William Home (1714-1772), of Philadelphia and Darby, Pa., was 
of the Home family of Sussex, England. He married Elizabeth Davis 
i*1 I 737- He was a Minister for twenty-five years.

The Sharpless Family , 1887, p. 305 ; My Ancestors, by Norman 
Penney, 1920.

13 Thomas Goodwin (1694-1775) was born in Wales and emigrated, 
with his parents, to Pennsylvania in 1708. He visited Europe in 1763 
and again in 1768-9.

14 This was Richard Shackleton (1726-1792), the son of Abraham 
Shackleton (1697-1771), founder, in 1726, of the celebrated school at 
Ballitore, Co. Kildare. Elizabeth Carleton married him, as his second 
wife, in 1755, and took charge of his three children, and, after the death 
of her father-in-law, shared with her husband the care of the school, 
until his son, Abraham (1752-1818), took it over and liberated R. and E. 
Shackleton to visit Friends in their various Meetings.

Love-letters of R. S. and E. C. are printed in " The Shackleton 
Letters " (Jnl. Co. Kildare Archce. Soc., Jan. 1918), with comment by 
Margaret Ferrier Young, of Dublin.

Memoirs and Letters of R. and E. Shackleton, 1822 and 1849.
R. Shackleton's first wife was Elizabeth Fuller, d. 1754.

Susannah Hudson, afterwards Hatton and Lightfoot (1719/20- 
1781), visited America as Hudson in 1737 and as Hatton in 1760. In 1763 
she married Thomas Lightfoot, who had met her in America and had come 
over to propose to her (Leadbeater, Biog. Notices of Friends in Ireland, 
1823) and about a year later she embarked with her husband and family 
in order to settle in Pennsylvania (Piety Promoted).

T. Lightfoot died in 1793 (Journal of Elizabeth Drinker, 1889).

16 George Rooke Shackleton, born 1761, died n March, 1764.

x? She was an indentured servant or " redemptioner "   " it was 
a frequent occurrence for poor emigrants to sell themselves into temporary 
serviture, usually for a term of four years, in order to defray the cost of 
their transportation to Pennsylvania. . . . Many Friends, 
particularly from Ireland, arrived in this manner " (Myers, Immigration 
of Irish Quakers into Pa., p. 99, quoted, with other illustrative matter, 
in Jnl. vii. 142).

18 Thomas Carleton (d. c. 1768). Probably the only son of Samuel 
Carleton (note 37). He married early in 1767, and died in about a 
year's time. See R. and E. Shackleton, 1849, pp. 4 iff.

This was, probably, Thomas Goodwin (see note 13). He was in 
Ireland in 1768 (Jnl. xv. 18).

20 For an account of Thomas Gawthrop (1709-1780), of Kendal, 
see Friends' Quarterly Examiner, 1903 ; Rancocas John Woolman, 1922,
P- 577-

21 According to a " Record of Friends travelling in Ireland," 
printed in Jnl. xv., Sarah Taylor, of Manchester and Alice Rigge, of 
Kendal, were travelling in that country in 1768. This may be a reference 
to these Friends.

22 Richard Shackleton 's first wife (m. 1749) was Elizabeth Fuller 
(d. 1754), daughter of Henry Fuller, of Fuller's Court, Ballitore and 
Deborah Barcroft. By Elizabeth Fuller he had four children   Deborah, 
Margaret, Abraham and Henry (d. yg.)> Deborah (b. 1749) married 
Thomas Chandlee (1748-1816), of Athy, in 1780, and Margaret (b. 1751) 
married Samuel Grubb (1750-1815), of Clonmel, in 1776.
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23 Margaret, wife of Abraham Shackleton, ist (1696-1771), was a 
daughter of Richard Wilkinson, of Knowlbank in Craven, Co. York, 
and Margaret Hall, aunt of David Hall, the Minister-schoolmaster, of 
Skip ton.

Pedigree of Shackleton, i8n, in D.

2* Mary and Sarah. Mary Shackleton (1758-1826) married, in 1791, 
William Leadbeater and became the writer and historian of the family. 
Sarah Shackleton died unmarried.

James Eddy (1712-^:. 1770), of Belfast, and Mary Darragh (c. 1724- 
), his wife (married c. 1742), were Presbyterians who joined Friends.

They emigrated to America, c. 1753. They had sixteen children, all of
whom were dead save Thomas and Mary (Hosack), when Thomas wrote
his reminiscences towards the end of the century.

Thomas Eddy (1758-1827) was a merchant and philanthropist, of
New York. He was styled " the Howard of America."

Life, by Samuel L. Knapp, New York, 1834, with portrait.

26 Samuel Neale (1729-1792) was born in Dublin. In 1757 he 
married Mary Peisley (1717-1757), who died a few days after her 
marriage. S. Neale was in America 1770-72. He lived at Spring Mount, 
near Cork. " His dwelling is neat and elegant and commands a 
delightful prospect. He became possessed of this place by his wife, a 
pleasing sensible religious Friend [presumably a second wife] " (R. and E. 
Shackleton, 1849, p. 120).

27 Susannah Carleton married Michael Harlan. See note 35.

28 Robert Willis (? 1713-1791) was of New Jersey. James 
Jenkins, who met him in Ireland states that " he was a man of extremely 
wild and rustic appearance. In his address to Friends at our week-day 
meeting, he told them bluntly that they were ' an idle company and an 
indolent company ' " (Records and Recollections, p. 96). He was 
brought up to the trade of a carpenter, but owing to poor health " he 
supported himself by making nets, which he knitted and knotted as he 
travelled about on his preaching tours " (Rancocas John Woolman, 1922,
P- 372).

William Hunt (1733-1772) was of Guilford County, North 
Carolina. James Jenkins writes of him as " a cheerful, indeed very 
agreeable fellow-traveller to Robert Dudley and myself for many miles" 
(Records, p. 96). He was a great preacher. His cousin, John Hunt 
(c. 1740-1824), wrote of him in his Journal : " At Woodbury [N. J.] meeting 
he spoke a considerable time. Dined at Mark Miller's. Cousin William 
appeared in prayer at the table ; he began to speak again soon after 
dinner and continued till near sun-down. Went to David Cooper's to 
lodge. Cousin William began to speak soon after supper and continued 
till almost bedtime " ! (Comly, Miscellany, x. 219). Richard Jordan, of 
the same State, described Hunt as " the greatest man that Carolina ever 
held." He died of smallpox at Newcastle-on-Tyne.

Memoirs, 1858; there is a valuable* note on William Hunt in the 
Rancocas John Woolman, 1922, pp. 517-520.

3° Sarah Morris (1703-1775) was a Philadelphian, and a Minister 
for over thirty years. Accompanied by her niece, Deborah Morris 
(1724-1793), she crossed the Atlantic in 1772, at the age of seventy, 
returning in 1773 with her companion and three Friends from Great 
Britain bound on religious service in the New World.

Vol. xx.  233.
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3 1 John Woolraan (1720-1772), of Mount Holly, N.J., whose Journal 
has become a classic and whose life has recently received abundant 
illumination from the researches of Amelia Mott Gummere, published in 
the Ran cocas edition of his works, 1922, edited by this able historian.

32 Samuel Emlen (1730-1799), only child of Joshua Emlen (not son of 
Samuel Emlen, as some records state), of Philadelphia, and Deborah 
Powel, his wife, was a man of considerable wealth and spent much of his 
life in religious work. He paid seven visits to Europe and resided some 
time in England, c. 1764-7.

In 1756 he crossed the Atlantic in the Charming Polly with Samuel 
Fothergill, Catharine Payton and Mary Peisley (homeward bound) and 
perhaps with Abraham Farrington (outward). Two young men Friends 
were also aboard. In 1758 he returned in company with John Storer 
(outward) and Mordecai Yarnall (homeward).

In 1772 John Woolman and S. Emlen came to Europe on board the 
Mary and Elizabeth (James Sparks, master), on which also were James 
Reynolds, Dr. John Till Adams, Sarah Logan and maid and John Bispham. 
[For notes respecting these Friends, see Rancocas John Woolman.}

In 1784 the goodship Commerce brought over S. Emlen and his 
son Samuel, Thomas Ross, George and Sarah Dillwyn, Rebecca Jones, 
and Mehetabel Jenkins, all on religious service. S. E. returned the next 
year.

In 1792 S. Emlen and Sarah Harrison were outward bound and 
Mary Ridgway and Jane Watson homeward bound (the name of the 
vessel not found). S. E. returned in 1794 on the Barclay, with John 
Wigham and Martha Routh (outward) and William Rotch and family 
(homeward) fourteen Friends in all.

In 1796 he crossed on the Sussex with Deborah Darby and Rebecca
Young (homeward) and William Savery, Phebe Speakman and Sarah 
Talbot (outward), returning in 1797.

" He spoke the modern languages fluently and was an accomplished 
Greek and Latin scholar, once addressing a learned audience in the 
Latin tongue " (Rancocas John Woolman, p. 515).

33 The "wild and rustic appearance" of Robert Willis (see note 28) 
and the unusual style of dress adopted by John Woolman, would give 
rise to the " something of singularity " mentioned by Thomas Carleton. 
Judging from the picture in the Rancocas John Woolman, the personal 
appearance was not attractive. See also Rancocas John Woolman, 
p. 123, as to Woolman's personal appearance.

34 Thomas Carleton, the Younger (1732-1803), married Lydia Gregg. 
Of these children Hannah became Passmore and Lydia became 
Mendenhall. There are references to this family in Bi-centennial of Old 
Kennet, 1911, p. 48, and Myers's Immigration, 1902.

35 Susanna Carleton (1731- ) married, in 1766, Michael Harlan 
(1724-1806). Of the children Hannah (1768-1839) became Baker, 
Sarah became Bonsall, Mary (1772-1815) became Skelton, and Susanna, 
born later, and died about 1810, became Walton (Old Kennet; Baily 
Genealogy, 1912).

36 Abraham Shackle ton, the younger (1752-1818). In 1779 he married 
Lydia Mellor. In later life he fell under reproof by his Monthly Meeting 
of Carlow and became " the leading spirit in the movement of reaction 
against the growing orthodox tendencies of Friends " (Jones, Later 
Periods, p. 293). James Jenkins is not so charitable as R. M. Jones. 
He writes :
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" I knew him when a steady young man   the serviceable member 
and ornament of the Society in those parts, but this was long before he 
sunk his reputation and changed his character into that of a New Light 
Chief. . . . What a pity that he, learned, wise, and useful, should 
have become a dupe and the tool of the Irish New-lights and afterwards 
the willing disciple of Hannah Barnard " (Records and Recollections,
PP. «4» 955. 964)-

See also Rathbone, Narrative of Events in Ireland, 1804, pp. 39, 5off,
1626, 216, 221, App. 16.

The sad family losses sustained by Samuel Carleton (c. 1714-1780) 
are set forth in full in The Leadbeater Papers, 2nd ed. 1862, p. 185 : " He 
had lately retired from business in Dublin and come to reside with my 
Aunt [Deborah] Carleton. He had, several years before this time, buried 
bis wife and all his children except one son." This young man, Thomas 
Carleton, married and there was a prospect of a grandchild to cheer the 
old man, but alas ! there was a premature birth and death, followed 
by the death of both son and daughter-in-law. See R. and E. Shackleton, 
1849, pp. 82, 126.

38 Thomas Chandlee (1701-1776).

John Chandlee = Deborah, dau. of Thomas and Isabel Carleton. 
(note 10)

Thomas = Jane Robinson. 
1701-1776 
(note 38)

Thomas=Deborah, dau. of Richard and Elizabeth (Fuller) Shackleton. 
1748-1816 
(note 22)

Thomas=Eliza Taylor.

Elizabeth Emily=Thomas Henry Webb.
Information from Thomas H. Webb, of Dublin.

39 Thomas Thornbrough, Junr. ( -1787), of North Carolina, 
was William Hunt's nephew and travelling companion. He " died of 
smallpox while in Pennsylvania on his return from a second religious 
visit to Europe, before reaching his home" (Rancocas John Woolman, 
p. 562).

BAPTISM. St. George the Martyr, Queen's Square.
1722. Dec. 27. Joseph Taylor, an adult of about 17 or 18 years of 

age. His father a Quaker.



Jritnte and Current JSiferafure
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Bookshop> 140, Bishopsgate, London, B.C.*.
The Friends9 Book and Tract Committee, 144 East aoth Street, 

New York City, are importers of Friends9 literature.
Many of the books in D may be borrowed by Friends. Apply to 

the Librarian, Devonshire House, Bishops&atv, London, E.C.a.

the suggestion of Charles F. Jenkins, of Philadelphia, Samuel 
Traquair Tyson, of Los Angeles, Calif., has sent over a copy of his 

book A Contribution to the History and Genealogy of the Tyson and Fitz- 
water Families, 59 pages, large octavo. There appears to be some 
uncertainty as to the origin of the Tyson family, English or Dutch, 
but it is evident that Reynier Tyson went from Crefeld, near the Holland 
border of Germany, to America in 1683 and became one of the settlers of 
Germantown, though afterwards removing into the Abington district of 
Pa. He was born about 1659 and had become a Friend before emigra­ 
tion. He died in 1745. See " The Friend " (Phila.), vol. 30 (1857), p. 229. 
The family is traced down through five generations to the compiler, born 
1841.

Dr. James Tyson, of Philadelphia (1841-1919), has been said to be a 
descendant of Reynier Tyson but in a letter to the compiler in 1890, 
he claims descent from Cornelius Tyson, perhaps brother of Reynier. C. 
F. Jenkins, has sent an extract from " Who's Who," respecting Dr. Tyson, 
adding that he was a warm friend of his and an interested Friend all 
his life a member of Race Street M.M., Philadelphia:

TYSON, JAMES, physician, b. Phila., Oct. 26, 1841. s. Henry and 
Gertrude (Haviland) T.; A.B., Haverford Coll., 1860, A.M., 1864. M.D., 
U. of Pa., 1863 ; LL.D., Haverford Coll., 1908, Univ. of Pennsylvania, 
1912 ; M. Frances Bosdevexof Phila., Dec. 5, 1865. Professor pathology 
and morbid anatomy, 1876-89, dean, ed. faculty 1888-92, Prof, practice 
of medicine, 1899-1910 Prof, emeritus, 1910 U. of Pa. Pres. Assn. 
Am. Physicians, 1907-8 ; mem. A.M.A., Am. Philos. Soc.; Fellow Coll. 
Physicians, Phila., pres., 1907-10. Author Introduction to Normal 
Histology, 1873 ; The Cell Doctrine Its history and present state, 2nd 
edit., 1878 ; Practical Examination of Urine, loth edit., 1902 ; Physical 
Diagnosis, 6th edit., 1913 ; Text Book of Practice of Medicine, 5th edit., 
1909 ; Bright's Disease and Diabetes, 2nd edit., 1904 ; also numerous 
papers on med. subjects. Died 26 Feb., 1919.

Thomas Fitzwater (originally Fitzwalter) and family went over to 
America from Middlesex in the same ship, the Welcome, as William Penn, 
in 1682. In the epidemic which invaded the ship, Thomas's wife and two 
of his children died. " The survivors never forgot,the horrors of this 
passage. Fifty years or more after the event, old people used to speak 
of it with fear and trembling." Thomas married again, but, judging by 
the copies of M.M. minutes given in the book, his wife and he found some 
difficulty in living together. " He was a preacher among Friends and 
died in Philadelphia, 8th mo. 6th, 1699." His son, Thomas, married a 
Tyson.

5*
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A volume of Verses, by William C. Braithwaite, selected by him 
shortly before his death, has been published by The Swarthmore Press, 
Ltd., London, at five shillings net. The " poems serious and light " were 
written between 1886 and 1921.

# We are glad that another edition of The Story of George Fox, by 
R. M. Jones (reviewed Jnl. xviii. 98), has been called for, but we 
regret that several errors in the first edition have re-appeared we 
presume because electrotypes of the first edition have been used 
without alteration.

Stolen Aureoles : Legends now for the first time collected together by 
T. Edmund Harvey (Oxford : Blackwell, y£ by 4$, pp. 80, 2s. 6d.). This 
little book consists of five sections and a preface, and gives us brief 
life-histories of seven saints SS. Eutychus, Usage, Expedite, Opportuna, 
Hilary, Severus, and Placid embodiments of attitudes of mind, good 
and bad. The Preface, describing how some of the " legends " arose and 
how they have survived, is cleverly written but the reader will soon 
find " which things are an allegory." Yet will he appreciate them 
none the less. Read especially section two how St. Usage visited the 
sacred places and brought away relics wherewith to confirm the faithful 
 " a raven's feather from the cave by the brook Kedron where the prophet 
Elijah was fed ... a piece of potsherd with which it was piously 
believed the Patriarch Job scraped himself," etc.

Edward Grubb's " What is Quakerism ? f ' has been issued in German 
by the title of Das Wesen des Qudkertums (Jena : Diderichs, 1923).

The Friends' Herald is published monthly by Ohio Y.M. Publication 
Board, Urbana, Ohio. The editor is Charles E. Haworth, 601 E. Sycamore 
Street, Van Wert, O. ________

" Let us imagine for a moment in those early times [in Philadelphia], 
the alarm of ' fire ' given on ' First-day,' when out of each pent roof 
door in Front and Second Streets and perhaps as high up town as Fifth 
Street, in Arch and Market and Chestnut Streets, the quiet Quaker in his 
plain, neat First-day suit, his broad-brim, his breeches, and buckle-shoes, 
and yarn stockings, with three or four fire buckets on either arm, 
proceeding in an excited gait to the nearest pump, to stand in line to pass 
on the water .... and after neighbor A's roof had been rid of the 
fire, returning home with his buckets on his arm, with soaked shoes, 
and muddy stockings."

Quoted from Richard Vaux's address before the Philadelphia Hose 
Company in 1850, in an art. in Pa. Magazine, July, 1922, on " Early Fire 
Protection and Use of Fire Marks."

A third and revised edition has appeared of The Parables of Jesus, 
by Elbert Russell, director of Woolman School, Swarthmore, Pa., and 
author of " Jesus of Nazareth in the Light of To-day " (Phila., Pa.: Walter 
H. Jenkins, 7 by 4$, pp. 94)-
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Charles M. Alexander, a Romance of Soul-winning, by Helen 
(Cadbury) Alexander and J. Kennedy Maclean, 2nd ed. ill us., 1922, 272 
pages a most interesting book.

A life of Tom Bryan, First Warden of Fir croft, has been written by 
Herbert G. Wood and Arthur E. Ball (London : Alien and Unwin, y£ 
by 5, pp- 156, 55. net). Tom Bryan was born at Leicester in 1865. At 
Bradford he became connected with the Labour Movement and three 
years later he joined F. Herbert Stead at the Browning Hall Settlement in 
Walworth. In 1903 he settled at Woodbrooke and in 1909 he became 
the first Warden of Fircroft, the Adult School Settlement, near Birming­ 
ham, which position he held until his lamented and early death in 1917.

The Star, Johannesburg, S.A., of Jan. 23rd, has an article on " How 
to know old China, 1 ' descriptive of the " Plymouth Ware," and the 
story of William Cookworthy (1705-1780) as " the originator of the 
valuable chinaware now known as ' Old Plymouth/ "

# Another volume of the Piers Plowman Social and Economic 
Histories has appeared. Book II, 1066 to 1300, written by R. H. 
Snape, M.A. (London: George Philip and Son, Ltd., pp. xii + 244, forty- 
four illustrations, 33.). There are chapters on The Upper Classes, Village 
Life, Market Day and Fair Time, Merchants and Merchandise, The 
Monasteries, Crusading, etc. The Book Lists at the ends of the chapters 
are helpful to further study.

William Taylor, Hope Villas, Middleton, near Manchester, has 
prepared A Renovation Souvenir of Friends' Meeting House, Crawshaw- 
booth, meeting house and attached caretaker's cottage having recently 
undergone considerable repair. Crawshawbooth belongs to Marsden 
M.M. in East Lancashire. The first portion of the meeting house was 
built in 1715 and the newer portion in 1736. Views of the meeting house 
and plans accompany the Souvenir. The compiler will send copies of his 
brochure to interested members of the F.H.S.

# " The ' Friends/ Quakers, seemed to have most freshness in their 
spiritual experience, doubtless because of their withdrawal from the 
organized society of the Church and their appeal to the individual inner 
light and the freedom of the spirit. Yet they soon also established a 
general formal type, and their spiritual life adopted a fashion and 
formulated a terminology which comes under Russell Lowell's descrip­ 
tion of the ' dialect of Canaan/ " From Classics of The Soul's Quest, 
by R. E. Welsh, M.A., D.D., 1922, p. 17.

In The Beehive : Germantowners for Germantown, vol. 3, no. 2 (Nov. 
1922), appears an article by C. F. Jenkins on " The Passing of the Old 
Town Hall." It also contains a list of the first settlers of German- 
town, Pa., including Thones Kunders and Reynier Tyson. From 1814
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to 1848, John Fanning Watson was the cashier of the National Bank 
of Germantown. He was the author of " Annals of Philadelphia," 1830. 
There is a good description of the Stenton mansion, erected by James 
Logan in 1728 and still in excellent preservation made famous as the 
home of Deborah (Norris) Logan (1761-1839), wife of Dr. George Logan 
(1755-1821). See Jnl. ii.

Spiritual Energies in Daily Life is the title of the latest book by 
Dr. R. M. Jones (New York : The Macmillan Company, 7! by 5, pp. 199). 
This is a companion volume to " The Inner Life " and " The World 
Within." Here is a helpful passage from the chapter headed : " The 
Great Energies that Work '':

" The Psalmist who wrote our best loved psalm, the twenty-third, 
thought at first that God was his Shepherd because he led him in green 
pastures and beside still waters where there was no struggle and no 
enemy to fear. But he learned at length that in the dark valleys of the 
shadow and on the rough jagged hillsides God was no less a good Shep­ 
herd than on the level plains and in the lush grass ; and he found at last 
that even ' in the presence of enemies' he could be fed with good things 
and have his table spread. The overflowing cup and the anointed 
head were not discovered on the lower levels of ease and comfort  
they came out of the harder experiences when ' enemies ' of his peace 
were busy supplying obstacles and perplexities for him to overcome."

Mary Hodgkin, of Darlington, has compiled a very helpful volume 
for daily reading entitled A Diary for the Thankful-hearted (London : 
Methuen, 8| by 5, pp. xxxiii. + 262). The writings of many authors 
have been introduced and quotations are here in great variety. For 
February I5th, we have :

" Thank God for humour ! How often have quarrels been ended, 
and strained situations eased, as the occurrence of some ludicrous 
incident, or the utterance of some wisely humorous remark compelled 
the contending parties to unite in wholesome laughter ! J. B.
HODGKIN "

And for October 29th :
" Oh ! isn't it nice, when beginning to tire, 
To sit down and rest in front of the fire."

" Infants' Magazine."
Among Quaker authors are William C. Alien, William Dewsbury, 

George Fox, J. B. Hodgkin, Ronald Hodgkin, L. Violet Holdsworth, 
John S. Hoyland, Thomas Story, Rebecca N. Taylor, Richard H. Thomas 
and J. G. Whittier. _______

The long-awaited Rancocas Edition of The Journal and Essays of 
John Woolman, edited by Amelia Mott Gummere, has now appeared 
(Philadelphia : 302 Arch Street ; London : 140, Bishopsgate, 8$ by 6, 
pp. xxii.+643, price 255.). Much new illuminative material is here 
given, obtained from three copies of The Journal recently become 
available by presentation to public libraries. Doubtless references to 
the wonderful supply of biographical data will frequently find their way 
into our pages. We have not yet been able to make a study of Mrs. 
Gummere's magnum apus.
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The editor writes from Spring Lake Beach, N.J., under date of 
December 17, 1922 :

"It is tragic to reflect how so many of those most interested in 
helping me are gone my husband [Dr. F. B. Gummere, of Haverford 
College], Professor Thomas, and then President Sharpless all my 
neighbors, and daily advisors almost. Then went Malcolm Spence, at 
Almery Garth in York, and then Granville Leeds, Rancocas (these last in 
the two homes of John Woolman), and then W. C. Braith waite."

The following are culled from the Catalogue of Manuscripts   
National Library of Wales, 1921 :

A DEFENCE OF WATER BAPTISM.
This is a controversial Tract bearing the title " A Defence of Water 

Baptism in opposition to all Anabaptists and Quakers from Scripture, 
Reason, and the Church's Custome. Whereunto there is added a 
Discourse touching the Baptism of the Holy Ghost, as a necessary 
Appendix or Sacramental Complement thereof. Both delivered at first 
in two several sermons upon an occasion of a publike Dispute had 
November 2, 1674, with one Thomas Curtiss of or near unto Reading in 
Berkshire, Quaker, but now made publike for the Common good, especially 
theirs of the Towne of Uffington. By R. G[reen], Minister of Uffington 
in ye County of Berks " (vol. i., p. 173).

Poetry and Essays of Hugh Maurice, 1806-21, pp. 27-30. " An 
Account of the Adventures of Captain William Jones, the Welsh Quaker, 
from Waterford in Tooley Street." Welsh (ibid. p. 150).

English englynion on Tobacco by Charles Lloyd of Dolobran   
poetry (ibid. p. 334).

The Quakers 9 Meeting, by C. Lamb, translated into Welsh (ibid.

The Baptist Quarterly, January, 1923, refers, on page 236, to a 
broadside entitled : " The Entertainment of Lady Monk at Fishers Folly, 
with an Address made to her by a member of the college of Bedlam at 
her visiting these Phanatiques "   reprinted by J. P. Collier   adding : 
" Note that Thomas Rugge's Mercurius Politicus Redivivus says 
that in November [ ] the Countess of Devonshire entertained the 
King at the same place ; Kiffins meeting-house apparently did not occupy 
the whole of the premises/'

See pamphlet " Devonshire House/' 1920.

The Earlham described so strikingly by Percy Lubbock in his book 
Earlham is not the Quaker Earlham, although some of its previous 
Quaker inhabitants are mentioned casually. Earlham Hall, with gables 
dated 1642, was rented by John Gurney (1749-1809) in 1786 and remained 
in the hands of the family till the death of his son Joseph John in 1847, 
when for a few years it stood empty, till John, son of Samuel, took his 
young wife and their small children to live there. The widow of John 
married a clergyman (William Nottidge Ripley), and lived at the Hall 
for nearly fifty years. (London : Jonathan Cape, 8£ by 5*, pp. 254.)
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With the New Year began a new " Christian Weekly Journal "  
The Guardian, published in Calcutta (96, Beadon Street) and edited in 
part by our friend, Joseph Taylor (6s. 6d. per ann. in Britain and Colonies). 
The editors write :

" This weekly paper is the outcome of the deliberations of a group 
of Indians belonging to different provinces, and others who though not 
actually children of India by birth, have spent very many years in 
sympathetic efforts to serve her, and who, especially during and since the 
great war, are conscious of dissatisfaction with their surroundings, social, 
commercial, political, and religious."

With the New Year began also a new series of Friends' Fellowship 
Papers, with Elizabeth Fox Howard as editor, and M. Ethel Crawshaw 
(24, Wallbutton Road, London, S.E.4) as publishing secretary. 48. per 
ann. to M. E. Crawshaw, and $1.00 per ann. to Grace W. Blair, Media, Pa. 
 published every two months.

The publication of Whittier's Unknown Romance Letters to Elizabeth 
Lloyd, with an introduction by Marie V. Denervaud (Boston and New 
York : Houghton Mifflin Company, 8 by 5^, pp. x + 72, $5.00) has revived 
an interest in this lady, one of the most intimate of the poet's friends and 
herself a poet.

" Hannah Lloyd & Elizabeth Lloyd, Jr. [1811-1896], were the daughters 
of Isaac & Elizabeth Lloyd, prominent Elders [in the Society of Friends], 
of Southern District (Orange Street) M.M., Philadelphia. Elizabeth, Jr., 
and her sister Hannah were well known & highly esteemed writers both 
in prose & verse. . . . Cardiphonia, by Hannah, & Milton's Prayer 
of Patience, by Elizabeth, were usually considered their most meritorious 
productions. . . . The sisters, as well as their parents, were warm 
friends of Joseph John Gurney "x (letter from Joshua L. Baily, of 
Philadelphia, in 1916, in D).

In Pickard's Life of Whittier (i. 217) we read :
" Among the young women looked upon with interest and admiration 

was Elizabeth Lloyd, Jr., author of many beautiful poems, and there 
was a special glamour attached to her, because she was understood to 
be one of the very few with whom Whittier was really on terms of warm, 
personal friendship, outside of his firm and faithful comradeship with his 
anti-slavery friends."

In 1853, Elizabeth married Robert Howell, a non-Friend. The 
wedding took place at the Lloyd home, but the parents did not feel at 
liberty to attend, as it was not an authorised Quaker ceremony.2 
Howell died after three years of married life, described by Whittier

1 E. Lloyd wrote a " Tribute to the Memory of Joseph John 
Gurney " (in ms. in D).

2 E. Howell did not lose her membership. Whittier writes : "I 
cannot tell thee how rejoiced I am to hear of thy success in maintaining 
thy place in our Society " (4 ii, 1855, p. 12).
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(3 viii. 1859, p. 36) as " a season which, brief as it wasf had the length 
of years in its completeness."

It has been a tradition in the Lloyd family that Whittier proposed 
marriage to her in her earlier years and again when she was a widow.

The book before us contains thirty letters to E. Lloyd and two 
letters to her sister Hannah become Hannah Lloyd Neall. There is an 
Introduction by Miss Denervaud, of Boston, a grand-daughter of Elizabeth 
and a photogravure frontispiece. Whittier's letters are full of affectionate 
interest in Elizabeth's concerns, and he gives frequent expression to his 
own feelings and convictions.

In a letter dated 24 vi. 1859 (p. 24) Whittier wrote:
" I, as thee knows, am no sectarian, but I am a Quaker, nevertheless, 

and I regard the philosophy underlying Quakerism as the truest and 
purest the world has ever known. I care little for some of our 
peculiarities ; but I love the principles of our Society, and I know that it, 
with all its faults and follies, is, at the moment, in the very van of 
Christendom ; that among its members, at this very hour, are the best 
specimens of Christians to be found in the wide world " (See also p. 31).

On 18 v. 1859 (p. 18) he wrote (letter facsimiled) :
" Yesterday I attended our little meeting, cordially welcomed by 

our friends. It was pleasant to sit once more with ' mine own people/ 
Bird-songs floated in upon us from without on breezes sweet with the 
odors of the greening spring: the irreverent bob-o-link adding his 
rollicking ' Negro melodies/ "

The book has been produced in attractive form. Only 385 copies 
were printed. The copy in D (numbered 374) was presented by the 
Houghton Mifflin Company.

" (Beorge
A unique copy of George Fox, by Thomas Hodgkin, published in 1896, 

has been on loan in D by the kindness of the owner, William A. Cadbury. 
It has been specially inlaid (that is, framed in paper) to io£ inches by 
7^ inches and grangerised with numerous portraits and pictures, the 
whole bound in red.

The frontispiece is a copy in colors of J. Walter West's painting of 
Swarthmoor Hall. There are portraits of George Fox (by Lely and 
Honthorst), Archbishop Laud, Henry VII., James I., Duke of 
Buckingham (d. 1628), John Bunyan, Savonarola, William Sewel, 
John G. Whittier (by Hollyer), James Nayler, Sir John Hotham, Judge 
Bradshaw, Col. Francis Hacker, O. Cromwell (by Cooper and Walker), 
Maj.-Gen. Desborough, Chief Justice Glynn, Doctor John Owen, Hugh 
Peters, Earl of Newport, Elizabeth Claypole and her husband John 
Claypole, Richard Cromwell, General George Monck, Gen. Henry Ireton, 
Charles II. , Sir Thomas Twisden, Thomas Venner, Maj.-Gen, Lambert, 
Lady Fairfax, William Penn (by West), Lodovic Muggleton, Joanna 
Southcott, Lord Arlington, Lord Baltimore, Sir Matthew Hale, Princess 
Elizabeth of the Palatine, Prince Rupert, James II. and William III., 
and views of Jordans and Hunger Hill.
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3N addition to the unstarred literature introduced under the heading 
" Friends and Current Literature," the following items have been
added to D during the last few months:
Charles F. Jenkins has presented a copy of the third edition of 

his Guide Book to Historic Germantown, 1915, 116 pages. Among 
many interesting events and persons concerned in them, there are 
several notices of the first public protest in America against slavery. 
It was made in 1688 at a meeting of Friends at the house of Thones 
Kunders (d. 1729, ancester of the Conrad and Conard families) who 
was one of the original settlers of German town.1 The paper was written 
by Francis Daniel Pastorius (1651-1719) of whom there is a short 
biography in the Guide and whose " Life " was written by M. D. Learned 
in 1908 ; the table on which it was written is preserved in the Mennonite 
Meeting House in Germantown and used as a communion table. The 
protest was signed by F. D. Pastorius and three others and forwarded 
to Monthly and Quarterly Meeting and at the Yearly Meeting at Burling­ 
ton, N.J. Reproductions of the protest may be seen at the Friends' 
Institute in London, Friends' Free Library in Germantown and doubtless 
elsewhere.

On page 120 we read:
" In the graveyard of the Dunkard community, in an unmarked 

grave, lie the remains of Harriet Livermore, the Pilgrim Stranger who 
is alluded to in Whittier's " Snow Bound," an eccentric religious enthu­ 
siast, the daughter of a Senator from New Hampshire. Her last days 
were spent in poverty in Philadelphia and as she was about to be buried 
in a pauper's grave a member of the Dunkard Church took her body, and 
had it interred here."

The executors of the late William C. Braithwaite have presented 
several volumes, among them :

The Quakers Wilde Questions, by R. Sherlock, B.D., London, 1654, 
129 pages.

Heresiography, by Pagitt, third edition. London, 1647, 167 pages.
The Magick of Quakerism, by George Keith, London, 1707, 91 pages.

A Short Historical Sketch of the Old Merion Meeting House, Merion, 
Pa., compiled by Charles E. Hires in 1917, and well-illustrated, 22 pages.

1 This was in 1683, lots for the land being drawn in the cave of 
Pastorius on the bank of the Delaware River.
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In 1902, Miss Violet Oakley of New Jersey, was commissioned to 
produce some paintings for the walls of the Governor's Room in the new 
State Capitol of Pennsylvania at Harrisburg. These were finished just 
before the dedication of the building at Thanksgiving time, 1906. They 
represent the " Founding of the State." They are thirteen in number 
and refer to William Tyndale and his New Testament; the trial of Anne 
Askew (in which, alas ! the erroneous statement of relationship with 
Margaret Askew-Fell-Fox is given a further lease of life) ; George Fox 
on his Mount of Vision, 1652 ; and eight scenes in the life of William Penn, 
ending with a beautiful representation of Penn leaning over the bow of 
the " Welcome " to obtain his first sight of his new Province.

Edwin Austin Abbey had been commissioned to paint a series of 
pictures for the Senate Chamber, but owing to his death before he had 
begun work, Miss Oakley was asked, in 1911, again to take up the 
brush, and she completed the work in 1922.

This second series deals with " The Creation and Preservation of the 
Union " and consists of nine paintings, those of special interest to Friends 
being the Story of the Latchstring (in which, however, the surroundings 
in the Quaker home are much too ornate) ; the Friend who bought 
a shipful of slaves and ransomed them2 ; and several quotations, illus­ 
trated, from the Journal of John Woolman.

Last year these twenty-two paintings were reproduced in colour 
and supplied with notes by Miss Oakley, the whole, comprising seventy 
leaves, enclosed in a handsome portfolio measuring 23^ ins. by 15^ ins., 
with a title page, The Holy Experiment : A Message to the World from 
Pennsylvania, dedicated to the Memory of William Penn and the Cause 
of Peace.

By the generosity of Charles Francis Jenkins, ex-president of Friends' 
Historical Society, a copy of this portfolio, numbered 235, has been 
presented to D and will form a handsome and valuable addition to Friends' 
Reference Library.

In volume ix. we printed extracts from the twenty-eight manuscripts 
known as the Thirnbeck MSS., then belonging to Wilfrid Grace, of Bristol, 
having come to him from his aunt, Ellen Clare Grace, who received them 
from her aunt, Mary Thirnbeck, a descendant of Rachel Abraham, daughter 
of Margaret Fell. These very valuable original letters have now been 
presented by the widow of Wilfrid Grace and will be added to the series of 
papers known as the Swarthmore Manuscripts. It is interesting that 
manuscripts, separated in many directions in 1759, on the sale of 
Swarthmoor Hall, should be brought together again at the headquarters 
of the Society.

Harry Stanton, of Luton, has " deposited " a diary in five volumes, 
giving a full description of his imprisonment, treatment by the military, 
and other experiences during the years 1915-1920.

2 The author, on enquiry, cannot name the Friend.
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A copy, numbered 80, of A Dear Memory : Pages from the Letters of 
Mary Jane Taylor, chosen and edited by Elizabeth M. Cadbury, privately 
printed in 1914 (477 pages, with pedigrees of Lucas, Hayhurst, Cash, 
Taylor and Harris families) has been presented to D by the compiler, 
and Mrs. Cadbury has kindly permitted us to make extracts referring 
to some Friends mentioned in the Letters. Mary J. Taylor (1831-1887), 
nee Cash, was wife of John Taylor, of London, and mother of Elizabeth 
M. Cadbury. Through Cash and Lucas and Hayhurst, Taylors claim 
descent from the family of General George Monck, of Restoration fame.

We may cite several notices of American Ministers visiting Europe :
June, 1849. " We have the company of A. A. JENKINS* and S. 

HowLAND2 ; the former has asked for a certificate to return and the 
latter thinks she will not be here at another Y.M. though she cannot see 
to the end of her visit. ... I do not at all admire their style of 
speaking, particularly A. A. Jenkins, and S. Rowland drops her voice 
so much at the end of her sentences and speaks much too slow.

" THOMAS ARNOTTS paid us a visit. I like his ministry very much ; 
he speaks very loud and seems to be an illiterate man, sounding most 
of his words very peculiarly. He seems to have a thorough knowledge of 
the Bible. Elizabeth Candler thinks T.A. is the most wonderful minister 
we have had for many years, but, though I like him, I think he is nothing 
to LINDLEY MURRAY HOAG."

July, 1849. " GEORGE and SUSAN HOWLAND paid us a little visit. 
We thought them very nice Friends. S.H. shines much more in a 
domesticated point of view to what she does in a ministerial capacity ; 
in my opinion. G.H. laughed at our Queen being obliged to have a new 
carriage made for her before visiting Ireland," and more in reference to 
the n on-ministerial side of their visit.

May, 1871. " We have one American woman Friend* over here. 
I have not heard her yet; her husband comes to take care of her ; her 
private history is that at fifteen years old she married and her days of 
twelve hours long were afterwards spent in the backwoods alone, without 
one single soul near her ! Her husband was a carpenter."

November, 1871. " We enjoyed S. HYATT'S* visit very much. Poor 
thing, she is longing for rest and home, but she gave very beautiful 
addresses on third-day evening. She is such a loving, confiding woman, 
so gentle, so simple. I think I never liked any one so much on such short 
acquaintance."

November, 1877. " Next week we are rather expecting another 
American, DR. DOUGAN CLARK,5 to stay here while he holds evening 
religious meetings each night in Hanover Street [Peckham meeting-house]. 
I do not know him and do not know that I wish for the meetings, but when 
we heard that he thought he could not come because there was no house 
to receive him, of course we gladly asked him here; besides John has 
attended and enjoyed his meetings in London."

61
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The brothers J. H. and R. W. DouGLAS6 receive slight mention ; 
also MURRAY and CAROLINE SHIPLEY7 of Cincinnati, Ohio. Of English 
Friends we read :

March 24th, 1882. " No doubt thou hast heard of the dear 
KATHERINE BACKHOUSE'SS calm ending to her long life; she was in her 
ninetieth year. On her last day she had come down as usual to breakfast 
at 8, but seemed feeble and restless ; once ELIZA BARCLAY8 asked her 
did she want anything. ' Only to go to heaven, my dear, and to take thee 
with me/ Soon after dinner she asked to go to bed and slept quietly 
till about 6 (I think) then said : ' Raise me/ and after a few heavy 
breathings she was gone to the heaven she was so ready for."

October 29th, 1859. There is reference to a series of revival meetings 
at DARLINGTON, described by Hannah M. Bevan.

April 2yth, 1886. " WilUam Lloyd Garrison's Life has just been sent 
to John. In the second volume is a very cutting description of J. J. 
GURNEY, in Philadelphia, and his want of courage in speaking against 
slavery."

April 2ist, 1853. A good account of SAMUEL GURNEY'S visit to 
Paris and interview with Louis Napoleon.

December 5th, 1869. " The Friends' Meeting House at Westminster 
is in Peter's Court, St. Martin's Lane. BEVAN BRAITHWAITE usually goes 
there on a Sunday morning. The other Ministers are a Mrs. ALEXANDER, 
a Friend named DELL, and WM. LEAN.S The latter is young and very 
clever, prepares students for the London University, is fluent and popular ; 
I like the man, but do not enjoy his ministry as much as some do ; his 
fluency makes him rather verbose, a contrast in this respect to JOHN 
HODGKIN, whose every word tells."

November, 1852. " We had another Biblical lecture from J. 
RiCHARDSON. 10 Various opinions are formed respecting these lectures. 
I think they would be very interesting if delivered by a fit person, for J.R., 
though endeavouring to do his best, renders too many of his auditors 
tryingly sleepy ! "

February, 1860. " WILLIAM TAYLORXI is engaged to be married 
for the third time. CHARLOTTE MABEL TUKE is the lady. William 
will have fifty-nine brothers and sisters ! and no end of nephews and 
nieces. His own sister-in-law, TOM'S wife,11 will be his niece ! "

The name of SAMUEL HAYHURST LucAS12 appears frequently in the 
Letters. Of his death in 1873 it is said : " Edward Lucas, and his sons the 
Roman Catholic priests, had managed during the father's illness, to 
receive him by baptism into fellowship in the Roman Catholic Church ; 
after his death they wished to proceed according to the rites of that 
Church, but after much discussion gave way."

There are many references to work for TEMPERANCE and signs of its 
increase in the Society.

Many other Friends are introduced as may be seen by the admirable 
index to the Letters.

NOTES

1 For Anna Almy Jenkins (1790-1849), see Jnl. iv. xv.
2 For Susan Rowland (c. 1791-1872), see Jnl. iv. xi. xvi. ; Bulletin 

F.H.S. Phila. i. 105-107.
3 For Thomas Arnett (1791-1877), see Jnl. iv. xi. xvi., also Memoirs, 

1884.
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* Asher and Sarah Hyatt, from Iowa Y.M., were in Europe in 1871-72. 
Further information is lacking at present.

5 Dr. Dougan Clark (1828-1896) was at London Y.M. in 1877-79. 
He was a son of Dougan and Asenath Clark, Ministers well-known on 
both sides of the Atlantic. R. M. Jones describes the doctor as " by bent 
and temperament a theologian rather than an evangelist " (Later Periods, 
p. 899). He wrote The Offices of the Holy Spirit, 1878 ; Instruction to 
Young Converts, 1889 ; and other books. In 1894 he underwent the rite 
of water baptism (The Friend (Lond.), 1894, 656flf).

6 John Henry and Robert Walter Douglas, of Indiana Y.M., visited 
Europe the one in 1866-68, and the other in 1873 and 1886. See Later 
Periods, p. 897.

7 Murray Shipley ( - ) accompanied J. H. Douglas to Europe. 
For his advance work in connection with Friends see Later Periods, p. 899.

8 Katharine (Capper) Backhouse (1792-1882), of Darlington, widow 
of John Backhouse, was a well-known Minister, and several times clerk 
of London Women's Y.M. [I well remember, as a boy, arranging to call 
at Beechwood about dessert time, and I was generally invited to share 
in KB/s plates of fruit! N.P.]

Eliza Barclay (1812-1884) was K.B/s step-daughter, widow of Robert 
Barclay for forty-two years.

9 Louis Dell, of Westminster Meeting, informs us that the 
principal Friends attending the Meeting at that time were Joseph 
Bevan Braithwaite, Martha Braithwaite, William Rawbone Dell, 
Richard Dell, William Scarnell Lean and Isabella Alexander.

William Scarnell Lean (1833-1908) was a son of William Lean, of 
Camp Hill, Birmingham, and a grandson of Joel Lean, of Fishponds, 
Bristol " the third in four generations, of schoolmasters " the fourth 
being W. S. Lean's son, Dr. Bevan Lean, headmaster of Sidcot School. 
W. S. Lean's mother was Hannah Scarnell, who held a confidential position 
among the Gurneys of Earlham." For some years W. S. Lean was a tutor 
in Darlington and in 1861 he removed to London. In 1864 he married 
Marianna Bevan, of London, and in 1870, he became Principal of the 
Flounders Institute at Ackworth in Yorkshire. (See Jnl. xv.) In 1899 
he left Friends and became a clergyman in the Anglican Church, and in 
1907 he re-united himself with the Society of Friends. There is a 
valuable memoir in Annual Monitor, 1909-

10 Josiah Richardson (£.1792-1859) lived at Peckham, London. In 
1845 he published Lectures on Natural Theology and the Old Testament in 
General, and in 1857 a pamphlet appeared On the Propriety of reading the 
the Scriptures in our Meetings for Worship.

11 William Taylor (1818-1897) lived at Middlesbrough, Co. York, 
His brother, Thomas R. Taylor (1824-1880), and his wife, Elizabeth H. 
Tuke, lived at Redcar in the same county.

12 For Samuel Hayhurst Lucas (1786-1873), see Jnl. xviii.

MARGARET BRAGG AND GEORGE WASHINGTON WALKER. " You 
probably have heard that Marg' Bragg left G. W. Walker several 
hundred pounds to commence business with, which he intends doing in 
Hobart Town."

RICHARD COCKIN to Mary (Sylvanus) Fox, Doncaster, 6 ii. 1841.



Thomas Mudd and Ann, his wife, were Friends, of Rickmansworth. 
Thomas is the recipient of a letter of admonition and caution from Isaac 
Penington in 1672 (Penington's Letters, p. 277). In 1673, Ann Mudd is 
mentioned in a controversial tract of William Penn's (Judas <£* the Jews, 
p. 40) as being guilty of some error against the way of Friends. In 1674, 
George Fox writing to William Penn says : " . . . . as for Mudd & 
his wiffe I woulde not have them any ways concerned with them for 
they are false." 1 The burial registers for the district covering Rick- 
mansworth do not mention either of them. It is to be presumed that 
they became dissociated or were disowned by Friends.

Robert J. Whitwell sends the following respecting Mudd :
" Mr. Francis W. H. Fincham, formerly Superintendent of the 

Department of Literary Inquiry in the Principal Probate Registry, 
now of Canterbury, contributes Notes from the Ecclesiastical Court Records 
at Somerset House to Vol. iv. (1921) of the fourth series of Transactions 
of the Royal Historical Society. Among these Notes is one (p. 131), 
apparently from a Correction Book of the Consistory of London, dated 
' 21, Feb., 1678 (?) ' by Mr. Fincham :

"' Thomas Mudds of Rickmansworth, though neither a Brownist nor 
a Catholic Recusant, would seem to have been a Quaker. When presented 
for not attending the Parish Church his reply is as follows. After excusing 
himself on the ground of old age, feebleness and distance from church, 
he makes the following pathetic appeal:

" "* I can serve noe other gods but ye Lord onely neither can I wor­ 
ship him acceptably but as hee leades me by his owne spirit. Oh yl all 
would verilie consider this for it is ye spirit of the Lord onely that leades 
unto all truth and out of all unrighteousness ; and of this pure religion 
and spiritual worship I am made a liveing witness and am willing to suffer 
whatsoever may be inflicted or imposed for I am yc Lords servant and in 
Him am fully given upp to love or serve the worst of enimys." ' "

MARRIAGE. Charlbury, Oxon. (Transcripts of Parish Register at 
the Bodleian, Oxford):

" THOS. FARDON of This Parish, Bachelor & Quaker, & Hester 
Insall, of This Parish, Spinster, were married in This Church by Licence 
& Consent of Guardins [sic] by John Arrowsmith, Curate. Feb. 27, 
1760.°

1 See Jnl. vii. 73.

Passed for press 6 June, 1923.
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letter, from Dr. John Fothergill (1712-1780) to 
Lady Pennington, is a response to an application by 
her for money in aid of a poor man. The courteous 
tone of the letter is noticeable, combined with some 

curious Quaker features the habitual avoidance of the 
difficulty of naming the month by writing " inst.," and 
repeating the applicant's name in place of " thee " or " thy." 

Dr. Fothergill was at this time near the close of his life, 
about sixty-five years of age, and his constant generosity, 
and the frequent needs and claims of his near connections, 
had embarrassed him. He had made many loans, and no-one, 
he pathetically remarked, ever thought of paying him either 
principal or interest, for what he had lent. His income 
is believed to have been about £5,000, worth say from two 
to three times that amount to-day. He hoped to have saved 
enough to enable him to retire, but he found himself obliged 
to " labour at the oar " to the end. His botanical garden 
had become a burden. Hence such a refusal as the present 
was most necessary, and it is gently and sympathetically 
conveyed. When he died at sixty-eight, he did not leave 
much more than five years' income behind him after all 
was sold. R. KINGSTON Fox,

Author of Dr. John Fothergill and His Friends.
Vol. xx.—233. 65
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Harpur Street, I2th inst. 
Respected Friend,

It gave me concern the other day, that time did not 
permit me to receive a visit from Lady Pennington, but my 
time is very seldom my own ; and it hurts me not a little, 
that I am prevented likewise from complying with the 
request contained in thy obliging letter. It is generally 
supposed that my income is considerable that I do not 
employ my money in trade, and of consequence that it is 
always at my command. This opinion subjects me to 
perpetual calls ; and I am actually some thousands in debt 
to my Banker for money advanced to relieve the necessitys 
of others.

I have no pretensions to more feelings than others, but 
from the time I have had any thing to call my own this 
has been uniformly the case called upon to the utmost 
extent of my ability in every shape to assist others till 
I am grown to the verge of old age in labouring for others.

I pity the man, tho' I am much a stranger to him, but 
from character and for Lady Pennington's sake as well as 
his own, I should cheerfully have complied with her request, 
could I have done it with any tolerable ease to myself.

I thought this intimation immediately necessary, as it 
maybe necessary for the object of Lady Pennington's concern 
to be looking out elsewhere for assistance. I wish I could 
do more than pity his oppressed condition.

I will embrace the first opportunity I can to accept of 
Lady Pennington's kind invitation, and am with much respect

her Friend,
J. FOTHERGILL.

Lady Pennington has not yet been definitely identified. She may 
have been Sarah, daughter of John Moore, of Somersetshire, who married 
Sir Joseph Pennington (1718-1793), fourth Baronet, a commissioner of 
customs. Sarah, Lady Pennington, died at Fulmer, Bucks, in September, 
1783. (Penningtoniana, 1878, p. viii.)

The following are further references to Lady Pennington :
There is a letter from John Payne ( -1787), dated July 12, 1774 

(copy in D, original in possession of Mrs. O'Brien, of Ennis, Co. Clare, 
Ireland), introducing the works of William Law, doubtless addressed to 
Lady Pennington though without name of addressee.

Another (probably original, in D), written by Thomas Hartley 
(1709 P-I784), and dated " Enfield, Apl. 28, 75," beginning " Good Lady "
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and subscribed " Your Ladyship's affectionate friend & h'ble Servt. in 
Christ, THOS. HARTLEY," the words being added : " By Mrs. Sarah 
Forster." It is taken up entirely with religious hortation.

And again, in a letter from William Forster, schoolmaster, of Totten­ 
ham, to his sister Elizabeth, dated " i mo. n, 1775 " (copy in D) we read :

" Thou need not expect a Letter from sister Sally soon, she is so taken 
up with Lady P. that she can write to none else, their Lrs continue a secret 
but doubtless clever she is still one of the most accomplished, most 
sentimental Letter writer and most religious woman. Sister has 
introduced her as a Correspondent to the truly worthy Jn° Payne, the 
Translator of k Kempis, the corrector of the chief of Hawkesworth's 
pieces, and thought the best Scholar in this age."

It seems late to refer to the " Autumn, 1922 " issue of the Bulletin 
of Friends 9 Historical Society of Philadelphia (vol. xi,no. 2, price 50 cents, 
from 142, North Sixteenth Street, Philadelphia, Pa.), but this is not a 
magazine to glance through and put aside and we should be glad for our 
readers to know something of this valuable medium for the dissemination 
of information relating to Friends and their interests. The principal 
item is a continued article on " The Criminal Codes and Penal Institutions 
of Colonial Pennsylvania/' by Professor Harry E. Barnes, of Worcester, 
Mass., which occupies sixteen pages. This for the general reader in 
addition we have useful pages containing " Items from Periodicals," 
" Book Notices and Reviews/' " Notes and Queries/' also an account 
of the CCL. Anniversary of Baltimore Y.M. and a historical sketch of 
Buckingham Meeting House, Bucks Co., Pa., with illustration.

Q.M. AT YORK, 1820. The following is extracted from a letter 
from Richard Cockin (1753-1845), of Doncaster to his niece, Mary 
Sanderson, aft. Fox, 6, Old Jewry, London, dated 15 x. 1820 :

" Our Qr. Meeting was regarded as one of the most memorable ones 
that Friends can remember. It seemed to me as if every disposition 
that would oppose the government of the Prince of Peace was lived 
down in the Divine Power.

" In addition to M. and E. DUDLEY, there was ANN JONES, who, 
with her husband, are moving with a certificat to our parts. HULDAH 
SEARS was also with us and frequently engaged publickly to advocate 
the cause of Truth, ISAAC STEPHENSON, and WILLET HICKS from New 
York, who is in England on business.

" WILLET HICKS is a very lively spirited Friend and frequently 
cloathed with dignifying authority, when in the exercise of his gift. 
His Ministerial communications are clear, impressive and accompanied 
with solemnizing influence on meetings.

" HULDAH SEARS, accompanied by ANN ECROYD, unmarried sister to 
HENRY ECROYD, is intending to go directly for Scotland. She is 55 
years of age, looks rather wore down, is very simple in her deportment, 
and in conversation evinces a diffident sweetness of disposition. 1 '



EING a Series of brief Sketches of Quaker Inventions 
and Discoveries, and of Friends who have led the 
Way in various directions. 1

Continued from vol. xix, page 135

LXIV
JOHN CLARK (1785-1853). The inventive genius of this 

Friend found expression along various lines. In 1830, at 
Bridgwater, he began making a curious machine for turning 
out Latin hexameters, the works of which were not com­ 
pleted until 1843. In 1848 he published a pamphlet 
not in D) descriptive of this machine. His invention was 

exhibited at the Egyptian Hall in London, of which a writer 
in the " Guardian " in 1868 said that " of all the curious 
things exhibited in London, this machine was the most 
curious."

" J. Clark first discovered the way of making cloth 
waterproof by means of dissolving indiarubber by alcohol. 
He sold the process to Macintosh, who used naptha and made 
a good thing out of it." (MS. in D, account of John 
Clark's inventions, by Joseph Clark, of Street, 1922.)

Joseph Smith, Catalogue of Friends' Books, 1867, i. 425.

LXV
CHARLES LYNCH (c. 1729- ), founder, with his 

brother John, of Lynchburg, Va., was a member of Cedar 
Creek Monthly Meeting, but early in life left John in charge 
of the new city and went West. In 1767 he was disowned 
for taking an oath, but " in heart he was not greatly changed 
and he raised his children Friends. About 1778 occurred the 
event that made his name famous a conspiracy in his 
home-neighborhood that he promptly put down with the 
help of his troops and caused its leaders to be sentenced and

1 The Editor would be glad to receive information regarding other 
inventions, discoveries, etc., or regarding other claimants to any of the 
inventions or positions introduced. The length of the Sketch bears no 
proportion to the importance of the subject.

68
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•

imprisoned, thereby exceeding his legal powers." (Ella K. 
Barnard, Dorothy Payne, Quakeress, 1909.) 

Jnl. vii. 38,114.

LXVI

JOHN HARRISON CURTIS ( - ) was the founder, 
in 1816, of the Royal Dispensary for Diseases of the Ear, 
now the Royal Ear Hospital, London. He was aurist to 
King George IV.

Miscellanea Genealogia, 5th series, vol. iv. p. 149.

LXVII
ADA SALTER, wife of Dr. Alfred Salter, M.P., and a 

South London Friend, is the first woman Mayor in London 
and the first Labour Mayor in the country 1922-3. She 
was also the first Labour woman to be elected on a London 
Borough Council.

LXVIII
JOSEPH STURGE (1793-1859), of Birmingham," suggested 

the holding of International Peace Congresses. The first 
was at Brussels in 1848 and was attended by fifty Friends " 
(Emmott, Short History of Quakerism, 1922, p. 234).

LXIX

DR. JAMES TYSON (1841-1919) was the first president 
of the Pennsylvania Society for Prevention of Tuberculosis, 
1910.

Jnl. xx. 52.
LXX

SIR SAMUAL CUNARD (1787-1865) was the originator of 
steam postal communication between America and Great 
Britain, 1840, and founder of the Cunard Steamship Line. 
" The Cunard family was of Quaker origin,2 having emigrated 
from Wales to Philadelphia in the seventeenth century. 
After the troublous times of the American Revolution, 
Abraham Cunard, the father of Samuel, came to Halifax, 
Nova Scotia [from Philadelphia] and obtained a position at 
the Halifax Dockyard. . . . In 1814 Samuel Cunard 
married Susan Duffus and had two sons and seven daughters.

a Cunard is described in The Field, I5th May, 1915, as " a Quaker 
from Halifax, Nova Scotia."
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Mrs. Cunard died in 1822. The family assemblage of the 
motherless group in the front pew at St. George's Church 
on Brunswick Street is well remembered. Mr. Cunard was 
a regular and generous attendant at this fine old historic 
church." (Collections of the Nova Scotia Historical Society, 
vol. xix (1918), pp. 75-91, kindly sent by Elizabeth M. Butler 
of Halifax, N.S.) Shortly after 1846, S. Cunard removed to 
London, where he acquired an estate at Bush Hill, Edmonton. 
It is not yet established whether Abraham Cunard was ever 
a Friend. He married a daughter of Thomas Murphy, of 
Philadelphia (D.N.B.). 

Jnl. xx. 23.
LXXI

" LEWIS F. RICHARDSON, an English Friend, has invented 
lizard balloons and cracker balloons, which are described in 
two of the latest ' Professional Notes/ of the British 
Meteorological Office. The former is intended to signal the 
ratio of pressure to temperature, the latter the temperature 
itself. They derive their names from their construction 
and manner of operation " (American Friend, ix mo. 29, 
1921).

LXXII
JOHN SMITH (1722-1771), merchant, of Philadelphia, 

" was one of the original citizens who introduced public 
lamps for lighting the streets, and was a founder of the 
Phila. Contributionship for Insurance of Houses from Loss 
of Fire, and the first secretary and main executive officer of 
that company. He was one of the founders of the 
Pennsylvania Hospital, a manager of that institution, and 
its first secretary " (Rancocas John Woolman, 1922, p. 527)-

LXXIII
JONATHAN DODGSON CARR ( - ) " began business 

in Carlisle in 1831. In those days machinery for the 
manufacture of biscuits was unknown. ... It was to 
the initiative and perseverance of Mr. J. D. Carr that England 
owed its first biscuit machine, its first dough-mixing machine, 
and many other improvements in the production of biscuits " 
(Memories of Old Carlisle, 1922, quoted in a letter from 
Carr & Co. Ltd., 1922).

To be continued
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SERIES of letters written by Joseph Gurney, of 
Norwich, to his cousin, Joseph Gurney Bevan, of 
London, now belonging to Robert Leatham Barclay, 
great -great-grandson of the writer of the Letters, 

has been on loan in D, and permission has been given to 
print certain extracts. These letters, dating from 1772 
to 1776, give a glimpse of the youthful life, at that 
period, of prosperous Friends of the gayer type.

Joseph Gurney (1757-1830) was the third son and 
youngest child of John Gurney (1715/16-1770), of St. 
Augustines, Norwich, and of Keswick Hall, near that city. 
His brothers were Richard (1742/3-1811) and John (1749- 
1809) and they had one sister, Rachel (1755-1794). The 
three brothers were known later as Richard Gurney of 
Keswick, John Gurney of Earlham, and Joseph Gurney of 
Lakenham Grove (or, simply, The Grove). 1

The father of this family, 'John Gurney, of Keswick, 
married, about 1739, Elizabeth Xett, daughter of Richard 
Kett, of Norwich ; she was living, as a widow, at the period 
of the Letters. This John Gurney was a son of Joseph 
Gurney (1692-1750), who married, in 1713, the handsome 
Hannah Middle ton. In 1747 Joseph Gurney acquired 
Keswick Old Hall. He was a noted Minister. Joseph's 
father was John Gurney (c. 1655-1721) of St. Gregory's 
parish, who married Elizabeth Swanton in 1687. He became 
a Friend and suffered for his religious belief.

Joseph Gurney, the writer of the Letters, married, in 
1784, Jane Chapman (1757-18^.1), of Whitby. They had 
nine children, but no descendants of the name. Their 
daughter, Hannah Chapman (1787-1850), married Jonathan

1 Arthur J. Eddington has sent a sketch of the relative position of 
these three houses. Lakenham Grove (now Hall) is about a quarter of 
a mile south from the City on the Ipswich and London road ; Keswick 
Hall is three miles from the City near the London road ; and Earlham 
Hall is two miles west of the City.
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Backhouse (1779-1842), in 1811, and became the noted 
Minister, travelling in two hemispheres; Jane (1789-1821) 
married, in 1820, Henry Birkbeck (1787-1848); Elizabeth 
(1790-1835) married, in 1814, Robert Barclay, of Leyton 
(1787-1853); and the youngest, Emma (1800-1860), married 
in 1826, Joseph Pease (1799-1872), of Southend, Darlington. 
Rachel (1794-1817), the only remaining daughter to grow up, 
has become historic through the beautiful volume by Sir 
Alfred E. Pease, Bart., Rachel Gurney of The Grove, 1907. 
Two daughters died young, and two sons, Joseph and Henry, 
died within a short time of one another, to the great grief 
of their family Henry in 1815, aged seventeen, and Joseph 
in 1816, aged twenty. Portraits in color of Rachel, Mary, 
Hannah, Elizabeth, Emma, Henry, Joseph, and Jane, are 
given in Sir Alfred Pease's book. The Gurneys of The Grove 
have not had any historian as have their cousins of Earlham 
in Augustus J. C. Hare to make them famous, but some of 
their descendants are prominent members of the Society of 
Friends to-day. There was abundance of life and youthful 
energy among the young cousins at Keswick, Earlham and 
The Grove. Richard had six children by his two wives, 
John had twelve and Joseph had nine, and, in addition. 
Rachel Barclay had fifteen.

Joseph Gurney is thus described by his nephew, J. J. 
Gurney (quoted in The Journal of Hannah Chapman 
Backhouse, 1858, p. 94) :

Truly he was a man in good liking, of a handsome build, both of body 
and mind, a right agreeable companion, fraught with amiable tempers, 
sound intellectual powers, playful good humour, and above all, deep 
humble piety. He was withal no man's copy. A man of striking integrity 
and independence of mind who always thought for himself, and when any 
proposition or sentiment was uttered by his companions, he was sure 
enough to examine the other side of the question and picked out the 
weakness of many a plausible notion. He generally wore a smile, and 
knew how to laugh ; his cheerfulness did credit to his religion, and was 
the happy ornament of that settled seriousness which ever dwelt within. 
He had read considerably and observed largely and acutely, so that his 
conversation seldom failed to be informing. His ministry was delivered 
in great brokenness. It was lively and refreshing, original, frequently 
presenting some new train of thought for the instruction of his hearers. 
. . . Many were they who loved him dearly and honoured him 
faithfully, and his memory will not perish.

Joseph Gurney Be van (1753-1814), the " cousin Joe " 
of the Letters, was son (apparently the only child) of Timothy
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and Hannah Be van, of London. Hannah Be van (1714- 
1784] was the widow of Nathaniel Springall (1699-1741^, and 
daug iter of Joseph and Hannah (Middleton) Gurney), '. lence 
aunt of the Joseph of the Letters, and her son, Joseph, his 
first cousin. J. G. Be van is known to Quaker history as the 
solid, sober Friend and has been called by a contemporary 
" our chief disciplinarian " ; we have in these letters an 
insight into the earlier and lighter side of his life. In 1776 
he married (s.p.) Mary Plumstead (1751-1813) and in 1794 
he retired from business as chemist in Plough Court. He 
was an Elder and Clerk to the Y.M. in 1794. His wife was 
a Minister. He was " a sound writer and classical scholar " 
(Jnl. xv. 13). He wrote a life of the Apostle Paul and also 
of James Nayler, Isaac Penington, Sarah Stephenson and 
Robert Barclay. He edited the tenth part of Piety 
Promoted and wrote, in 1790, for the Meeting for Sufferings, 
A Summary of the History, Doctrines and Discipline of 
Friends, a pamphlet which passed through some fourteen 
editions in English and was issued in French, German, 
Italian and Spanish.

A curious view of his character may be found in Jnl. 
xix. 27. See also vols. ii, viii, xvi, xvii, xviii; Biog. Cata. 
of London Friends' Institute, 1888 ; Memoir in Letters and 
Writings, edited by Josiah Forster, 1821; etc.

Norwich 25th Ist mo 1772. 
Dear Cousin

I shall begin this morning to work in the compting 
house, but at present they cannot find any thing for me to 
do ; therefore I thought I could not employ my time before 
breakfast better than in writing thee.

My Uncle Edmund,* who I suppose thou hast heard has 
been troubled with the gout, is much better, so that he 
attended meeting both morning and afternoon, tho' he 
seemed to limp a little as he came in.

Soon after I was arrived here J. Oxley3 came in, and the 
first thing he spoke to me about was the not answering his 
last letter, but I told him I thought it was not worth 
answering, & that it was a heap of scandilous nonsense, &
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what was worse it was rediculing the Scripture, since which 
he has not mentioned it, for I believe he was ashamed.

My Brother^ proposes my learning italian, as there is a 
very cleaver man in town, an Italian by birth, who teaches 
several young gentlemen here, & among the rest Dr Manning. 
I hope notwithstanding the italian I shall have opportunity 
to pursue my latin, but as yet I have not had time to look over 
my books, for I have been very much engaged in visiting 
with my companion, & we spent two or three day's at 
Matishall where we found all very well. 

With dear love I remain sincerely
Thy affectionate cousin

Jos: GURNEY.

2
Norwich i 2/mo 1773. 

Dear Cousin
I think there is a great reformation in the wigs not 

only of M. Reeves's (as thou mentionest) but also of my 
Bro' Johnny's 5 who to our great surprise generally puts it on 
quite strait, tho' no doubt with some trouble to himself & 
I am glad to hear Celia is well. I wou'd have thee repress 
thy wrath as much as possible for no doubt in the way my 
Brother and I am going on in learning we shall arrive at that 
height, in w011 thou wilt bear no comparison with us, not even 
if thou learnest Greek & Welsh. I note thy dose & approve 
it very much even more than my favorite Senna (as thou 
cal'st it). I am sorry to acquaint thee Cousin Benjamin 
Gurney6 is dangerously 111 so that he is not expected to live 
this day out. My Brother John desires thee to return the 
orders for Tozer's Dividend when fresh shall be sent. With 
our united love

I remain,
Thy affectionate Coz

Jos GURNEY.

3

Norwich, 22d 2/mo. 1773. 
Dear Cousin

I have not had lately an opportunity of answering thine, 
being engaged on a sporting expedition with my Brother
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John at Oxborough from whence we returned last 7 day 
being very well satisfied with our diversion. I wrote some 
time ago to Frd Hodgkin7 but not having receiv'd an answer 
think there may be a mistake in the direction & that he may 
be removed from Clapton which I should be oblidged to thee 
to enquire & acquaint me in thy next.

Thy argument for my not learning Italian before I have 
perfected myself in the Latin language seems to bear very 
little weight with my Brother as I have already begun, & hope 
in less than a year to be a tolerable master of it, for having 
some notion of the Latin & French (from which the Italian 
seems to be mostly derived) it is very easy to be acquired. 
My Brother John likewise is taught French by the same man, 
& he is now so full of it that he can hardly talk to any body 
without coming out with some French word or other, by 
which thou mayst see we are all going to become remarkably 
learned.

Thy affectionate Cozn
Jos: GURNEY.

[In another hand on the same paper as the preceding.]
I will acknowledge thine reced to Day very soon. I 

wrote thee from Oxborough. 
Dr Joe

I open'd this to say something but have quite forgot 
what. On my return last night I met several Letters amongst 
which was one from thee. I was glad to see once more the 
hand writing tho the subject was trifling.

Good Moidores pass here currently but light ones good 
People cannot pass.

A Catalogue of Grievances :
No account yet of the purchase of Scott & Paul's Stock. 
No dividends reced from Tozer or Mendez. 
No transfer made of Jollins's Stock. 
No account from my Bror Richd of the Sundrys you debit

us for as paid Tim Bevan he having lost or mislaid the
same, 

too much bad money in the 600 Guineas which must be
returned, 

too little time to say more than what thou knows already vizt.
that I am most cordially thy aftte Cousin

J G. [John Gurney]
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4
Norwich 6th Febr 1774.

Dr Cozn Joe
T'is a very disagreeable thing to see another person 

busily employ'd & not have any thing .0 do oneself, especially 
at ii o'clock at night, when the drowsy God generally begins 
to be active in dispersing his drowsiness amongst Mortals  
t'is therefore purely in Compassion to myself that I now 
write thee, my Broth John being on the opposite side of the 
table writing, thou may'st guess where. I make no doubt 
but thou rejoicest heartily as well as myself at the Cause of 
his being thus engag'd. 8 I must confess it was not a very 
great surprise to me to hear of it, having strongly suspected 
it long since, & when in thy last letter thee mention'd thy 
walking solus with Betsey,8 it then pass'd into my head how 
my Bro1 was employ'd, because, thinks I to myself, Joe 
Bevan & he went together to the Hill & finding it a proper 
opportunity he proposed a walk to Betsy, in order to leave 
them to themselves, w** I find since by my Bros was a true 
suggestion. Having fixed matters here he proposes setting 
off again next fourth day as I suppose he will tell thee. Now 
this I think is doing it in good earnest & setting about it like 
a Man, & not like one who is asham'd of what he is about.

There seems at this juncture a very propitious Gale wch 
blows Cupid's darts into our Family & takes off, both the 
middle aged & young. I wish Cozn Joe thee would embrace 
this favorable opportunity for it may be some time before 
it blows again, tho' perhaps thee waits for a more Calm 
season, & when there is not so much running harum scarum 
up & down from & to London. I can asure thee it breads 
such confusion, that I was forc'd this evening to go hunt 
for a supper & at last found one at Cozn Springall's? being 
turn'd out of our own house on account of secret engagemts 
here my Bro* has done therefore I now subscribe myself

Jo* GURNEY.

5
Norwich, 20th Apl 1774.

Dear Cozn Joseph.
I suppose by the time this letter reaches London thou 

wilt have seen the Travellers G. Newnham & Bland who set 
out from hence yesterday, I suppose they arriv'd safe at
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London unless the vivacity of the former urges Tommy10 
beyond the Strength of his constitution & gives him the 
head-ach. G. Newnham is a very clever young fellow, & 
if thou hast a mind to divert thyself with contemplating the 
starry regions, he will be an agreeable Companion for thee, 
as he has made astronomy his great Study.

We expect he will return to this City soon after Yearly- 
Meeting. I wou'd advise thee when that is over if thou 
canst not make it convenient to come & see us in these parts, 
to retire to some other part of the Country for a day or two, 
for after the hurry & bustle wch of consequence attends that 
week, a rural side wou'd be very pleasant, it wou'd not only 
cause thee to enjoy more fully nature in her rudest form, but 
wou'd give the mind an uninterrupted scope, to contemplate 
on the good things that must both be heard and experienc'd 
in that most solemn assembly. I believe it's impossible for 
thee to enjoy the Country more than I do, 11 for tho' I go to 
Keswick every night, yet in the day time, I am engag'd in 
Business here at Norwich. I make it my general Custom to 
take a walk in the evening & often am much delighted, by 
setting on a Stile & hearing the different voice of each 
animal, wch when the serenity of the evening will permit 
one may hear very plainly, the bleating of sheep, the mooing 
of Oxen, the Cawing of Rooks, the singing of Birds & various 
others, which forms a most delightful Concert, I am sometimes 
ready to wish the Sun wou'd be long[er] asetting that I might 
enjoy that enchantment (for I can call it nothing else) much 
longer.

I remain,
Thy Affectionate Cousin

JOSEPH GURNEY.

Norwich i8th June 1774. 
Dear Cozn Joe

I sent yesterday young Jn Margetson off for Hackney 
according to orders with master Bobby, his new Sdle & 
Bride [Saddle and Bridle]. I have been frolicking about all 
last week, first going to Yarmouth, & then to Newmarket 
with Bro1 & Sister, & for that reason have been oblig'd to 
stick by the Stuff this week pretty closely, so that I have not
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had an opportunity of writing thee before, otherwise I wou'd 
have done it.

Our Yearly-meeting12 approaching we have left the 
Country & are going to enjoy the sweets of the City for next 
week, by which time I am persuaded I shall be heartly tired 
of it, for of an evening it appears so horribly dull, it being 
day light at 8 or 9 o'clock, wch I do not like in the City, for 
if one goes to take a ramble, instead of the melody of the 
feather'd songsters, one hears the Cry of New Oysters or 
hot mutton pyes, from the harsh throat of a hoarse lung'd old 
Fellow, now if it was Candle light & in the Winter one 
might step into a fr*15 house & enjoy social Conversation 
over the Fire side, but the Summer in my opinion is more the 
time from Contemplation without than Chit chat within.

The yearly meeting to all appearance will be very small 
as, I don't know of one being come yet to Town, neither do 
we hear of any strangers being likely to be here except Jos 
Procter^ ; for Rl Willis1 * [I] find does not come as he first 
intended.

I am surprised at thy ignorance of the note of nightingale, 
its somewhat like that of the Blackbird tho' much finer & 
softer, however, if thou hast a mind to hear him, transport 
thyself by some means to Keswick one evening, & I'll warrant 
he'll wellcome thee there.

The Franks is now doing up therefore I conclude
assuring thee that I am

Thine Sincerely,
Jos GURNEY.

7
Norwich 24th Aug 1774

Dr Cozn Joe
I have just about 25 minutes to spare before I go to 

Milend to dinner with some other young men, w** time I 
intend to employ in writing thee, & to acquaint thee that my 
Bro1 John desires I wou'd send my Horse for thee to ride 
whilst he has thine, wch I shall with the untmost readiness 
comply with. He is a long lean Beast & very much of the 
same sort as Don Quisote's Rosinante except in this par­ 
ticular, that whereas Rosinante never gallop'd but once, 
this my Horse is very fond of it. I wou'd have thee take 
particular pleasure in riding him, considering that thy dear 
Cozn Joseph has mounted him many a good time 6- oftens—
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he will leap over either Gates or Hedges or Ditches wch I 
know thee likes when thee rides out.

Thou hast not wrote me of some time tho' I believe 
by the rule of right thee ought to have done it first, however, 
as that is very immaterial betwixt us I wish to have one from 
thee soon, as I dearly love to receive letters tho' I am not 
very fond of writing them. We have had down here a bright 
youth from your parts, that is to say Jn Owen. I took a 
little round with him when he was here we went to yarmouth 
& from yarrn0 to Walsham & from there to Norwich, he 
seem'd to enjoy it with as much relish as a stone wou'd. I 
think t'is one of the most provoking things in the world, not 
to have ones Companions partake of the enjoyment wch we 
ourselves feel, but to answer to every thing with it's very 
well, or as you please.

I am now called to depart wth one of my Companions, 
therefore must take leave & assure thee that [I am]

Thy Affectionate Cozn,
Jos. GURNEY.

8
Brighthelmston,

19th Sept. 
Dr Cozn Joe

This is (as thou mays't .perceive) a very dirty sheet of 
paper, but my Bro4 John says it's good enough for Joe Bevan 
therefore in pursuance of his opinion I shall proceed, & 
acquaint thee that it's a very wet and disagreeable afternoon 
w* is the reason of my staying within, & having nothing 
better to do I shall begin writing to thee.

By the date of this Letter thou may'st know where 
we are, having taken our leave of Tunbridge last 6th day, 
after dinner, we came to Lewes that evening where we 
lodged at a very grand Inn the sign of the Star. Lewes is a 
neat Town the entrance of which is very romantic being 
guarded on each by a high clift. The first houses that 
present themselves to our view, are a set of poor old Cottages, 
whose Inhabitants seem cheifly employ'd in cultivating the 
Earth & whose smoaky dwellings give one rather a poor idea 
of the Town, but then when one assends the Hill there are 
a variety of very good Shops & handsome Houses. In this 
uper part of the Town, on a high Hill, stands an old ruinated
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Castle, from whence may see a delightful prospect, on the one 
side a vast extent of a beautifully fertile Country, & on the 
other a barren one, yet agreeable variegated with green 
Hills w<* afford Pasturage for many flocks of Sheep.

On our return from visiting this Castle the Coach & 
Horses were all ready for us to set off for this place, it being 
near ten o'Clock, so paying our reckoning we proceeded on 
our Journey & arrived here about eleven, & went to the 
Castle Inn, w* is a nasty, dirty, filthy place. Our first 
business was to seek out for Lodgings, therefore we all sallied 
forth, our Landlady none of the neatest, being our guide ; 
the first house we look'd at was that of a whimsilah old 
Maids, & a very whimsical one it was, I don't know how to 
describe it to thee, but I suppose the old Lady was so remark­ 
ably taken with the appearance of the Waves of the Sea that 
she made the Cieling very much to resemble them, but so 
low, it was scarsely high enough for one to walk under, 
therefore examining the house from bottom to top, & finding 
it not convenient we departed from it, & at last fixed on a 
small one upon the Clifts from whence there is a fine prospect 
unto the Sea, & in w011 1 am now writing this letter.

We find Cozn Priscilla Barclay16 & her 2 fair attendants 
quite finely & in good Spirits. Yesterday being first day we 
went to meeting, both forenoon and afternoon, therefore cou'd 
not enjoy much of their Company only walking with them on 
the Stein between meetings, but this morning it being very 
fine we took a most agreeable ride in 2 whisky's we hired, 
Lucy, Sister, & Bro* in one, & Betsy & myself in the other;16 
we went to Rotten Dean about four miles, distant, a place 
not very remarkable for anything except the pleasant ride 
to it, w°h is by the Sea Side, upon the Clifts, & over some 
delightful Downs.

Now w°h our united dear Love, I remain, in the dark
Thy affectionate Cozn

Jos GURNEY.

9
Norwich 8th Oct. 1774 

Dr Cozn Joe.
We are all most heartily rejoic'd at the recovery of 

our Frd Catharine, & sincerely wish the continuation of 
Health & Happiness may attend her.
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I have the pleasure to acquaint thee that my Bro1 has 
in great measure recover'd the fatigue of that Journey from 
London, he went to Yarmouth last third day, but return'd 
yesterday in order to be at the meeting for nomination of 
Candidates, it held but a very little while, & my Bro1 
happen'd to be rather too late, therefore it was attended w"1 
no bad consequences to him, wbh I was afraid the heat & 
noise of the people wou'd have occasion'd. He goes back today 
where he intends to continue till he finds himself mended.

As these subjects are uppermost in my mind they 
naturally come first, therefore having finish'd them I shall 
proceed to some more trifling 8i in the first place acquaint 
thee that I deliver'd according to orders the letter that was 
inclos'd in thine, & desire thee woul'd in future inclose all 
such letters to me that they may be deliver'd without 
molestation.

There will be no opposition this year against our old 
members, Bevor having no intention to stand w°h I don't 
like, not from any political reasons, but that I should like 
once in 7 year at least to see a little bustle. Here's Tom the 
Postman now waiting for this wch I'm almost asham'd to send 
as it's so short, however it may be the sweeter for it, so wth 
love &c., I remain,

Thy affectionate Cozn
Jos GURNEY.

10
Norwich 24th Nov*, 1774. 

Dr Cozn Joe
I received thy letter just as I was going out wth my 

Bros Richard to Hemps ted. I never was before in that part 
of the Country, & was very much surpris'd to see such a 
very rich fertile Country in the County of Norfolk, w* in 
general is look'd upon to be barren & marshy. On a Hill 
just past the Earl of Buckingham's, there is a prospect, wch 
altho' it is not certainly so extensive, yet I think it comes up 
in richness to almost any I saw either in Kent or Sussex, 
the beauty of it's large Woods together with the addition of 
water renders it extremely agreeable, one sees from it 
several Gentlemens seats peeping out between the Woods, 
& the Cottages below, seem to denote the arbitrary sway 
wth wich these gentlemen govern them ; the day being very

Vol. xx.—334.



82 JOSEPH GURNEY TO JOSEPH GURNEY SEVAN

wet when we went, the Pheasants (of w** there are incredible 
quantities) cou'd not keep in the Covers, but were sprinkled 
like so many Chickens all over the Fields, & I am sure I 
speak in moderation when I say I saw upwards of 150 brace 
in one large Piece, an enchanting sight for a Sportsman ! 
Oh how Dan1 Bells^ lingers wou'd itch to be at them, he talks 
a great deal of coming down to see us, but has not yet been, 
I wish he wou'd come & my Brore wou'd carry him into the 
Country I have been speaking of where he might shoot till 
he cou'd no longer hold his gun. Suppose, Cozn Joe, thee 
invites him to come down along with thee & visit us now we 
are got once more into our Winter's habitation, which Cir­ 
cumstance I am very much pleas'd with, as the evenings 
begin to grow desperately cold & long, & very disagreeable 
to ride over to Keswick in, besides there is a robbing about us, 
as I suppose thou hast hear'd of that daring one wch was 
committed on Cozn Wright18 at between 3 & 4 in the afternoon. 
As this is a very uncommon Case here, it has served as a good 
Story for many old Gossips, & having pass'd thro' many 
hands, has met Corrections & Editions as usual.

I heard some time ago that our old Master Jn° Revoult1 ? 
was in Exeter Gaol, his long imprisonment is certainly some 
atonement for his transgression but I am afraid since he has 
once tasted the vicious life, he will when he is set free again, 
instead of regaining his Character by proper Conduct, fall 
into the same wicked line, however, we will hope for the best, 
& as he has experienc'd the Punishments of a Gaol, he may 
for the future be urg'd to avoid them by some laudable 
employ.

Only think of Uncle Bland, his Sally20 begins to look 
upon him with a Sparkling eye, & does not seem to have 
lost any flesh by the dart of Cupid, but rather I think the dart 
is of a fatning nature. Uncle looks finely & when in each 
others Company there are many Sighs & shy glances fly from 
one to the other. My Bro* Richard receiv'd the other day a 
humorous Playbill from London hadst thou any hand in it.

Andrews Reeve departs from hence tomorrow.
It's now late & I am going to sup with H. Kett there­ 

fore have not time to look over what I have wrote, but 
Concluding it will do I remain

Thine Etc.,
Jos GURNEY.
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11
Norwich, 30 Decr 1774. 

Dr Cozn Joe
I should have been very glad to have heard from thee 

before this time but since it has not been convenient, I am 
determined not to break off the acquaintance & therefore 
(tho' I have nothing to say) I shall endeavour to scribble out 
a short letter & not wait the formality of an answer.

Cozn Robert will set out tomorrow, on his way to London, 
my Bror John & myself I believe shall accompany him as 
far as Livermore, in order to purchase a horse. I shou'd 
suppose by all appearance the World, as no angry looks 
seem to be thrown out against him.

If my Sister21 shou'd run away from us, we shall 
miss her very much, as she is the chief Life of the 
family, & it is most likely our faces will drop at least 
one Inch on her departure. I think it seems likely that I 
shall be, in a short time left solus with my Mother ; however, 
I shall be very well contented with it, & wish heartily it may 
be so. I am sorry to find Catharine has not entirely got 
rid of her most disagreeable complaint. By what Aunt 
Barclay said we were in hopes she was got quite well under the 
management of her Aunt Priscilla,22 however I hope the 
approach of spring will entirely reinstate her. I wish thee 
Joy at being an Uncle & hope very soon thee will have to 
Congratulate me on the same subject. My Sister2 3 looks 
nobly & is at present in perfect health, the Casting up is 
much hastened in order that all things may be clear against 
the arrival of the young stranger.

Our loves attend you all, & I remain
Thy affectionate Cozn

Jos GURNEY.

12
Norwich 27* Jan?. 1775. 

Dr Cozn Joe
This day was our Monthly Meeting, & my Aunt & 

Tommy2 * for the first time pass'd, I believe to general satis­ 
faction, tho' she spoke very low. We all sup at my Aunt's 
this evening, after which Tommy will lodge at our house, 
as, according to the good order of our Society, it seems meet 
that the young people shou'd not both lodge in the same
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House. This seems an odd Custom, but I suppose our 
forefathers, foreseeing that disgreeable consequences might 
happen, from the violence of youthful passion, thought this 
a necessary Caution.

We are very glad to find Cozn SpringaH's again reinstated 
amongst us ; their long absence seems to have answer'd the 
desir'd effect of reestablishing Health to David & Martha,*5 
but, as a dam 3 to the Joy of their coming home, Richenda 
is taken ill witi the Mumps, by the name it appears a laugh­ 
able disorder, but in it's effects very disagreeable as she 
has been very poorly with it for upwards of a week and still 
continues to be so. They thought L. Bell26 was likewise 
going to have it, but happily it vanish'd in thought.

We expect the 2 Rob4 Barclay's2 7 down tomorrow or 
the beginning of next week. I suppose in Complisance to 
my Bro* thou coulds't not come wth them, or otherwise thy 
having made a third th wou'd have been very agreeable, 
however, I hope thee will come to pay us a visit when my 
Bror returns.

I have no inclination to write any farther, therefore, 
I conclude in the first place signing

Thy affectionate Cozn
Jos GURNEY. 

(To be concluded)

NOTES
a For Edmund Gurney the younger (1723-1796), see Jnl. xvii, xviii. 

He was uncle by marriage (and also otherwise related), his first wife being 
Martha Kett, half sister of Elizabeth Kett, mother of the writer of the 
Letters. E. Gurney's third wife was Priscilla Be van, half sister of Joseph 
Gurney Bevan.

3 This was, probably, Joseph Oxley, b. 1748, son of Joseph and 
Elizabeth, of Norwich. Joseph. Senr. (c. 1714-1775), after passing through 
a period of indifference to religion, was aroused to better things by a 
narrow escape from death by crushing in a crowd, in 1739, he being small 
of stature. He became a Minister of some note. (Journal, 1837.)

* " Brother " here may refer to Richard Gurney (1742 /3-i8n), who 
inherited and enlarged the Keswick estate, and by his first wife, Agatha 
Barclay (1753-1776), daughter of David Barclay of Walthamstow (d. 1809), 
was the father of Hudson Gurney (1775-1864), F.R.S., F.S.A., M.P. 
By his second wife, Rachel Hanbury, he was father of Elizabeth who 
married her first cousin John Gurney of Earlham, s.p., and of Anna Gurney 
( I 795~ I 857), the Saxon scholar and sailors' friend, of Northrepps Cottage, 
Cromer. (See The Friend (Lond.), 1857.)

5 " Brother John " was the second son of John Gurney of Keswick, 
who became known as John of Earlham (1749-1809). In 1775 he married 
Catherine Bell, daughter of Daniel Bell, of Stamford Hill and had twelve
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children whose lives have been made famous by Augustus J. C. Hare 
in his volumes on The Gurneys of Earlham. He was not such a strong 
character or so good a Friend as his brother Joseph, but Percy Lubbock 
is hardly fair to his memory when he writes of him in his book Earlham, 
1922, p. 35 : " He was a worthy and not an interesting man. All his 
history is that he married the charming Gainsborough lady, Catherine 
Bell was her name, and that his affairs prospered far enough to enable 
him to plant his family at Earlham in 1786. He seems to have sat in the 
background placidly till he died."

In the Memoirs of his son, J. J. Gurney. he is described as " abounding 
in kindness to all, uniting remarkable activity both in public and private 
business, with an acute intellect and extensive information."

There is reference here to " Johnny's " wig it is said in Gurneys 
of Earlham that John had bright, red hair, and that one day, being 
jeered at by urchins for having " a bonfire on the top of his head," he 
went in disgust and had his head shaved and took to a wig.

The picture by Gainsborough represents Catherine Bell (just prior to 
marriage in 1775), her elder sister, Priscilla (who married Edward 
Wakefield in 1771), and Edward Wakefield.

6 Benjamin Gurney (1717-1773), of St. Augustine's, was a son of 
Benjamin and Sarah (White) Gurney (m. 1716). Benjamin, Senr., appears 
to have been a brother of Joseph Gurney who married Hannah Middleton.

7 In The Hodgkin Pedigree Book there is mention of a Thomas 
Hodgkin, son of John and Susanna (Hitchman) Hodgkin, born in 1744, 
who married Anna      and had a son Arthur, who died young. 
He was appointed a master at Ackworth School in 1781 at a salary of 
^100 per annum " with apartments in the School for himself and wife, 
and had one of the domestics to wait upon them ; but the Committee 
had not foreseen the birth of a little Hodgkin, and were sorely perplexed, 
and appealed to the London committee for advice, who ordered the baby 
to be ' put out to nurse.' " Apparently this was the child who " died 
young."

" Thomas Hodgkin taught on both sides of the School till 1789 
and was honoured by being appointed Treasurer (Superintendent) of the 
Institution in the temporary absence of John Hill in 1790 " (History of 
Ackworth School, 1879 ; Teachers and Officers, 1895).

T. Hodgkin was the means of the introduction of his nephew; John 
Hodgkin (1766-1845), to the Ackworth faculty as writing master.

Thomas Hodgkin is described above as "of London " and was 
probably the Friend named by William Forster, of Tottenham, in a letter, 
dated " November, 1773 " :

" The upper Clapton Company, its said, will be dissolved at Xmas, 
their present N° is now eight, several of them fit for Business. T. Hodgkin 
I believe, is undetermined what way to go into, tho' some have advised 
him to open School at Wandsworth, yet I rather think he'll not continue 
in this Employ " (Forster MSS. in D).

Perhaps, for the time being, T. Hodgkin assisted W. Forster with his 
school. There is in D a notice to the following effect, lithographed on a 
card, undated :

By
Forster & Hodgkin, 

Youth are Boarded & Taught at Tottenham,
near London, 

By the most improved Method render'd familiar
to the Capacity of a Learner. 

N.B. And great attention paid to the Health and Morals of ye Children
T. Hodgkin, Scrip*.
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8 John was writing to his fiancee, Catherine Bell, of Stamford Hill. 

" Betsy " was probably Catherine's sister who married John Hanbury.

9 Springall of Norwich was an old East Anglian family. Nathaniel 
(1699-1741) was the first husband of Hannah Gurney, afterwards Bevan. 
The family here referred to, and in Letter 12, was that of Nathaniel, 
Junr., who married Richenda Barclay, daughter of David, of Cheapside. 
See Springall chart in Lilian Clarke's Family Chronicles, 1910.

10 Thomas Bland (c. 1740-1818), of Norwich, was in the employ of 
Samuel Gurney in the Bank and was later a partner. It is stated in the 
Annual Monitor (1820, p. 6) that " his mind was stored with a great 
variety of accurate information. He contributed largely to The 
Gentleman's Magazine."

He was an Elder among Friends. He married Sarah (Lawrence) 
Gurney in 1 775. See notes 20, 24. An abbreviated form of the first name 
was not uncommonly in use at this period. Its use did not imply any 
slight.

11 J. G. Bevan was fond of the country ; he wrote " Town Thoughts 
on the Country/' 1792 (Jnl. xvi. 139).

12 That is, the Circulating Yearly Meeting (for worship only) for the 
County of Norfolk.

T

Joseph Procter (c. 1729-1809) was of Yarm, within the Q.M. of 
Durham. He travelled extensively in the ministry for about fifty-two 
years. His parents were Emanuel and Barbara Procter, of Clifford, near 
Thorp-Arch, Yorks.

J4 Robert Willis (c. 1713-1791) was " from the Jerseys," touring the 
British Isles as a Minister between 1770 and 1774. James Jenkins says 
Willis " was a man of extremely wild and rustic appearance " (Records 
and Recollections, p. 96).

Bulletin F.H.S. Phila. v. 59, 72 ; Jnl. xiii.-xvi.

X 5 A " franked letter " was a letter bearing the signature of a member 
of Parliament, permitting it to pass through the post without fee. This 
privilege of M.P.s was withdrawn in 1840 on the passing of the Act that 
established Penny Postage.

16 Perhaps, Priscilla, daughter of David Barclay, of Cheapside,
d. unm.

The others mentioned in this Letter were probably daughters of 
Daniel and Katharine Bell of London.

X 7 Daniel Bell (1726-1802) married Katharine Barclay, youngest 
daughter of David, of Cheapside. " Shooting was one of his delights, 
and he was always alluded to as greatly skilful in this charming 
diversion " (The Bell Family — typescript in D.)

18 There is a Robert Wright in the Springall pedigree, who married 
Rachel Springall, brother of Nathaniel who married Richenda Barclay, 
daughter of David, of Cheapside.

J9 In Jnl. xix. 25 it is stated that John Revoult was buried (1811) 
as a non-member. Further light is thrown upon this in a letter from 
William Forster, of Tottenham (1747-1824), to his sister Elizabeth, 8 mo.
26, 1773 * 

" Jn° Revoult Wife (I was going to say Widow) died about two
wks since at Samuel Barnes. Its tho't her husbands 111 Conduct hasten 'd, 
he is still in England, but not known where." 

It is now known that he was in gaol.
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20 " Sally " was Sarah (Lawrence) Gurney (1732-1800), at this time 
widow of Samuel Gurney (1723-1770), son of Joseph and Hannah and 
uncle of the writer of the Letters. She was at this time engaged to be 
married to Thomas Bland (note 10), she being about forty-two and he
thirty-four. Her nephew refers to this engagement in Letters 4, 10, and 
12 and finds amusement therein.

Samuel Gurney " was a paralytic, but his mind was so exalted his 
society was delightful (Samuel Hoare, 1911, p. 7). He had two children 
Sarah (1758-1783) who married Samuel Hoare (1751-1825) and Hannah 
who married Thomas Kett ( -1820), of Seething (pedigree in Samuel 
Hoare).

The only sister, Rachel (1755-1794), married October 2, 1775, 
Robert Barclay, of Bury Hill (1751-1830). They had fifteen children.

22 " Aunt Priscilla "   Priscilla, daughter of Robert Barclay, of 
Cheapside.

23 The writer's sister in-law, Agatha, wife of Richard (see note 4). 
Her son, Hudson, was born 19 i. 1775.

Thomas Bland and Sarah Gurney were married early in 1775. 
They had one son, Michael (1776-1851), who, by his wife, Sophia Maltby, 
had a large family. He was admitted a Fellow of the Royal Society in 
1816 (Jnl. vii. 45).

Sarah Hoare (1777-1856) frequently mentions her " grandmother 
Bland " in her memoirs of her father (Samuel Hoare). S. Bland was a 
Minister.

The children of Nathaniel and Richenda Springall were Rachel, 
Priscilla, Martha (b. 1766), Rachel and David. David Springall married 
Christiana Bell, sister of Mrs. John Gurney of Earlham. They were first 
cousins " a marriage rather unapproved on this account. He was a 
Quaker bred and a singular character, but Chrissy was not as plain a Friend 
as he. They were obliged to be married in church " (Clarke, Family 
Chronicles, p. 45).

26 " L. Bell " was Lucy " d. unm. although her suitors were many" 
(Family Chronicles).

27 Of the two Robert Barclays one would be the writer's future brother 
in law, of Bury Hill.

Quafter tt

This title has been given to Susannah Smith, of Bishops Stortford, 
Essex, born in 1723, daughter of Thomas and Elizabeth Smith, of 
Thaxted M.M., who married John Hoole (1727-1803), a non-Friend, 1757. 
Hoole was a poet and translator of Tasso. He also wrote a Life of John 
Scott, of Amwell, in 1785 (see Smith, Cata. ii. 551). There is a pedigree 
of Hoole in the Transactions of the Hunter Arch&ological Society for 1921.

Information from Christopher S. Watson, of Sheffield.
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Cork, 4th Month 27th, 1825.
MY DEAR COUSIN,
M FULLY intended to have written thee last evening 
I to fulfil a promise which I made thee some time ago 

\J of writing as soon as I should take the momentous 
step of asking for a wife, but I found it almost 

impossible to do it in any reasonable time and really my 
mind was in such a state of agitation when I got home near 
12 o'clock that I found it quite necessary to endeavour if 
not to quiet it by sleep at least to try what effect bed would 
have on me. I regret the disappointment less than I 
otherwise would as I have now thy very acceptable letter 
per Geo. B. to acknowledge receipt of, but let me commence 
by detailing the adventures of yesterday (the result of which 
may either tend greatly to increase my happiness or on the 
contrary to produce many uneasy feelings, I will not say 
ruin my peace of mind, perhaps that would be going too far, 
but tho' my expressions may not be of a very ardent nature, 
still I believe I should feel a refusal almost as much as many 
others) .

Thou must know that I have had it in view to ask for 
Miss A., but Joshua's daughter's illness and death and 
afterwards Sally's illness made me not like to trouble him 
much on the subject, however I was determined before 
Tommy (who is gone to Dublin and likely to be away some 
weeks) left home to bring it to some conclusion. On his, 
Joshua's and my consulting together we fixed to bring the 
matter so far as asking to a close ; Joshua would have gone 
with me as Spokesman only for Sally's being so very poorly, 
and his just having buried little Debby; Tommy would 
have done it gladly if I would be satisfied to wait till his 
return but I thought it a pity to be losing so many weeks, 
so we fixed on asking Reuben Harvey to accompany me who 
readily consented and he mentioned to William on ist day 
our intention of going down and wished to know what day

88
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would suit their convenience. William said he would 
consult his Mother that evening and call on R.H. next day, 
he accordingly did so and appointed yesterday morning for 
us to go down. R.H. breakfasted with me and we set off 
at once after and arrived at the Cottage (which is a sweet 
spot) about \ past 10. The Mother and William were ready 
to receive us and R.H. soon told his story. I was by but 
did not think it necessary to open my lips on the subject, 
nor indeed were there many words expressed by any of the 
party except R.H.'s tale. The Mother said it would require 
some consideration and the matter ended; we soon talked 
on indifferent subjects, walked about the garden, etc. I was 
expecting to get an opportunity of telling my story to S. 
but her ladyship did not think proper to make her appearance, 
altho' I ventured to ask her Mother for her. This discouraged 
me at the time, but from what R.H. told me on our return as 
well as many other persons I have heard speak on the 
subject, I am inclined not to look at it in such an unfavourable 
light, had we been intimate and I in the habit of visiting 
at the house then indeed her non-appearance would be an 
unfavourable symptom, but in this case I understand it is 
to be viewed in a different light. However, at the time it 
disconcerted me a little, tho' the reception I met with from 
both the Mother and William (particularly the latter) was 
more favourable than I had anticipated, indeed they seemed 
after a little while almost as free with me as ever, and from 
what they told R.H. who took an opportunity of speaking 
separately after the joint interview, I have reason to believe 
the matter will be almost entirely left to herself.

Some of the other branches of the family I have reason 
to think are favourable to it Mary Ann and Eliza I believe 
are, and Paul told me last evening when I called on him that 
I had his most hearty concurrence and that he expected in 
future he would not have to be going to the Cottage on ist 
days without company. He told me what I was rather 
surprised at that he had never spoken to herself nor she to 
him on the subject (the only one of the family which spoke 
to him about it was Mary Ann who I understood has always 
been favourable to me), so thou sees what a close creature 
she is. I ought to tell thee that yesterday morning week I 
went to Paul's to buy something (knowing S. was there as 
one of them take week about with him while Francis is
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away) who asked me to stay to breakfast and I did so. She 
came to the shop not knowing I was there, and when she saw 
me first she started a little and blushed deeply, but after a 
while became herself again. I was tete a tete with her for 
some time before Paul could come into the parlour, and we 
got pretty free and had a deal of conversation.

Last evening I called on the Uncle Tommy to mention 
my visit to the Cottage, who received me kindly, praised 
his niece for a good girl, told me if she had no objection that 
he had none, which was quite as much as I expected from 
him and this evening I rode down to wait on the Uncle 
Paul, who also received me kindly, told me he had not heard 
anything of it before, supposed it would be left pretty much 
to herself and that he was not unfriendly to me, and he 
would be glad if I rode down to breakfast with him some 
morning, etc., etc. All this was as favourable as I could 
have expected from him. I did not see his wife as she was 
ill in bed.

I must tell thee of another task I had to perform to 
complete the business on my part, and which was to write 
to her Aunts R. and M. to Dublin. I just mentioned that 
being precluded by distance from the pleasure of a personal 
interview I took that mode of informing them of my doings 
and hooed they would meet with their approbation. I 
enclosec the . . . letters of John Doye to whom I 
also mentioned it, requesting he would deliver them to his 
Aunts, and also to mention the matter to his Mother, so thou 
sees what etiquette is considered necessary in these refined 
times. I did all with R.H.'s and Joshua's advice, and I 
expect it will at least do no harm.

Now for a meeting with herself. In this I must go by 
R.H.'s advice. He told me he would send a note to the Mother 
to say I had a wish to pay them a visit and see S. and hoped 
it would not be disagreeable to the family. If a favourable 
answer, or no answer at all, which may be looked on in the 
same light, come, I suppose I shall go down either to-morrow 
evening or the next, and after a visit or two I shall probably 
be able to give some guess whether my fate will be fortunate 
or otherwise, and if thou answer this soon I intend writing 
thee again on the subject, when I may have more leisure 
as well as inclination to answer some parts of thy letter which 
I think require a little explanation. With respect to the
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request about destroying thy letters, I cannot make any 
objection after the way thou hast treated mine, without even 
mentioning it to me, which was certainly rather more than I 
expected and more than Jenny did to me, altho' I fancy the 
letters which she has of mine contain as many or perhaps 
more secrets than those thou had, but she still holds them 
altho' she has requested my leave to commit them to the 
flames, which after a little while I intend giving her. But I 
will not now say all I intended on this subject, but I cannot 
help saying I was surprised when I heard from M.I. for the 
first time that they had been burnt, and additionally so when 
I found by thy letters the only sensation it created was that 
of an amusing kind. This consideration will certainly 
make me think less of the act of destroying thine than I 
otherwise would. Count Rochefecault says all our actions 
proceed from selfish motives, and really I am half-inclined 
to be of his opinion.

I must conclude as I have not time to enlarge.
Thy very affectionate cousin,

JAMES CARROLL.

Taken from a typed copy of the original, kindly lent by 
Ernest H. Bennis, of Limerick, Ireland, grandson of the 
writer.

Ernest H. Bennis writes, 26 3. 23 :
" Re my grandfather's wooing. He was accepted, and married 

about 1826. He had five children, one of whom was my mother. It 
was a very happy marriage and he was a most devoted husband. His 
wife Susannah, daughter of William Abbott died in 1844 ; he lived 
till 1874, dying at the age of seventy-nine, so must have been born in 1795.

" James Carroll was a brother to Edward Carroll [for whom see 
JnL xiv, xv]; ' Tommy ' was a cousin ; Thomas Carroll, a member 
of a well-known firm of land agents in Cork Joseph Carroll & Sons; 
' Mary Ann,'' Eliza ' and ' Paul' were Abbotts ; ' Joshua ' and ' Sally ' 
were Joshua and Susan Lawe, who lived near the Abbotts at Glanmire, 
near Cork, and had a large flour mill there, driven by water."



(JUffecftons on Bonbon
1826

dear Friend London 5th mo: 3 1* l826 -
Mary Fox1

I am desirous before leaving this place of addressing 
thee a few lines, hoping it may find thee and all belonging to 
thee well. The Letter thou kindly wrote to me some Months 
ago was very gratifying which I should have long ago 
acknowledged had I felt that I had any thing to communicate 
worthy thy attention, but I have been generally very low 
and poor, though I think favoured to discern something of 
a division between the Night and the day and sometimes a 
little grain of patience to wait in the former Season.

It has been a considerable effort for me to get up to attend 
this yearly Meeting but I believe it has been a Season of 
instruction to me. Various and large have been the 
testimonies of our Ministers, none more Striking than the 
labours of Sarah Grubb this morning, on the necessity of 
our being instant in prayer, at Grace Church Street, where 
was, I think, as large an Assembly as the House would 
contain. From better Qualified pens than mine thou wilt 
I believe receive an account of the transactions of this very 
large Meeting so I will not attempt going into them, beyond 
a remark or two perhaps.

The incessant rain which has fallen almost ever since the 
Meeting began, and the confusion of carriages and umbrellas 
and wet Cloaks and Clogs consequent, has been indescribable 
as they Strike a Stranger, tho' I expect to thee they would 
pass without Notice as things of course. I cannot but remark 
the beauty of numbers of our younger Sisters, many are 
indeed as to the outward polished after the similitude of a 
Palace as to the formation of their bodies, nor would I 
reflect without a feeling of regret, on the Characters a farther 
intercourse with the World and its leavening effects may 
impress on those lovely countenances/ yet unmarked by the 
lineaments of Sin and Sorrow/ that say the hand that made 
us is Divine.

I have been diligent in attending the Committees which 
have been interesting to me ; much excellent Matter is 
contained in the 5 American Epistles,* but there is a certain
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Phraseology adopted throughout all, to which I think 
Strength and plainness of expression has been Sacrificed. 
They are beautiful to read, abound with choice passages of 
Scripture well wrought in, but considering the variety of 
States and the Numbers who will hear them who have had 
little opportunity of Spiritual or Civil Education, I wish they 
had been more practical and more homely in expression. 
To a remark I made I was answered, Such and Such will 
not pass the general Committee ; we must give up So and so 
or we Shall perhaps lose much that we might otherwise 
preserve, and so I found, for as far as I am capable of judging, 
there is too much of a Critical Spirit and both our own 
Strength and that of the Epistles much weakened in searching 
for Niceties of Verbal expression which will hardly be 
rightly appreciated if understood by the remote inhabitants 
of the Western Hemisphere, on this subject Margaret 
Benson's3 sentiments and mine are in perfect unison.

I expect thou would hear of the decease of John 
Bludwick.4 Sister Phebe ChorleyS had been some time 
assisting to nurse him and was with him to the last, of his 
peaceful close she gave an interesting account. Elizabeth4 
very feeble, awaiting her own as near at hand. I was 
informed a day or two ago from Mary Cropper6 that they had 
a Notification that Willet Hicks? was coming to Liverpool; 
if it should be the case I think we shall claim the sympathy 
of our friends for many were much oppressed in their minds 
by his frequent and long public communications before, 
the Savour of which remains yet with us. I wish he would 
make Bristol his Port this time. I am willing to believe we 
have had our Share of his company.

6th day morning 2d 6th Mo. The general Yearly Meeting 
closed last evening and in the very, very Short period of 
silence with which we were favored a precious and Solemn 
covering was felt, and I believe it would have been profitable 
if we had Sought more to this in this Y.M. and likewise that 
the feeling raised by reading many excellent Testimonies 
had been abode with and not immediately spread before the 
Meeting in long verbal communications.

Martha Smith8 is very hoarse from Cold. I thought she 
looked very well until yesterday but an attack in her head 
during the Night had left great Sallowness/ if there is such 
a word/ in her visage.
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I expect we Shall leave London for Warwickshire this 
Evening. Your names are often mentioned by your Friends 
in Liverpool and my Husband and myself desire a place in 
your remembrance and in united love to thee and thy dear 
Husband.

I remain thy affectionate Friend
MARGARET CROSFiELD.9

We are pretty soon intending to remove our abode to 
no. i Erskine Street, Islington. M.C.

Addressed:
Sylvanus Fox,

Wellington, 
Mary Fox. Somersetshire.

NOTES
1 Sylvanus Fox (1792-1851) and Mary Fox, form. Sanderson (1788- 

1846), of Wellington, Som., were noted Ministers locally and nationally. 
From letters sent to D by Margaret W. Fox, of Wellington, it is evident 
that their labours were much appreciated. Mary Sanderson was the first 
to accompany Elizabeth J. Fry to Newgate. Sylvanus Fox, when at 
Bath on health account as a young man, found an engagement to address 
a fashionable crowd in the Pump Room. (Jnl. x. 17, 104.)

For S. and M. Fox, see Annual Monitor, 1848, 1852 ; Jnl. xiv.-xvi.
2 That is, epistles addressed to American Y.Ms.
3 Margaret Benson, probably related to Robert Benson of Liverpool, 

whose house often received American Ministers on their arrival from 
across the sea.

4 John Bludwick (d. 1826.85) and Elizabeth (d. 1828.80) were Friends 
of Warrington. The husband was in the station of Elder, and the wife 
was a Minister for some thirty years.

5 Phebe Chorley (d. 1857.64) was a sister of Margaret (Chorley) 
Crosfield.

6 Mary Cropper was probably the wife of James Cropper (1773-1840), 
of Liverpool. She died in 1831, aged 72.

7 Willet Hicks was an American Minister, who had been in Europe 
before, in 1820. He was an adherent to the Hicksite party. See Jnl. 
xix. 2.

8 This may have been the Minister of that name, of Doncaster, form. 
Ecroyd (1763-1832). There was a Martha Smith, of Liverpool, who 
died in 1844, aged 79.

9 Margaret Crosfield (form. Chorley, c. 1787-1855) was the wife of 
George Crosfield (1785-1847), an Elder, of Liverpool Meeting. G.C. 
edited the Letters of William Thompson (d. 1817.23) in 1818, and the 
Memoirs of Samuel Pother gill in 1843. M. Crosfield was a Friend of 
decided opinions in a meeting for worship, i vi. 1828, she " gave a few 
words of advice to young men, advising them to sit still in meeting, etc." 
(ms. Journal of Elizabeth Robson, Junr., in D) and in 1835 we are told 
that her " severe remarks " were recorded in the Christian Advocate (Jnl. 
xvi. 131).
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In volumes rv. and v. there are references to Patience Wright, for m. 

Lovell (1725-1786). Among manuscripts recently received from Mrs. 
Vere O'Brien (nee Arnold-Forster) is a copy of a letter from John 
Dickinson, of Philadelphia, to Mrs. Wright, as follows :
Madam,

I now gratefully acknowledge the Receipt of two Letters from you, 
and in treat you to pardon my not answering them sooner. The Business 
in which I have been involved by the unhappy Affairs of our native 
Country, and a great deal of Sickness, have occasion 'd so long a delay in 
writing to you, which I hope therefore you'll be so good as to excuse.

I heartily thank you for the Intelligence you have been pleased to 
give me, and shall be obliged for as frequent a Correspondence as will be 
agreeable to you.

America now waits for the Decision of Great Britain resolved at 
every hazard to resist Force by Force, with a probability, at worst, a 
Chance for Success ; and, that, your Share of public Spirit must satisfy is 
better than the certainty of Poverty, Slavery, Misery and Infamy, that 
must overtake us and our Posterity by a tame submission.

Nothing less than an assurance of these Calamities falling upon us, 
and our Descendants, could have reconciled your loyal and dutiful 
Countrymen to the thoughts of bearing Arms, against the powers of our 
Sovreign & parent State. But the Schemes agitated against us are too 
evident for Men of the least Sense and Virtue to hesitate on the part 
they ought to take. Where our struggles will end, what strange 
Revolutions will take place, no human Creature can guess, if once the 
Sword is dipt in blood, for drawn it already is. For my part, I can only 
say, there are two points on either of which I shall esteem it my duty, 
when called upon, to lay down my Life. First, to defend the Liberties 
of my Country, against their meditated Destruction. Secondly, To 
preserve the Dependance of those Colonies on their Mother Country. 
May God Almighty bless and prosper her and them in a subordinate 
Connection with her, till Time shall be no more. I sincerely rejoice in 
the Success that has attended you in England. I have mention'd to 
several of my Brethren in Assembly, the propriety of sending for L'1 
Chatham's Bust, done by our ingenious Countrywoman ; But the 
public Distresses render them too inattentive to the fine Arts ; I will 
remind them of the Proposal at another Sessions.

I am with great Esteem 
Madam

Your much obliged and
Mrs. P. Wright very humble Servant 
Pall mall JOHN DICKINSON. 
London.

Fair Hill Jany 3oth 1775 
(true Copy)

In letters from William Forster (1747-1824), of Tottenham, to 
his sister Elizabeth (originals belonging to Mrs. O'Brien) we read :

" loth Month 7th, 1773.
" Patience Wright has been lately sent for by the King and was 

with him near two hours, they had a deal of discourse (she says) on 
politics &c & the distresses of the People, to which he seem'd to [torn at 
seal] she is now about his Figure."
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" I st mo : n th 1775

" I was [? went] to see P. Wright a few days since. She is still very 
warm against the ministry, yet conceives great hopes of a Change of them 
& consequently their measures soon as Parlt. sits again. She was then 
finishing her Fathers figure. He was a singular Character, a long white 
beard adorns his face which is very expressive, & not unlike Jn° Woolmans 
and a large white Hat [on] his head. She has done an Indian Man & 
Squaw in their proper Dress and Attitude extra : well, I think, also the 
D. of Glocester."

" 2 mo. 24th 1776.
" . . . the truly great and patriotic Col. Barr6. I had seen his 

Figure at Wrights. I directly asked if she had not taken his Figure. He 
wonder'd I shou'd know him from it as indeed it was chiefly so ; he thinks 
her a sensible Woman and if her Education had been equal to her natural 
Abilities, she wou'd have shone more eminently/'

D.N.B. states that Patience Wright, when in London to which she 
removed in 1772, " acted successfully as a spy on behalf of Benjamin 
Franklin." She was often visited in her studio by Benjamin West. Her 
husband, Joseph Wright, died in 1769.

" 3ournaf of (Beorge
Continued from vol. xix. p. 104

81. Vol. II., pp. 153, 416. " And before wee was marryed [G. Fox 
and M. Fell] I was moved to write foorth a paper to all ye meetinges in 
England." The note to this, on page 416, connects the " paper " with 
the document " Friends fellowship must be in the spirit," etc. In 
The Second Period of Quakerism, p. 263, W. C. Braithwaite connects 
the " paper " with one referred to in The Spirit of the Hat (1673), p. 42, 
which was so " ill resented and so much disliked that it was called in 
again, and a rare thing it was to get a sight thereof/' W. C. B. adds : 
" No doubt the one referred to in Camb. Journ. ii. 153 (correct note ii. 
416, accordingly)." The note ii. 416 re Canons and Institutions, is 
however, valuable in itself and took some time to prepare.

82. Vol. II., page 147. Lazy Hill was a corruption of Lazar's Hill, 
so called because a leper hospital was erected there a resort of pilgrims 
intending to embark for the shrine of St. James of Compostella, the 
patron-saint of lepers. The hill, which was afterwards levelled, occupied 
the end of Townsend Street, between Trinity College and the river. 
It was known as Lowsy Hill in the time of Charles I. EDITH WEBB, 
Dublin.

83. Vol. II., p. 451. " The date of the death of Christopher Fox 
is not known, but it took place, probably, prior to the visit of Charles 
Marshall to Mary Fox in 1671 ". In a letter recently sent by Mr. Henry 
Hartopp, of Leicester, to Elizabeth B. Emmott, it is stated : " Christopher 
Fox appears to have died before 1664, for at Michaelmass that year Mary 
Fox was taxed in respect of one fire-hearth in her cottage at Fenny 
Dravton. 1 '



in (Bermanfonw, (pa,
BRIEF history of the two Friends' Meeting Houses in German- 
town, Pa., has been written by Horace Mather Lippincott, 
of Philadelphia   An Account of the People called Quakers in 

Germantown, Philadelphia (Burlington, N.J. : Enterprise Publishing 
Company, 9 by 6|, pp. 43, with seven illustrations). 1 The Coulter 
Street premises of Orthodox Friends (meeting house, school, and library) 
are first introduced and then those of the Hicksite branch in School 
House Lane. Many interested Friends of both branches receive notice. 

Among School House Friends was Abraham Deaves, of whose 
sister, Priscilla, the following is narrated :

." In 1802, Priscilla became so absorbed in a case which came before 
the Meeting for discipline and took a long time for settling, that her 
mind became unbalanced when it was decided contrary to her judgment. 
She conceived it her duty to preach upon all occasions upon the text 
' The Innocent Suffer while the Guilty go Free.' Friends continually 
remonstrated with her but to no avail, until positive action became 
necessary. When she arose as usual upon the succeeding First-Day and 
commenced her address, some of the women Elders gave the signal 
and two lusty men walked gravely to her side and cautioned her to 
desist, upon penalty of removal if she refused. As was expected, she 
took no notice of them but continued her sermon. Whereupon they 
quickly picked her up and bore her down the aisle to the door. During 
her progress she startled the congregation by exclaiming, ' I am more 
honored than our Lord. He was carried on the back of one ass, while 
I am borne on the backs of two.' It is needless to say that Priscilla 
was never allowed in the meeting again."

The Coulter Street School (established in 1845) was re-opened under 
Friends' management in 1858, originally for Friends' children, others 
being later admitted. " It has grown rapidly under Principals Susanna 
S. Kite, Samuel Alsop, Davis H. Forsythe, and Stanley R. Yarnall 
and it is reputed to be the largest private day school in the U.S., having 
in 1921, five hundred and seventy-four pupils with a faculty of forty- two. 
The Library had 35,163 visitors in 1920-21, and circulated 28,577 of its 
33,201 books.

The case of Dr. Edward Long Fox and his desire to return his share 
of the captures from the French by a vessel in which he had an interest, 
which sailed as a privateer, is well-known, but it is not generally known 
that there was a somewhat similar case in the life of Peter Yarnall, 
a Friend, by birth, of Philadelphia (c. 1753-1798).

Yarnall was a surgeon on board a privateer, early in 1779, and 
went on a cruising voyage to the West Indies. " He received a part of the 
prize-money obtained in this excursion and with the money he pur­ 
chased a tract of land in New Jersey, yet [later] having experienced 
a thorough change of heart, he entirely relinguished this property 
and made an acknowledgement to the Monthly Meeting of Friends in 
Philadelphia which was accepted " (Comly, Friends' Miscellany, vol. ii.
(1836), pp. 217, 221, 229).

1 Copy presented to D by the Author.
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KEY TO ABBREVIATIONS

D Friends' Reference Library, Devonshire House, 136, Bishopsgate, 
London, E.C.2.

Camb. Jnl.—The Journal of George Fox, published by the Cambridge 
University Press, 1911.

D.N.B.—The Dictionary of National Biography.
Rancocas John Woolman—The Rancocas Edition of The Journal and 

Essays of John Woolman, edited by A. M. Gummere, Phila. and 
London, 1922.

LONG SERVICE, (xix. 64).  
Elizabeth Estaugh (1682-1762) 
was clerk of Haddonfield (N.J.) 
Women's Monthly Meeting for 
upward of fifty-five years. 
(Jenkins, Tortola9 1923, p. 22.)

HANNAH DENT (x. 119, 127, 
xii. 177). A few particulars 
respecting this Yorkshire Friend 
who went to America on a religious 
visit in 1732 are given in extracts 
from the minutes of Philadelphia 
M.M. printed in the Publications of 
the Genealogical Society of 
Pennsylvania, vol. viii. (1922), no. 
2, pp. 176, 178, 181.

"25 vi. 1732. Hannah Dent 
from Great Brittain on a religious 
visit to these parts sent to this 
meeting her Certificate from the 
Monthly Meeting at Richmond in 
Yorkshire."

" 25 iii. 1733. Mary Nicholas 
had a concern to visit Friends in 
Maryland, Virginia and North 
Carolina. She intended to go in 
Company with our friend Hannah 
Dent/ 1

" 26 ii. 1734- Elizabeth 
Widdowfield's intention to accom­ 
pany Hannah Dent to Long 
Island."

" 28 i. 1735. Joseph Cooper & 
Hannah Dent declared their

Intention of Marriage . . . 
his mother being present declared 
her consent and Hannah Dent 
produced to this Meeting a 
Certificate from the Monthly 
Meeting of Richmond at Chentry 
[sic] in Old England, dated the 7th 
fourth Month, 1734, with her 
Parents Consent."

" 25 ii. 1735. Joseph Cooper & 
Hannah Dent appeared a Second 
time and declared they continued 
their Intentions of Marriage. 
Joseph produced a Certificate from 
Haddonfield Monthly Meeting."

" 30 iii. 1735. A Certificate for 
our Friend Hannah Dent to 
Friends at Wensidel Monthly 
Meeting in Yorkshire 
was read."

This last was, presumably, what 
is known as a " returning certi­ 
ficate," which a ministering Friend 
took home with him, but in this 
case Hannah Dent found a 
husband and a home in America. 

Hannah Dent was a daughter 
of Robert Dent, of Wensleydale, 
North Yorkshire. Joseph Cooper 
(c. 1691-1749) was of New Jersey. 
Hannah was his second wife. 
She died in 1754.

Phila. Memorials, 1788; The 
Friend (Phila.), vol. 31 (1858), 
pp. 61, 148.

9«
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CONSTANCE DE ROTHSCHILD 

AND SAMUEL GURNEY. In Remin­ 
iscences, by Lady Battersea, 1922, 
P- 336, we read :

'' My mother gave me a descrip­ 
tion of my introduction to 
Samuel Gurney at the early age 
of three [circa 1846]. The meeting 
took place at Brighton. Mr. 
Gurney, then a stout, red-faced, 
elderly gentleman, with a great 
shock of white hair, proceeded 
then and there to take me up and 
toss me in his arms, which I 
resented as a great familiarity, 
calling out lustily,' Put me down, 
you old white bear !' to the con­ 
sternation but silent amusement 
of my parents."

QUAKERS AND KILTS. In the 
recently published Private Diaries 
of Sir A Igernon West, who was so 
intimately associated with Mr. 
Gladstone, especially in 1892-4, 
on page 202, under date Sept. 
27th, 1893, he writes from Black- 
craig, Perthshire (where they were 
staying at Mr. Armitsted's):

" Mr. Gladstone told us that 
Kilts were only introduced into 
Scotland early in the i8th century 
in this wise :

" The Highlanders until then 
only wore plaids, and, in smelting 
iron ore, nothing. The Quakers, 
who came in great numbers 
[probably as travelling Ministers], 
thought this indecent and devised 
the kilt." (Giving, as his 
authority, Captain Burt, author of 
Letters from a Gentleman in the 
North of Scotland.}

If you can find nothing to 
confirm this, perhaps you might 
mention it in the " Friends' 
Historical. "-THEODORE GREGORY.

JOHN SELLERS AND JOHN 
CHEYNEY; John Cheyney died 
1722, leaving all his estate to his 
sons, John and Thomas Cheyney, 
except /5 which was to be paid to 
Cheyney Balderson in England. 
The two sons soon after this 
returned to England, presumably 
to their native parish, and on 
January i6th, 1724, John Bellers, 
of London, merchant, conveyed to 
John Cheyney and Thomas 
Cheyney, late of Middletown in 
the County of Chester, but now of 
Upper Lambourne in the Parish 
of Chipping Lambourne, county of 
Berks, England, 1,500 acres of 
land in Pennsylvania for ^360. 
This land had been purchased from 
William Penn, perhaps as a specu­ 
lation, and the owner had never 
come to settle thereon." Geneal- 
logy of the Smedley Family, 1682- 
1901 , by Gilbert Cope, 1901, p. 226.

QUAKER METHODISTS (xix. 63). 
 The quotation from Johnson 
Grant to which " A.G." calls 
attention, can only refer to the 
Quaker Methodists of Friars Green 
Chapel, Warrington. The title 
was afterwards exchanged for 
Independent Methodists, a much 
less distinctive name, still borne 
by the denomination. The first 
meeting was formed about 1797 
and consisted of Friends and 
Methodists. The first chapel was 
built in 1802 at Friars Green. In 
1806 a remarkable revival took 
place in which Lorenzo Dow, an 
American preacher, was prominent. 
The visit of the American left an 
enduring mark upon the religious 
life of England for one of its direct 
results was the formation of the 
Primitive Methodist Church. One 
would like to have a picture drawn 
by a sympathetic hand of this
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historic revival. It began at 
Warrington and was carried 
through Cheshire to the borders of 
Staffordshire. Here at Mow Cop 
was held the famous open-air 
meeting which marked the origin 
of Primitive Methodism, the first 
preacher at which was Peter 
Phillips, of the Warrington Quaker 
Methodists.

Johnson Grant is correct in his 
account of the origin of the Quaker 
Methodists, and of the " broad 
brims and jockey bonnets " which 
marked their Quaker "extraction." 
The rest is obvious and bitter 
exaggeration. ARTHUR MOUN- 
FIELD.

Rev. F. F. Betherton, of 
Sunderland, refers to information 
respecting the Quaker Methodists 
to be found in the Proceedings of 
the Wesley Historical Society, 
vol. 6, p. 121, also to Arthur 
Mounfield's Short History of 
Independent Methodism, 1905. 
Notices of this History have been 
received from Robert Muschamp 
and others.

ANECDOTES. An elderly Friend, 
sitting one evening in front of his 
house, from where he could see his 
kitchen garden, saw a man he 
knew get over the wall, and go to 
a row of fine peas, from which he 
filled a basket. Our Friend did 
not speak, or interfere in any way, 
and the man again got over the wall 
and went home.

Later in the evening the Friend
 carrying a parcel under his arm
 went down to the man's house, 
knocked at the door, and asked 
if Thomas were within, and on 
his appearance, said, " Oh ! 
Thomas, I have brought thee a 
piece of fat bacon, which thee will

find to go very well with those 
peas." EDWARD DOWNHAM, Park- 
stone Heights, Dorset.

A special week-night meeting 
was being held in the Meeting 
House, Kendal, at Isaac Sharp's 
request. This was just after the 
change had been made under 
which Friends sat together 
irrespective of sex. Thinking that 
Isaac Sharp might be rather 
puzzled by what he would find 
when he entered the Meeting 
House, I said to him, " Don't be 
surprised if thou finds men and 
women Friends sitting together. 
They sit higgledy piggledy now." 
He made no comment, but after 
a minute or two walked up the 
centre aisle to take his place in 
the Ministers' gallery. I was 
acting as sidesman and showing 
people to their seats, and, walking 
down the central aisle towards the 
door, met Isaac Sharp, who very 
solemnly stopped me, and address­ 
ing me by name, said, " Canst 
thou tell me whether I am 
higgledy or piggledy ? " This was 
said without a smile and he at once 
resumed his dignified course to his 
seat. GILBERT GILKES, Kendal.

Paul Abbott lived at Marys 
Abbey, near Youghal, in the 
south of Ireland. In the troublous 
times of the Napoleanic wars, he 
was bringing a cargo from the 
Continent, when his ship was 
captured by pirates. Asked if 
he had anything to say, he 
answered that he was " Paul  
Abbott of Mary's Abbey  
Youghal." The pirate thought 
that such a holy man had better 
not be interfered with, so he 
arrived safe at Youghal with his 
goods. ERNEST H. BENNIS, 
Limerick, Ireland.

Passed for press 19 June, 1923.
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